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Az egyén
Néhány száz esztendős csak az 

a nagy történelmi folyamat, amely 
az európai emberiséget felszaba­
dította a különböző lekötöttségek 
bilincsei alól. A középkor mai ér­
telmében vett személyi szabadsá 
ot egyáltalában nem ismert. Min 

denki, a társadalmi piramis csú­
csától, a földhöz kötött jobbágyig, 
be volt osztva egy rendbe; a pap­
ság külön rendet alkotott, a íő- 
ncmesség, a nemesség szintén; az 
ipart űzők csak mint a kiváltsa* 
gos céheknek tagjai számítottak. 
\z egész középkoron át csak a 
csoportok, az egymástól élesen el­
különített rendek szabadságáról 
lehet szó, de egyéni vagy személyi 
szabadságnak nyoma sinus. A vé­
leményszabadság ebben az időben 
teljesen ismeretlen. Hogy az egyén 
mily keveset számított, legjobban 
az bizonyítja, hogy az emberölést 
vagy gyilkosságot, amelyet a mo­
dern törvényhozás legszigorúbban 
büntet, sokszor csak elenyésző esc 
kély pénzbírsággal sújtották.

Egy roppant arányú egyetemes 
mozgalomnak kelleti, elkövetkez­
nie, hogy az ember felszabaduljon 
Ez a folyamat a reneszánsszal kéz 
dődött, a reformációval folytató­
dott, majd a XVIII században a 
felvilágosodás! mozgalommal és a 
szabadelvüséggel befejeződött. Et­
től fogva az egyén a világ központ 
ja. A szabadelvű fellogás szerint 
összes politikai és gazdasági be­
rendezkedéseink arra valók, hogy 
az egyes egyén jólétét és kényei 
mét szolgálják. Az individualiz­
mus győzött és egyes gondolko­
zók azt hitték, hogy ez folytató­
dik a XX században és a fejlő­
dés beláthatatlan időkig az egyes 
ember, az egyén autonómiájának 
fokozatos megvalósítása felé ha­
lad. így7 gondolta Herbert Spencer 
a nagy angol filozófus is, akinek 
igen nagy hatása volt a XIX szá­
zad második felének gondolkodá­
sára ; azonban csalódott. Jöttek 
az ellentétes áramlatok, amelyek 
n* individualizmus további fejlő­
désének, úgy látszik, végét vetet­
ték. A fasizmus a nagy állami ko­
hóba olvasztott be mindenkit és a 
fasiszták hirdetett alapelve sze­
rint az egyes ember nem számit 
•emmifc, mindenki a nagy közös­
ség céljait szolgálja. Az egyéni­
séget mé*g jobban gúzsba kötő 
áramlat az orosz bolscvizinus. Ott 
az ember teljesen megsemmisül, 
nem személyi, sem véleménysza­
badság rincs. Hogy a rendszernek 
•Önki ellent ne mondhasson, azt 
•toki ne bírálhassa, az orosz kom 
munisták erőszakkal elfojtanak 
minden ellentétes véleményt.

Az orosz bolsevizmus tizenöt 
esztendő óta mást sem tesz, mint 
rettenetes élet-halá!harcol folytat 
az individualizmus ellen. A legér­
dekesebb tanulmányok egyike 
megfigyelni, hogy ennek .1 tizenöt

esztendőnek folx a mán milyen mér­
tékben sikerül az egyes embert be 
leszorítani a nagy állami közösség 

I be és hogy a bolsevisták minden 
i terrorja dacára hogyan tör elő 
1 léptcn-nyomon az elnyomott in- 
dividum. Az orosz kommunizmus 
alapvető dogmája minden egyéni­
ség, minden személyes szabadság 
vagy egyéni akarat megsemmisíté­
se. Az újkori demokrácia többségi 
elvét, amely az individualizmus­
nak természetes és logikus kö­
vetkezménye volt, megtagadták s 
kimondták, hogy 0a kisebbség rá­
erőszakolhatja a saját véleményét 
a többségre. A rendszer bevallott 
célja az embert minden lelkiségé­
től megfosztva, teljesen vegetativ 
életet élő lénnyé alacsonyban!, aki 
elvégzi napról-napra a neki kisza­
bott rabszolgamunkát cs ennek fe j 
jében megkapja a minimális táp­
lálékot. E fölött n teljesen szinte 
len, akaratlan, uniformizált tömeg 
fölött dzsingis/kháni hatalommal 
uralkodnak a diadalmas bolseviz­
mus parazitái.

Az embert, az egyént a/onba 7 
megsemmisíteni mégsem sikerült. 
Nem sikerült megsemmisíteni még 
Oroszországban sem, amely hozzá 
volt szokva a cárizmus évszázadai 

, alatt, hogy felülről vezessék. A 
bolsevista rendszer első nagy el­
lentmondása az volt, hogy kifejlő, 
dőtt egy uj proletár arisztokrácia 
és ez lépett a régi cári arisztokrá­
cia helyébe. Számos egybehangzó 
tudósítás számol be arról, hogy a 
gyári munkára beosztott tömegek 
közül hogyan igyekeznek kiemel­
kedni a jobb, az ügyesebb, a te­

hetséges munkások, hogy vezetők 
legyenek. Hiába hirdetik a kom- | 
munista apostolok a teljes egyen­
lőség elvét, a tehetségesebbek nem ' 
érzik magukat a nagy tömeggel c- , 
gyenlő értékűnek s igyekeznek el- 
helyezkedni valami vezető állás­
ban. A gazdasági vezetők rájöt­
tek legújabban arra, hogy a mun­
kásoknak nagy tömege nem tuti 
minőségi munkát előállítani és 
kénytelenek az önálló és tehetsé­
gesebb munkásoknak megengedni, 
hogy képességeiket érvényesítsék. 
Kénytelenek engedményeket ten­
ni a kézművességnek, amely minő­
ségi munkát termel. De a köllek 
tix izmus szellemével még élesebb 
ellentétben van az, hogy a kom" 
munisták kénytelenek időnként 
megengedni a kereskedelmet. A ] 
belső kereskedelmet és a tőzsdét j 
még az ötéves terv előtt helyre­
állították. Igaz, hogy időnként ala 
posan megkopasztották a megtol- 
lasodott kereskedőket s a magán­
kereskedelmet közben megtiltot­
ták, a spekulációt, a zugkereske 
dehnet azonban megtiltaniok nem 
sikerült. Az egyéni vállalkozó 
szellem, minthogy nem engednek 
reki szabad folyást, előtör kü­
lönböző kóros formákban.

Az orosz szovjet vezetősége 
rendkívül sokat bajlódik azzal a 
jelenséggel, melyet az újkori tör­
ténelemben individualizmusnak 
szoktunk nevezni s úgy látszik, a 
vezetők újabban arra a belátásra 
jutottak, hogy az egyéni akaratot, 
vállalkozó szellemet, a cselekvő 
készséget elnyomni lehetetlenség,

kommunista orgánum sik rászáll 
az egyén szabadságának elismeré­
séért. Olyan viszonyokat kell te­
remteni, írja a kommunista lap 
— hogy >t személyiség szabadon 
kifejlődhessék. Kalinin .szovjetel­
nök mondotta egyik beszédében, 
hogy az orosz állami organizmus 
nak ezentúl meg kell védeni az 
egyént a hatalom önkénye és túl­
kapásai ellen. Úgy látszik, Orosz­
országban a kispolgárságnak és 

mégis lesz jövö-

ugyanakkor káros is. F.gx ik nagy 
angol lap idézi az orosz vezető 
kommunista orgánumnak, a ,,1’rav 
da“-nak egy cikkét, amelyben a

a parasztságnak „ 
je. Ez a két társadalmi osztály 
ugyanis az, amely a legindividua­
listább s amely az újkori polgári 
szabadságoknak a legbiztosabb ta 
masza.

Ma abban a korszakban élünk 
midőn a személyes szabadságol 
rengeteg veszedelem fenyegeti. A 
kollektivista áramlat, a diktatúra- 
járvány, az államosító mánia, mind 
az egyéniség leigázására törek­
szenek, az most a kérdés, hogy a 
polgári ideológia s a személyi sza­
badság tisztelete, melyet a fclvi- 
lágosodási iskolától örököltünk, 
mennyire erős, mennyire tud ezek 
nck az áramlatoknak ellenállni- 
Az orosz, példa mutatja, hogy ar 
egyéniséget megsemmisíteni ret­
tentően nehéz, csaknem lehetet­
lenség. \ legzsarnokibb rendszer 
is kénytelen volt belátni, hogy 
csak egyes embernek munkája é-, 
találékonysága viszi a társadul* 
mat előre. És ez kétségtelen; e- 
mellctt tanúskodik az. utolsó ba­
rom évszázad történelme és folt g 
az eredményekben oly' csodása t 
gazdag XIX század. Minden tár­
sadalom értékét az egyének ér­
téke dönti el; amennyit az egye­
sek érnek, annyit ér az összesség.

♦ ♦♦

a stmoB-Plösselliii találkozón lenesen 
tisztázódott a Net sztmbcitáiló Ki nemzete
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Rómából jelentik: A lapok hosszú 
cikkekben számolnak be a Simon-Mus 
solini találkozóról. A Giornalc d Ita­
lia vezércikkében megállapítja, hogy 
elsősorban a felfogásokat kell egy­
máshoz közelebb hozni, hogy könnyeb 
ben megkezdhessék az együttes mun­
kát, azokban a pontokban, amelye­
ket az európai közfelfogásban már 
eléggé éretteknek kell tekinteni, a 
megvalósításra.

A lap mindenekelőtt megállapítja, 
hogy a helyzet pillanatnyilag rend­
kívül bonyolult, és állandóan változik. 
Olyan eszközöket kell tehát találni, 
amelyeket az elavult előzmények 
semmiképpen sem kötnek meg.

Európa számára jelen pillanat-! 
ha 11 a legnagyobb nehézség a 
Németország és Franciaország

között fennálló ellentétben rej­
lik, amely eddig teljesen meg­
oldatlan.

Éppen ezért semmiféle határozatot 
vagy döntést nem szabad hozni, va­
lamelyik fél tavolleteben. Ilyen ha­
tározat a lehető legnagyobb nehéz­
séget és zavart idézné elő. A német­
francia helyzet ügyében a legfonto­
sabb probléma az egyenlőség és a 
fegyverkezés kérdése.

Az egyenlőség kérdését, politikai 
értelemben is meg kell oldani, mert 
már régebben is megállapították, 
hogy

o fegyverkezés tehnikai része el­
választhatatlan a politikai rész­
től.

Nem lehet arra gondolni, hogy a

Qenibe vié^élf

leszerelés kérdését újból Genfbe vi­
gyék, még kevésbé időpontot kitűzni 
a tárgyalások folytatására.

Meg kell állapítani — Írja a lap —
hogy

ha Rómában nem is történt tény 
leges megoldás, a két szemben 
álló párt helyzete teljesen tisz­
tázódott.

A német javaslatokkal szemben ha 
tározot.t francia ellenjavaslatrn van 
szükség. Annyi bizonyos, hogy

a német javaslatok eltávolodást 
jelentenek az eredeti alapelvek­
től,

hiszen a békeszerződésekben megál­
lapított lé* szám és szolgálati idő je­
lentős megváltoztatását kívánják. 
Viszont az is bizonyos, hogy Francia-

I £ I \ \
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ország álláspontja ugyancsak eltávo­
lodást jelent az egyenlőség elvétől.

Rómából jelentik, hogy Simon an- 
,ol külügyminiszter búcsúztatására 

n pályaudvaron megjelent Aloizi bá­
ró, olasz népszövc's d f " blegá us, 
Grandi londoni olasz nagykövet. Si­
mon Párisig vonaton utazott, ott 
repülőgépre szállt át és folytatta út­
ját London fe’é.
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keresztet a tndéhninli kereszt­

lányának
Becsből jelentik: Mödiir.gben teg­

nap volt az ünnenélyes keresztelője 
Ileana hercegnő és Antal főherceg 
kisleányának.

Az újszülött keresztanyja Mária 
román anyakirályné, keresztap­
ja őfelsége Alekszandar király.

őfelségét a keresztelőn, a bécsi 
jugoszláv követ képviselte. Az újszü­
lött a keresztségben a Mária, Ileana, 
Alekszandra nevet kapta. Mária anya 
királyné pompás csecsemőkelengyé­
vel ajándékozta meg keresztlányát 
őfelsége Alekszandar király pedig 
brilliánsokkal díszített értékes ke­
reszttel.

könnyítik a kerületi mu kásbizto 
siló intézmények, önsegélyző egye 
sületek, pol ái'i beíegsegélyzők és 
lmsonló intézmények, hátiamarad 
azonban a s ;ociális szempontból 

ti b’.en az óllá aiianok se ,i lye ,6- 1 legkevésbé biztosi tuti társadalmi 
I sénck h. iasztás. ne.a tűrő p ruble osztály: az ál ás- és állandó ing­
nia j. » :k rendezése. A/ cinb. ri tár lalkozás nélkül állók tömege, a-! 
sai a'o n tu. a áb.in van emberbe- mely egészs giigyi ezempontból 
iá i kö.élességének és szó i tlis

A szegények és munkanélküliek 
segélyez s.nek és ellátásán:.k kér 
mse sokaséin olya 1 időszerű pro­
bléma. min a t.li hónapok beáll-; 
Iával. Ilyenkor velőéik fel legég.- : 

bétn az ellá a.iano
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iuaeszjdv bizottságit

legkevésbé sincs biztosítva és kel 
lő anj ági eszköz híjján egyedül az 
ember baráti helyesebben talán sza 
maritánusi érzéssel megáldó t em­
bertárs k kön’őrületére utaló;ik.

Az orvosi vi sgálat, kezelés, a 
gyég sze. rei való ellátás olyan a. 
nyugi nehé-zs gekbe ütkö Le, hogy 
a telj.sen szegény ncposzíály gyér 
mekei a lep,ti b’> esetben kizárólag 
önmagukra vannak utalva és gyű- 

1 esel és jövciielcim n l eül al.éik a- gyulásuk csuk a szerencsés valet- 
nvegi helyzeten különböző a (ima lenti,], vagy szervezetük oil nálléi- 
nyok és i 'üközőnként kiosztott képességétől függ. A né külöző 
; nvagi s'-’gűj ok lo 'májúban gon ; test, ellenálló képessége nrg\ mér

lékben lecsökkent, a beteg ra> 
ebben a telein- ról-napra silányabb, gyergtbb, a 

ezt teljes joggal és nyíl betegség napróí-na ra jobban el. 
o.in inon: ha juk péi aval szol- hatalma, ó ié,, esetleg bonyo úé.ik 
gálhat más városoknak is. A nagy

téren igyekszik is segbeni a ba­
jon. S-'git az ellá.atlanokon és pe- 
tig úgy intézményesen, mint s on 
á i emberbaráíi érzésből. Elsőuor 

ban a városi köziga gjlás gondos 
ko. ik sz.oeia.is támogatási ól, más 
részt pedig különböző humánus, 
emberi;.'ráii egyesület.k vállaljuk 
magukra azt a valóban nemes fela 
dalol, hogv a munkaalkalom, ke-

( osko. pinák.
Növi szád város 

tétben

:, . __ és végül is előáll cgv olvan súlyos
számú kulturális és humánus e- állapot, a nelyen már az

i érc írem élté 
»Ír

sem ituet. Több példát lehetne
megtörtént e

erre a

üeog'á Ibii jelentik: A ktllilgvininisz. 
tér összeállította azt a bizottságot, n- 
mclv a január 9-én Prágában meg 1 (ír­
andó kisnnlant-gnic’asági konferencián 
ugoszlóviát fogja képviselni. A bizott­

ság tagjai a külügyminisztérium, a köz- [ 
■ ekedésílgyi és gazdasági ininiszt 
mok f ilis.ttvisc" 1,1)31 és n eazdnság 
(ézménvek vezető egyéniségeiből

gyesület valóban
munkát végc-z a stégé nyele ellátó- j c; re I elhozni, több 
s.i és s g lvcz.se telein eí.b-n, set tel lehetne rávilágítani .... .. 
van azonban még valami és ez ta- | baj; a, amely ellen — úgy érezzük 
Ián mindennél fontosabb és égé. ' — több akarással lehelne is vala 

és: íi szegények eg sz mit tenni.
s"lP.s’V 7.ote. i Igaz hogy itt a kórház, amelyet

táplálékról, r illáról, tüzelő-a­
nyagról. munkaalknlmakr

tőségi bizonyítvány, amellyel a beteg 
igazolja, hogy az illető város kötelékébe 
tartozik.

Amint látjuk három feltétel szüksé­
ges: a betegségnek kimondottan súlyos 
stádiumban kell lennie, meg kell szerez 
ni a szegénységi bizonyítványt ós fel 
kell mutatni az illetőségi bizonyitvánvt. 
A szegénységi bizonyítványt nagyon sür­
gős eseteknél, mint operáció, előrehala­
dott tuberkulózis stb. utólag is he lebet 
szerezni.

Ilyenformán a do’og nagyon is egy­
szeri! lenne, ha a két szükséges okirat 
beszerzése simán és minden akadály 
nélkül menne. Azonban ez nem megy 
olyan egyszerűen és simán — és itt 
van a baj.

Tegyük fel ugyanis, hogy a betegnek 
nincs módjában megszerezni a szegény­
ség1 bizonyítványt, vagy pedig nagyon 
hosszadalmas az okirat beszerzése. Szá- 

orvos azzai, hogy az illetőségi bizo.
nyilvány kiadása körül bizonyos nehéz­
ségek állanak elő, mint erre a múltban 
számos példa volt. Mi lesz a sorsa ab­
ban az esetben a szegény betegnek, 
akinek egy fillérje sincs, a legjobb eset. 
ben még száraz kenyérre sem telik

... neki. Ki veszi gondjaiba és ki mentiaz al a:n azVrt. létesített, hogy U I mcg n ha,ál öleléséből
gon- rendszeres, lelkűsmer (cs orvosi. - , I -------------*----- 7 L r Uűi

c.osko lk a v aros és a humánus e-1 ápolásra szorulók felkeressék és 
gyesi,let ex. hí községek stb., azon falai között gvég ulást s-erezze. 

/ b;n kJ ko rlosko ik a nyomorusú nek. Nézzük azonban, műven elő 
ági m. i ff°s helyzetben levő betegek kellő i feltételek szükségesek ‘ ahhoz, 

:VI- I °:vosl «listásáról, ápoláséról és hogy valakit, akinek nincs módiá-

flhrrt^í ?»7 o ast—ronrn 
►eres eüelmi sz rzütittsi

Rómából jelentik: Mussolini olasz 
miniszterelnök és Románia római kö­
vete tegnap aláírta, a két ország kö­
zött kötött kereskedelmi szerződést.

ki szer i be a betegmk szükséges ’ ban meglizetni a 
° vo.ssá ol? Iia ugya is a külön-1 házban 

’bűző társadalmi osztályok lielyze 
UI cg s/s gi-rvi szempontból viz-s 
•áljuk, nr-gnl'a’-itha1 juk, hogy- a 
tcl'c öscb’ ele előtt úgyszólván : m 
mi 'ka alva sincs a szükséges or 
vosi kezelés biztosításához, az ina 
• o- ,i , a kereskedőtársa laioin és 

z ál'ásban lévők orvosi ellátását 
biztosi ják v s ] én vege sen ni'c-

valö tar!őrkodásért járó 
dijat, felvegyenek.

Ebben a tv ..ntutben megkérdeztük a 
városi főorvosi hivatalt, ahol a követ­
kező felvilágosítási kaptuk:

— A kórházba kimondottan súlyos 
cse'ckben mindenkit felvesznek. Ahhoz, 
liog\ valaki ingyenes ápolásban része­
süljön, szükséges elsősorban is szegény­
ségi bizonyítvány, másodszor pedig illo-

:neg a halót öleléséből a beteget, aki 
úgy érzi, hogy joga van még az élethez, 
hogy még meggyógyulhat?

Ezekre a nyiíotiszcmü kérdésekre kell 
megfelelni. És vájjon ki felelhet meg rá 
helyesen?

Ez lenne a humánus egyesületek jövő 
olas és a kór | feladata: olyan emberbaráti intézmény

megvalósítása, amely a szegény, nyomo 
ruságos helyzetben levő, szociális szem. 
pontból legkevésbé biztosított társadalmi 
osztály egészségügyi helyzetin javítana 
olyan humánus egyesületet teremteni, 
amely közadakozásból ingyen orvost és 
ingyen gyógyszert nyújtana a hideg, 
sivár kunyhókban mngárahagyott életéit 
és gyógyulásért áhítozó embertársaink­
nak ...

A tudományos 
nyomozás legújabb 
csodái

nl"Ínrkaé4renÜ^,tűWek tűin1 “ Ef a büat,ettet »«» nyereség- egyik sikerült munkájának fordula- 
. ' . egere. Alta mos tudott vágyból követtek el. A gyilkos ki- tos történetét, amit az életből meri-
teny. hogy az emberek szeretik az lene óra előtt érkezett ide a helyszín- tett. A nagysikert tóní olvan kö- 
olyan könyveket, amelyek a bűn sza- re. Mme L. nem várta a látogatását. vetkeztetéseLel cídotta^eg a íélek- 
alt szövögetik, mer ez szorakozia - Már előkészületeket tett étsznkni ni. ._____ ______* . ......

ja őket.
te-pvoQ.n x fj— ^készületeket tett éjszakai pi- zetálló bonyodalmat, hogy felkeltet-
Kevesen neonben, henój.'re. „ ingaóra anlyának hely. te „ illetóke,

a mai napig. Szinte bele 
életbe, bár mindent elkövettek mar 
a múltban is, hogy kiirtsák. A bűn 
mégis él, annak ellenére, hogy ma 
már a tudomány minden vívmányát 
felhasználják leküzdésére.

fi-
re-

a

A bűn eredendő. Végigkísérte _ _ _______
embert a történelem folyam n, mind ho«y mit köszön a nyomozás tudó- zetéről arra lehet következtetni, hogy ^“mét^Ép6” francir'bündigvi

belo arto.ók n~. j!"« “-»«1 «v » .kk., akar,, ,o,b„„,. mlkot £ tSÄ forTak .

V P^tatas hallatszott az ajtó felöl. Az gall nyomozóhatóságok fokozottabb
Vepurn. eg> ilyen regenybeh bún- asszony keze feleuton megállt. A erővel a tudomány segítségéhez. Co-

. Tnő8 Vh8vÓra el0tVoZ tan mutatj& nan D°yle regényei ugyanilyen ha-
Egy magányos villában Mme. L. a n01 ]abak nyomait. Biztos, hogv tással vnltnir

holttcs éré bukkan'ak. A meggyil- ismerte

esetet:

az... ------- -------- «« angol rendőrség
Volt azonban idő, - nem is olyan költ nő hátán kicsiny, szúrt seblál- tót nyitott! Fiatal,’ uriasan^öltozöu" ríé'teí'hogy^-^iróf'a'^képzeleÍ met"

regen - mikor kizi rólag a szere,,- szott. A rendőriig akkori módszere fiatalember lépett a szobába. A kés- terei sok-Ek tudd.’ a
csétol, vagy egy-egy gyorseszü, ö - alapján semmiféle támpontot sem !<ony, előkelő vonalú talpnak és sa- mékenviLru ^ iletet ember feltevéseitől, vagy követ- 'alálak a gyilkos személyét illetőleg! roknak itt vannak az agyagienyo-
keztcicseuol függőt, vájjon a bűn- Rövid tanakodás után elhivatták T*t„ ,nntai. Nem lépett, hanem átugrott tatláb át * M TT" a va,asaRba 1 '
Se“va‘n g“í8»A^?Vkeiér'5 “ amalŐr dp>klivet' »ki néhány a virágágyon. Majdnem kétméteres =̂let “alan weme-
kerul-e, vagy sem. A uün tálán ere- perces vizsgálódás után a következő uArAí< vo]t- °sak fiatalember te- ^ áját*
dete óta foglalkozta!ta az emberek követkéz.ötösekkel kápráztatta el a hette...« 
képzeletét. Nem is kell másra uial- hivatalos személyeket: j Tffv VPTOfi ^ .. ,

l%y 'fizeti be egy híres francia iro
^ofei (^nr/A7 lcnvetlcozflc)
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Deodoit telteieníéseket

Január 15 én valószínűleg életbelépnek

az ui rádióhullám
beosztások

Párisból jelentik: A lapok ol- 
-jajas cikkekben lo ;la:koznak Sa­
sa Staviski szélhámosságának ü- 
:\ ével, amelyet n világ legna­
gyobb sikkasztási botrányának mi 
nősítenek. A lapok nyilam han­
goztatják, hogy amennyiben az 
;:l,ybcn politikai személyiségek is 
érdekelve vannak, úgy

elk ?rülhetetlcn a kormány
bukása«

(haut mps miniszterelnök az 
iigv legszigorúbb és pártatlan ki. 
vizssálását rendelte cl. Hogy ele-i

í jét vegye a mende-mondá -ak, sa- 
j játmaga vette kezébe a botrány 
1 parlamenti részének kivizsgálását. 
I A rendőrség házkutatást foga- 
I natositott Staviski lakásán, a ház. 
] kutatást Bonnet rendőrfőnök szc- 
! mélyesen végezte. A lapok arról 
I Írnak, hogy már

kikmc hónappal ezelőtt let 
jelentés érkezeti a törvény­
székhez Staviski ellen, 

de a feljelentéseket titokzatos e- 
gvénck eltüntették.

\i kimig
I

készülékekhez 
szükséges ui 
beosztás sze­

rint nyomatott ui skálaszallagok, a többi 
készülékekhez pedig táb1 ázatok készenlét­
ben vannak már nálunk és ezeket kell csak 
kicserélni, illetőleg a vevők rendelkezésére 
kell bocsátani

Honrath ü.d. subonci

Megoldódott a szombati szenzációs betörés titka

Wenkheíni László kövstí© el
a betömést

A fiatalember beismerte a rendőrség előtt a betöréseket, de azt állítja, 
hogy mindössze 450 dinárt vitt el Guszmanék üzletéből Tegnap délelőtt 

a betörő a helyszínen eljátszotta „titkos foglalkozása“ utolsó felvonás&t

A szombori Weidimger palotában tör. 
(ént betörés és az állítólagos betörő el­
fogása hi hetedein izgalmat keltett aszom 
bori közönség körében. A szenzációs 
tolvajfogés az egész várost foglalkoz­
tatja és az események fejlődését a leg­
nagyobb érdeklődéssel várja a lakosság. 
A betörések elkövetésének gyanúja alap­
úin letartóztatott Wenkheim László 
mint ismeretes — először a leghatá­
rozottabban tagadta, hogy a betörést 

követte cl és bár a Guszmunn Dezső

lek, még mindig nem volt biztos, hogy a 
betörést valóban a fiatalember követte 
el. Különösen az tévesztette meg n rend­
őrséget. hogy az üzletben tétlenért be­
törő barna ruhát és sapkát viselt, Wcnk- 
heim László pedig bőrkabátban, kalap­
ban és szürke ruhában, bottal a kezében 
jelent meg Guszmann egyik megbízott­
ja előtt s nagy érdeklődéssel, a legki­
sebb felindulás nélkül hallgatta '’égig 
a betörésről szóló hir1.

Wenkheim J,ászló péntek estig Allan
üzletében elbújtatott Csapiár Nándor és | dóan tagadott, azonban az esti órákban 
Tallós János váltig hangoztatták, hogy egyszerre beismerő vallomást tett 
« betörőben Wonklicun Lászlóra ismer-

Wenhheim László beismeri a betörést

Wenkheim vallomásában elmondta, 
iiogy amikor megtámadták, sikerült ki­
tépnie magát támadói kezei közül és 
ekkor a folyosóra, innen pedig a pad­
lásra menekült. Három ízben is meg­
kísérelte, hogy visszatérjen, ez azonban 
’nem sikerült, neki. Ekkor a szomszéd 
ház padlására menekült, majd itt az 
egyik erkélyen keresztül feljutott a 
szomszédos ház bádogtclojére, ahonnan 
a vízlevezető csatornán leereszkedett a 
szomszédos ház udvarára és a kapun ke­
resztül kijutott n Radicaeva utcába. 
Tovább futott és igy érkezett el a 1<- 
számú házhoz, Bernhard János építész 
lakása elé. Bekopogtatott az ablakon és 
bebocsáItatást kért. Amikor bement n 
lakásba, elmond!a, hogy az utcán meg­
támadták. Megfutamodott támadói elöl 
és azért hcvttlt fel annyira. Ezután arra

el fordította el a zárban. A betörések 
után a külső ajtón levő tolóvasat zsineg 
segítségével húzta vissza és pedig úgy, 
hogy a tolóvas végén levő vasgombra 
dupla zsineget húzott, a kis nyilason a

illami osztálysorsiátOh
IV. osztály hutása január 12, 13
Vegyen vagv rendeljen sorsjegyet Q
leörtßtbb novlsztidt löddru 

Silónál
LUSZIIO 1JUOS bank- és váltóüzle- 
lében. Novisad, Kralja Aleksandra 13.

zsinegei, kivezette és úgy húzta azután 
eredeti helyére a vasat, majd a zsineg 
egyik végét elengedte és kihúzta.

A rendőrség a helyszíni vizsgálat al­
kalmával megtalált« azokat az álkul­
csokat, amelyeket Wenkheim a betört 
nél használt, ugyancsak megtalálta a 
csavarhuzót, a csipöfogól és a villan' - 
lámpát is, «mellyel éjszakai ,,munkál­
kodása“ idején világított.

Tegnap délelőtt Wenhheim a színhelyen 
lejátszotta a betörést

neki egy ruhát, kabátot, kalapot és 
botot, hogy támadói fel ne ismerjék, 
ha újból kimegy’ az ucicára. Bernhard 
János készséggel teljesítette Wenkheim 
kérését és igy jutott azután a szürke 
ruhához, a bőrkabáthoz, kalaphoz és 
bothoz. Ebben az öltözetben már könnyű 
volt megtéveszteni az üzletben elbújta­
tott őrökgt.

Wenkheim kihallgatása folyamán ki­
jelentette. hogv mindössze négy hónap­
ja dézsmálja Guszmannék pénztárát es 
csak 450 dinárt vitt cl összesen a pénz­
tárból.

Bernhard János egyébként tegnap reg­
gel, mihelyt értesült arról, hogy Wenk- 
heimet letartóztatták, jelentkezett a 
rendőrségen és elmondta, hogy’ a be­
törés után a fiatalember nála járt és 
hogy fi kölcsönözte Wcnkheimnek azt.

Tegnap délelőtt 11 órakor Wcnkhei- 
met a rendőrség a helyszínre vezette, 
ahol azután az úri betörő lejátszotta a 
betörést. A helyszíni vizsgálat hire a 
kora délelőtti órákban elterjedt Szom- 
borbun és a közönség ezrei leptek el a 
Laza Ivoszticsa uccét, hogy szemtanúi 
legyenek az izgalmas és mindenképpen 
szenzációs 1 Kitörés újrajátszásának.

Egyes lapok Wenkheim letartóztató.

savai kapcsolatban azt írták, hogy a be­
törő a szombori úri társaságok közis­
mert és közkedvelt tagja volt. Ez a h.r1- 
adás nem felel meg pontosan a tények­
nek, mert Wenkheim, bár mindenütt 
ismert személyiség volt, nem volt bejá­
ratos az úri házakba. Több sportegycsü- 
letnek volt a tagja, résztvett a szombori 
aranyifjuság életében, azonban nem soll 
vendége eg\ ellen úri háznak sem.

Iránnal felszerelt repülőgépen utazik 
Abesszínia királya

Géniből jelentik: Abesszínia ki­
rálya a svájci légforgalmi társa­
ságtól hatalmas repülőgépet vá-

t*s azért nevűit, in .............................. ... ,. , .,
kérte Bernhardtot. hogy kölcsönözzön | a ruhát, amelyben később elfogtak.

Hogyan követte el Wenkheim a betöréseket
A további kihallgatások folyamán | kon kívül még egy tolozur is van. L/l 

Uenklieim részletesen ismertette a mó-1 a tolózárat agy nyitotta a, hogy 
dot, ahogyan a betöréseket végrehajtót- falba üreget vájt és egy mpofogó se­
ta. Elmondta, hogy az totclojtón levő gitségével tolta félre a telovasat. Az 
Wcrlhein, zárat es lakatot álkulcs se- üzletbe vezető üvegajtó km cast bercszcJ. 
gitségével nyitotta ki. Az ajtón a zára- te és ezt azután esavarhuzó segitaégé-

a kválv a gépet inspekció* 
utján fogja használni.

sugvui iiuuuiiioi’ - - ,— - - A repülőgépet, amely eddig u
súrolt magánhasználatra. A gép Zürich berlini xitassr.állitást \ é- 
három motoros, 220 lóerős, ■ o- 1 egy svájci pilóta viszi cl
cker gy ártmányú készülék. j Addis Abchaba.

A repülőgépre trónt cpLenek. I

Dord uj tendert fedezett fel 
a deli sarkon

Newyorkból jelentik: Byrd tenger- j razföldnek tüntet fel 
nagy néhány nappal ezelőtt repülő- kétszázezer négyzet mérföld ki
gépen újabb felfedező utat végzett a | terjedés« tenger van. 
déli sarkvidéken. Útja során megái- Az újonnan felfedezett tengernél! 
lapította, hogy a déli sarkvidéknek Byrd az "Északsarki óceánt nevet 
azon részén, amelyet a tArkép szá-1 adta.
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Szomhor város népesedési 
sfflliszliháiö 1035-Dan
A szómbóli állami anyakönyvi 

hivatal most tette a város 1933. 
évi népesedési adatait közzé. Lzek 
szerint az elmúlt évben született 
c20 gyermek, ebből liu .141, leány 
285. Halva született 13. Az el­
haltak száma 504 és pedig -104 
férfi és *200 nő. Az újszülöttek 
megoszlása vallás .szerint a kö- 
vetkezö: pravoszláv .111, rom. kai 
299, gör. kát. I, protestáns 0, iz­
raelita 9. Meghalt 254 prav oszláv , 
29« róni. kát., 1 gör. kát., 7 pro­
testáns, 4 izraelita, 1 t’elekezet- 
nélktili. Az újszülött apja szerle 
horvát 409 esetben, az anya 457 
esetben, az apa szlovén 4, az a- 
nya 4 esctlxm, az apa más szláv 
0, anya G esetben, az apa olasz 3 
esetben ,az apa magyar 00, az 
anya 90 esetben, az apa német 55, 
az anya 79 esetben volt. Házassá­
got kötött 1933-ban 230 pár. A vő­
legény 109, a menyasszony 101 e- 
setben volt pravoszláv, a vőlegény 
110 esetben, a menyasszony 121 
esetben volt katolikus; a g. kát. 
vőlegények száma 3 volt, inig pro

SzahatiatSansil pusziit a tűzvész a úuxl
sztiiiMlipíiau

to«toKGE.x*<-$e*ií ex S$«miES*ÄSire»«x «* 3^0 
■munkást

Prágából jelentik : A duxi szén- 
1 bány ában löt iónt borzalmas ku- 
laszlról'a utolsó szomorú lelvona 
sa is lezárult: tegnap véglegesen 
befalazták a bány ában szörnyű ha 
Iáit hall száznegyven bányamun- 

I kás holttestét. Mindössze egyet­
len utat hagytak egyelőre szaba­
don, hogy időnként megligyelhes 
sék a pusztító tűz mértekét.

A tárnák sürgős befalazását az , 
a körülmény tette szükségessé.;
hogy

a báínyatüz hihetetlen gyor­
sasággal terjed

és a még épségben maradt bánya 
vészeket is elpusztulással fenye­
geti.

X kétségbeesett lakosság kö-

testáns vőlegény 3, menyasszony

zött. tegnap újabb rémhírek ter­
jedtek el. Azt beszélték, hogy u- 
jahh bányarobbanás 1 Orient, a- 
mely további három bányászt meg 
ölt. Hivatalos jelentés megállapít 
ja. hogy ez a hir nem felel,meg a 
valóságnak. A tárna mélyén tör­
ténhetnek esetleg újabb robbaná­
sok, de. ezek emberéletben kart 
nem tehetnek, mert az égő tár 
nákhan élő már nem tartózkodik,

csupán a bizonyára felismerhetni 
fenségig összcronesoH s/áznegy- 
\ en bányász holtteste.

Tegnap egyébként az egyik tai 
na bejáratának közelében

két borzalmasan öss/rron­
csolt holttestet találtak, egy.k 
nek a kilétét sem sikerül:
mvgállapitani.

A Nelson bánya harmadik tár­
nájában, ahol a legtöbb munkás 
dolgozott, a zárófalut tegnap meg- 
kellelt erősíteni, mert a tűz itt ío 
kozott erővel pusztít.

Még egy betörés Noviszád város 
közponífában

pedig 7 volt. Végül izraelita volt 
i vőlegény f), a menyasszony ( v~ 

selben. A lenti adatokból kitű­
nik, hogy a város lakosságának 
természetes szaporodása mindösz- 
sze 02 lő. Minthogy bevándorlás 
alig van, ellenben sokan költöz­
ködtek gazdaságilag előnyösebb 
fekvésű városba, nagy valószínű­
séggel tehetjük fel, hogy a város 
lakossága az. elmúlt évben nem 
hogy nem szaporodott, hanem 
esőkként is.

Az elmúlt élszaka ismerettel! tettes 
feltörte a norlszíidi töreslUta éeféraía 

alatt leid trallheí

Szépművészeti

\ novlszádl zsidó mlgoh 
Házában az 1934. teben 40 
szeüémi 65 éven lelülí öreg 
nuer lelvélell és maiiénes

ellátási
A noviszádi zsidó Aggok és Ar 

yaház egyesület elnöksége 1933. 
,vv január havában kezdte meg jó 
tékony működését a modemül fel 
épített és berendezett 54 ággyal 
rendelkező aggokházában. Már az. 
■első évben az ország minden ré­
széről (de különösen a Dunabán- 
ságból 22 szegény 05 éven felüli 
elaggott nő és férfi nyert ingyen 
elhelyezést és ellátást. Ketten az 
táv folyamán meghaltak.)

Ma az intézetnek 20 bentla­
kója vain.

Az egyesület vezetősége a leg­
utóbb megtartott ülésen elhatá­
rozta. hogy az 1934. évben továb­
bi felvételeket eszközöl, úgy hogv 
már ebben az évben 30 40 meg­
öregedett, magára hagyott öreg­
nek legyen hátralevő napjaikra az 
aggokházában menedéke. 1. célból 
.tiz egyesület vezetősége újból fel- 
hívást intéz az ország jószivü cm 
borbarátaihoz, hogy az eltartáshoz ; 
szükséges havi hozzájárulási se- 
gélyt (50. 100, 200 és 000 dinár) ; 
továbra is folyósítsák. Aki pedig 
még nem tagja a jótékony egyesü­
letnek, azokat kéri az elnökség, 
hogv okvetlen jelentkezzen és irat 
kozzon be rendes tagnak évi 120 
dináros tagsági díjjal (havi 10 di- 
nán). Ugyanvsak a vezetőség kéri 
a jószivü embereket, hogy lépje­
nek be az egyesületbe alapitó, pár 
toló és pártfogó tagoknak, létesít 
senek alapítványokat, melyekből 
rövid időn belül az árva gyerme­
kek befogadásához szükséges he­
lyiségeket is felépit.ik az aggokhá- 
za mellé.

Az elmúlt éjjel 3 óra tájban is­
meretlen tettes vakmerő betörést 
követett el Xoviszád város köz­
pontjában. a Kralja Petra uccu­
ban. A betörő felfeszitette a vá­
rosháza épületének kapuhejarata 
alatt lévő trafikot, amelynek tu­
lajdonosa Szcdcrényi Marianna.

Az ismeretlen tett ■- fel feszit et­
te a pénztáriiökot, ahonnan kö-1 
rülbelül 300 dinár készpénzt vitt 
magával, azonkívül 3 400 dinár
értékű cigarettát és dohány t is

lopott.
A vakmerő betörést az üzlet 

túl ajüonosnöjc kova reggel ledez- 
te lel és azonnal jelentette a rend­
őrségnek. \ helyszínre rendőri bi­
zottság szállt ki, amely megejtette 
a holvszini vizsgálatot és erélyes 
nyomozást indított az ismeretlen 
tettes kéz ckeritésére. A rendőr­
ségnek az a gyanúja, lmgv az 
utóbbi időben a város központjá­
ban történt betöréseket egyazon 
személv követi el.

esemeny i7
R leghíresebb élő jugoszláv 
francia, magyar, oszlrák 
festőművészek több mint 150 
festményből álló látványos 
tárlata. Be l épő dij nincs. 
A jó és 3zép festmény a la­
kás legszebb dísze, örök ér­
ték és a leg örömkelt óbb al­
kalmi ajándék. l9Szl-es árak:

Lengyel Képszalón
TTovisxád, Jevvejszka uZ. 9.

r

Amikor az Éjféli Újság 
felelős szerkesztője „felel"

Őszijükre szállították a 
szlavóniai apagyilkőst

Pofonokká! revansálta az ellene elkövetett indisz­
kréciót egy topolai kereskedő

Bácskatopolán már évek óta be­
vett szokás volt, hogy a JAK 
sportegyesület szilveszteri mulat­
ságán Éjféli Újságot adtak ki. u- 
mclybcn a sportbarátok v iselt do! 
gait szellemes formában feleleve­
nítették a közönségnek, l'.zt a .szo­
kást két év óta átvette a topolai 
önkéntes tüzoltócgyesület is, ti­
mely idei szilveszteri mulatságán 
is megjelentette az Éjféli Ujsá-j 
got. Az tijsíig szerkesztője, akt j 
mellesleg ügy véti jelölt, az egyik 
topolai textilárukcreskedőröl kis­
sé ,,csípős“ apróhirdetést szer­
kesztett, amelyet a ulán a keres­
kedő zokon vett és titokban iel- 
cskiidöti arra, hogy a rajta esett 
szégyent nu gbosszulja.

Történt pedig, hogy a szilvesz 
téri hangulatok elcscndcscdcse 
után találkozott a kereskedő a 
szerkesztővel, aki egyébként jó 
barátja és hajdani iskolatársa a 
sértett félnek Közöttük az alábbi 
bájos párbeszéd és páros jelenet 
játszódott le:

Kereskedő: Mondd kedves
barátom, te vagy a tűzoltók Éjféli 
Újságjának felelős szerkesztője?

Ügyvédjelölt: igen kérlek «né­

pen cs mint jogászember, tudom 
mennyiben terhel felelőség!

Kereskedő: Úgy? Xos hát ak­
kor nesze! és hogy a jelenetnek 
csattanója is legyen, elhangzott a 
csattanó Lgy véd jelölt ur arcán, 
majd mielőtt még a felelős szer­
kesztő magához térhetett volna a 
dolgok hirtelen és előre nem várt 

j fordulata feletti meglepetéséből, a 
j kereskedő messze járt. Az ese- 
: meny érdekességét növ eli az a kö­
rülmény, hogy a bájos párosjele- 

! net a legforgalmasabb uvván, nagy 
! szánni ingy en-közönség előtt zaj­
lott le.

-X felelős szerkesztői mivoltá­
ban súlyosan bántalmazott szer­
kesztő most bitói útra terelte az 
ügyet. A párosjelenei következő 
felvonása iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg. (\. J.)

Oszijckről jelentik: A gyako- 
v ói járásban levő Piskorevei köz­
ségben megdöbbentő gyilkosság 
történt. Angyclics Mata néhány 
evvel ezelőtt a fala legtekinté- 

I lyesebb gazdája volt, de adóssá- 
I gokba keveredett és cl kellett ad- 
1 ni tiz hold földjét. Fia emiatt 
az ivásnak adta magát és ittas 

I állapotban többször összeszólal­
kozott apjával. Angyclics Mata 
tegnapelőtt ismét felelőségre von­
ta ittas fiát, aki erre fejszét ra­
gadott és öt csapással meggyilkol­
ta apját. Angyclics Ivánt az nnn- 

I gyilkos fiút letartóztatták és b:- 
! kísérték az oszijeki törvényszék 
' fogházába.

Sgyorilötiék a délafrikai 
egyesült államok elnökéi

ü gyilkosságot politikai okokbol 
követték el

Johannesburgból jelentik: Is­
meretlen tettes orvul meggyilkolt., 
a délafrikai egyesült államok u 
jonnan megválasztott elnökét Hel­
ling lelkészt. Az elnök autóján ha 
ladt, miközben

Bélrclnyhesvg, a máj és az epe- 
utak bántalinai. gyomor- és bél- 
hurut, aranyeres bajok esetén a 
természetes Ferenc József“ ke- 
serüviz gyorsan és fájdalom nél­
kül megszünteti a hasiszervek pan

öt lövés érte, az elnököt a go- 
ly ók nyómban megölték.

I X merénylőt eddig nem sikerült 
kézrekeriteni. A hatóságok bizo- 

> nyosra veszik, hogy a gyilkosság 
politikai okokból kifolyólag tör­
tént,

I
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y, oll" m 1. jt cs 50 szarVhn Frau 
eia pénzt találtak a meggyilkolt 
Dúca román miniszterelnök zsebe­
ién, amikor leteritcttc a gyilkos 
..ol\ü. A’an ebben a tén)ben vala­
ki‘döbbenetes. Tessék csak gon­
dolkozni rajta: Románia minisz­
terelnöke, akinek zsebében nyolc- 
x i<n lei és 50 szantim van.

\z a j spanyol cortez (képviselő | 
testület) a napokban tartotta első 
ülését. \z első corteznek két szo- 
, i.,lista nő tagja is van. Spanyol- 
országban ez nagy szenzáció, mert

legutóbbi választások alkalmá­
val nyertek Spanyolországban a 
ncík elsőizben aktiv és passzív vá­
lasztói jogot.

Két hét után, mint meg irtuk, 
sikei ült né áii) szánnál ekrni 
Schwarzati kö.:séget, amelyet hó- 
lavinák még december 21-én tel­
jesen clzá tc;k a v L". ég tói. lő:: ig 2 
hatalmas hóinvina és töbhszaz ki­
sebb lavina zu dúlt az 1600 lakosú 
községre, amely a két hét alatt 
elfogyasztotta mim en élein is -e- 
rct és a lakosság már napok óta 
éhezett, inig végre tegnap este a 
szánok némi élelmiszert szállítót 

jlak a községbe.

\ budapesti Rókus-k u házba 
szerdán délelőtt bev itt ok a men­
tők Tóth Arthur vukrászsegédet. 
,tki az l 11 "L utón összeesett. \ 
kórházban a t mondotta, hogy 2 1 
vilel(pengét nyelt le öngyilkossá!: 
gi szándékból. Xl lapot a rendkivü 
sulvos.
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iiü i’tiSldí ICSZ,
mert ez frázis, litt hmilljOll Oll|<ll! KeSZtltfHCl,
ülIíiSycni a technika mai fejlődésénél tökéletes­

nek leket mondani.
üljenek ezidöszerint eisösorban az 

E US M E ^ 3-, 4- és 5-csöves, valamint az

Ennek a pár sornak azt u címet 
is adhatnám, hogy: „Lopott a hó.“ 
Mert tényleg az történt. A tettes.

tolvaj a hó volt. Ezt pedig hiva­
talosan a rendőrség állapította 
meg. Az történt, hogy pár héttel 
ezelőtt, amikor a nagy hóesések 
voltak, feljelentést tett egy háztu 
lnjdonos ismeretlen tettes ellen 
lopás miatt. Előadta feljelentésé­
ben. hogy a félszer alá száradás­
ra kiterített ruhák egy részét az 
éjszaka leple alatt ellopta a tol 
vaj. Megindult a hivatalos eljárás. 
Akta készült, a károsult nevét, la­
kását felvették, majd az ellopott 
ruhák értékét és végül a lopás 
tényállását. Négy-öt nap múlva az 
után a károsult házigazda jelent­
kezett a rendőrségen.

- Meg vannak az elveszett ru­
hák, — mondotta.

Na! Hát honnan kerültek elő
— kérdezték.

— A hó alól... volt a válasz.
— A hó alól?
— Onnan. A hó \ olt a tolvaj,

— magyarázta mosolyogva a házi­
gazda. A rendőrtisztviselő elér­
tette a tréfát:

— Akkor a szél volt a hó tet­
testársa...

A szél ugyanis lefújta és a fi is 
sen hulló hó betemette a ruhákat, 
[gy történt, hogy a hó ellen, mint 
ismeretlen tettes ellen nyomozott 
hány napig a rendőrség.

A novlszitéi SZLOBODA éttermében 
elsőrendű liá/ikoszt. Ebéd és vacsora 
menü, havi a honom a olcsó árak mellett.

■ISEiFtUEMOPEia
készülékek

Olcsók és résziéire is kaphatók

ÍCONRATH D.D., Szubotica
jugoszláviai Iftlerakat

Egyelőre lalaresca reman minisz­
terelnök látja ti a külügyminiszteri

teendőket
ZitZiBtZtRSCisiM rasciei réSIttM« «

e»B3Z<ri8i«S$i

Bukarestből jelentik: Az uj ro­
mán kormány összetételében vál­
tozás történt, amennviben Titu- 
lcscu volt külügyminiszter nein 
fogadta el a számára felajánlott 
külügyi tárcát és igv a pénteki es 
kütételen sem vett részt.

A külügyminisztérium veze­
tését ideiglenesen T t ar.sc.t 
miniszterelnök vet e á<- 

Hogy ki lesz Románia uj kül-

j ügyminisztere, azt cg) előre még 
nem közölték.

I Titulescu Szinajából tegnap 
visszaérkezett Bukarestbe es bősz 
szasan tárgyalt Dinu Bratianuvab 
a liberális párt uj elnökével. Ra- 
uulcscu külügyi államtitkár is le 
köszönt tisztségéről, miután Ti. 
tulescu nem vállalta a külügyi tai 
eát.

Rómában most nyílt meg eddig 
a legnagyobb szabású heged tiki- 
állítás, kiállítottak itt egy minia­
tűr hegedül, mely mindössze 5 ccn 
timéter hosszú. Tévedés lenne azt 
hinni, hogy a miniatűr hegedűn 
nem lehet játszani. Szakértők sze­
rint a kérdéses piciny hegedűnek 
kifogástalan hangja van, — csak 
hangerősitö készülékre van szük­
ség, hogy élvezni lehessen a mi­
niatűr hegedű hangját. Külön mü , 
vészét kell természetesen ahhoz, i 
hogy ezen a „csöpp-hegedün“ ját­
szón valaki.

ötletes szmpadtehnikai talál­
mányt hasznosítanak már hetek 
óta Parisban. A találmány lényege 
az, hogy a díszletek gumiból ké­
szülnek. Az egyes előadásokhoz 
szülés égés kuliszákat előveszik a 
raktárból, felfújják és kész a disz 
let. Használat után kiengedik be­
lőle a levegőt és a gumikulisza kis 
helyen elraktározható. A talál­
mány praktikussága tulajdonkép­
pen abban rejlik, hogy könnyen 
kezelhető és elraktározható.

a nankingi csapatok támadást intéztek 
a fnkieni forradalmi csapatok ellen

Páriából jelentik: Eukien tartó- szabású támadást intéztek a ior­
mányban hetekkel ezelőtt forradu radalmárok ellen, 
lom tört ki, a hadsereg egy része i A támadásbaln bombavetö rc- 

i csatlakozott a felkelőkhöz. A nan nülőgépek is rísztveszínek,
I kinai kormány most elhatározta, i f . . , , .
ho°y erélyesen lép fel a íorradal- sőt hadihajók is, amelyeket 
márokkal szemben. Tegnap a | Lang-Tang kikötőben ősszpontosimai uivivuj. r->
nankingi kormánycsapatok nagy- toltak.

fi stulloarti politikai rendőrség 
letartóztatott két katolikus lelkészt

Stuttgartból jelentik: A politikai lyen közölték, hogy 
rendőrség letartóztatta és a védő- a két lelkészt politika. tenykedá

Siflis Irma és Huszágh 
Mária hangversenye 
a szuboticai Városi 

színházban
Jelentettük, Hogy januárban 

nagy érdeklődéssel várt zenei ese­
mény lesz Szuboticán. Siflis Irma 
a szuboticai származású kivétele­
sen tehetséges énekesnő és Hu­
szágh Mária sztarakanizsa i szár­
mazású zongoraművésznő önálló 
hangverseny keretében lépnek a 
zeneértő közönség elé. A hangv. r 
senyt január 16-án tartják meg a 
Városi színház nagytermében.

Siflis Irma ez alkalommal má­
sodszor lép pódiumra szülővárosa 
ban Szuboticán. A múlt évben n 
Népkörben tartott első hangver­
senyén lelkes elismerést váltott ki 
a hozzáértő hallgatóságból. Leg­
utóbbi bécsi hangversenyéről a 
legnagyobb dicséret hangján szá 
moltnk be a lapok. Huszág Mária 
budapesti és bécsi hangversenyei 
után most először lép a szuboticai 
közönség elé. A hangverseny iránt 
amelyre jegyek már előre váltba 
tők, nagy érdeklődés nyilvánul
meg-

Jugoszlávia területén 
143 többszörös 

milliomos él
A noviszádl bánsági pénzügy­

igazgatóság területén 11 a több­
szörös milliomosok száma

őrizetes táborba kísérte Gangéi 
mayer metzln géni és Sturm waldhei- 
mi lelkészt. A

se nagy izgalmat keltett a lakos­
ság körében,-ni es tnurm waiímvi- *---------- - ,

nu leiKeszT. ív lelkészek letartózta- ezért a hatóságok ellenrendszabalyoj 
fásával kapcsolatban illetékes he- megtételét tartottak szükségesnek.

Kíméletlen harc a newyorki alvilág ellen
Newyorkból jelentik: Lu Q-iai' 

dia az uj főpolgármester drákói 
intézkedésekkel kezdte meg mű­
ködését. Mindenekelőtt teljhatal­
mú megbízatást kért a városi ta­
nácstól,' hogy terveit megvalósít­
hassa.

X diktátor! hatalmat meg is 
kapta*

Az ni lőpolgái mester kijelen­

tette, hogy irtó hadjáratot indít a* 
alvilág ellen és gyökeresen megre­
formálja a közigazgatást.

Az uj főpolgármester a városi 
tiszíviselők fizetését olymódon a- 
karja leszállítani, hogy a jövőbon 
n tisztviselők évente egy hónapi 
fizetésnélküli szabadságot kap­
nak.

A pénzügyminisztérium az or­
szág bánsági pénzügyigazgatósa- 
-ainak jelentése alapján statiszti­

kát dolgozott ki, hogy hány több­
szörös milliomos él az ország te­
rületén. A pénzügyminisztérium ki 
mutatása szerint Jugoszláviában 
143 többszörös milliomos él. \ 
legtöbb többszörös milliomos a
beográdi pénzügyigazgatóság te­
rületén cl, szám szerint 43, ezután 
következik a zágrebi pénzügyigaz. 
gatóság 32 milliomossal, mig a 
többi pénzügyigazgatóság terüle­
tén a következő számban élnek a 
többszörös milliomosok: Ljublja­
na 16, Szarajevó 17, Noviszád 11, 
Szplit í), Nis 5, Banja Luka 5, 
Szkoplje 4 vs Podgorica 1.
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Felelős szerkesztő: TOMAN SANDOZ

Szerkesztőség és kiadóin vato Növi szád, 
Kralja Petra ucCa 30., *, emelet felelőn 
í\ 37, v el 20 58 - Szubotica. Kralja

Petra Park 10. Telefon 6 — 7u
Előfizetést ára cvy In napra 1 • dinár, u 
hónapra 5t dinár Külföldön 1 hónapra 
30 dinár, három hónapra 0 dinár í?vcs 
szám ára hétköznapokon lé! dinár, vasár­

napon 2 dinár
Megjelenik hétfő kivételével mindennap 

re^ei

Bácskopetrovoszelói hírek
A ke olikus legényegycsülel 1 i»jí.íui k 

zv belepett az iparos ifjúság hatvan top- | 
ja és külön iparos szakosztályt léte»:- |

I Ma L adc'utáin i noviszádi B 1 n 
Katolikus Körbon. A noviszádi Bel

dűli, .t . nk:t" elv <•- k ’íik, liir 
(jetiinknek cs b rálai k ak kel­

lemes k irácsonyi ü;r..epeket 
Uiviínunk.

A Rvgp ii Újság 
sz rrkcs/toslge <'s 

kirfűinvaíaki-

\ Reggeli Ujsir: legktizelcbüi 
száma ke . !cn ixggol a rentUs idő 
ben jelenik meg.

— Időjárás, keletnémet ország­
ban, Lengyelország' an a Pannon 
medencében és n Bal.ián Llszi 
get ész xknyuga i rés ten es i és hó 
esett. Spany< Észak
: ranciaországban derült i lő volt. 
A hőmérséklet Európa é.sza’.nyu­
gati részé*n és a Balkán félszige­
ten süllyedt.

Jugoszláviában a s-ávai báns-g 
ban hó és es i esett, az o : tób
bi résziben felbős i ő \ ol . Ke e- 
ten meter,"sölött a fagy. A leged a 
csonv.-bb hűmérs lelet Kral evon 

13, Krusevácon — 11 fok, a

kari választotta meg: i ’nők Bója Mihálv
ká án, ölel nők Szabó Sándor vTllanj

j szerelő, titkár Hajdú József ügyvéd,
! .,én/ á os Kiss Andi ás keres .et ■, cl’cn-
j őrök dr. Horváth Béla ügyvéd és llor-
i váíh Sándor könyvelő, s/ertáro Kole-

men József kereskedő, fidügye* Ix Var-
p Imre Pe.r.xi István *s Lévai Andrús
A vigalmi bizottság tagjai: Bója Mihály.

í Lakatos Vidor, Horváth Sán:' >r és i.V-
vai Lajos leitek. Milin’xov Láz.', álla­
mi adópénztáros az újonnan megvfi’asz
lőtt pénztárosnak a napi. ban itia ál i

j hivatalát. -- A Szloga uriixaszii;ú Szik
\ észter-estje, melyen a tagok i saxnem
teljes számban mcgjcienulx, k i ü Iliit TI

sikerült.
» ♦ ♦

Csatiíavirí iilreh

X kuóimüg)*oszíály le.hívj.i n ,'ncazo 1
kát, akik 1918. vvi^ vihs/untenök'g ka-
i onui szolgál a(ot lelj esi lei tok, január
!G-ig jelentkezzenek a katonav?Tyosztá.
ivón* A csnntax ii i küzsi'k ’.áza me.-
lett levő kisebb épületből elköl lő /ál t
az agrfi közösség és egy magánhúzban 
nyitotta meg irodáit. A katonai!gyosztály 
az ünnepek után az agráregycsillét he­
vére költözködik. A esantaviri bőr­

be! vmes'erek elhat ávozták, li gy tc.x-n. 
iettél az ipar nélkül dolgozó borbélyok 
olcsó áron való működ."s. re, hétfőtől 
kezdve leszállítják az árakat. Eszerint 
o jöv iben a borét vél Ix ozás másfél di­
nárba, haji ágás pcd:g bárom dinárba 

1 ni. \ csülöi S'.i csantnvíri i i t(
a közelgő ünnepekre v o tek nlettel 
igen élénk volt. Az árak i következők 
voltak: Négyhetes malac darabja 1)5- 
10, vá'ftSZtási malac 60 60, süli ült

- 13, Ív.i nset aeon 11 I01C, a 1 davabja 250 400, kövér sertés kilogram- 
gmegasabb Ko.oron 11 fok voll. L -_750_ u jku!<orica 43-C2, öreg ku-
Icőjóslás: Az egész őrs cg te- j ,x0ricn 05—70, búza 92-95, fehér ke­

in,
Icőjóslás: Az egész őrs cg 

rületén fcl.ics idő várhaló az és-a 
ki részeken kevés esővel és hóval, 
lényeges hőváltozás nélkül.

Élj g1 zés. Waltz Ka ó és I.erob 
János, Novisznd, jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— Tcarlé'u’án Szomborban. A szon- 
bori nőmai katolikus legényegylet c hó 
7-én, vasárnap délután fél 4 órai kezdet- 
'cl saját hc’viscgében tánccal egybekö­
tött tcadélutánt rendez, melyre belép'- 
*ij nincs. A tea rnmmal vagy citrommal 
5 dinár. A zenét az egyesület jazz zene­
kara szolgáltatja Steiner Marci veze­
tésével.

— A noviszá i orosz—sz rb jó­
tékony cgvesíi’ct lclruhá. á>i ; k- 
ciőji. A noviszádi orosz—szerb jó 
tékonysá i cg csület a pra ószláv 
kara

körien 65—70, huza 02—25, fehér kc- 
nvvr 2, barna 1.50, tej 1.50—2, disznó­
im» 3, marhahús fi, birkahús 7, burány­
im s 10 dinár.

« ♦ ♦

— Neves”a fizettek hu 'aval adót Becs- 
kerek n. A bee skcrcki városi adóhivatal 
január elsejével fejezte he n városi pot- 
adóhátrnlékok búzában való elfogadá­
sát. Az eredmény azonhán nagyon a 
várakozáson alul maradt. A város lakos- J 
sága pótadó tartozó sónak csak tizedré- 
szét törlesztette le búzával. Ugyanis

I téri Katolikus Kör, a magyar egye- 
, temi hallgatók bevonásával ma dél­
után 4 órai kezdettel teadélutánt 
rendez a Kör dísztermében.

— A noviszádi Polgári magyar 
Daloskör ma délután 4 órai kezdettel 
tcadélutánt rendez a Lira vendéglő­
ben lévő otthonában. Belénti dij sze­
mélyen kint 5 dinár. Zenét a Dalos­
kor házi »Jazz« zenekara adja.
_ Előadás a Ttedo rendszerről.

Kedden január 9-én este 8 órakor a 
Munkásotthont Njegoseva 30 I.) he 
lyiségében előadást tart a Munkás- 
kultur közösség, a Bedo rendszer ■is­
mertetésének tárgyában. Az elő­
adás, amely ingyenes, magyar nyel- 
ven lesz megtartva.

_ Hex.s'.e • :,.n mviU a Hiputelxar-
•VI Bankit fiókja. Január elsejével meg­
nyílt Becskereken a l>eográdi állatni Jel­
zálogbank becskert ki fiókja, a pénzügyi 
nalota földszinti helyiségeiben. A fiók 

irendc": ség vezetésével a központ Ka. 
tsunik Bogoljuhot, eddigi Itcográdi fő­
tiszt viselőjét hízta meg.

— H.iigya Bandi kiálLlá.su Bccskere- 
Ixen. Hangya Bandi, a szuboticai tehet­
sége s fiatal icitőmüvész vasárnap január 
7-éii nyitja meg bevsxereki kepkinlli- 
tásúl.

— Gomjamuzs’niek verekedése. Sztoj- 
sin Radivoj és Gyuraskovics Milan gor. 
njamuzslai lakosok részegen hezö grttek 
l abanc Julin házába és az ott talált 
fiatalembert Labanc Sándort élelvcszé. 
lycccn összeszurkálták. A rendülök azon 
mai a helyszínre siettek és a két szur. 
kálót be";isértík. Útközben Budai Ist­
ván és Budai András legények gúnyos 
megjegyzésekkel illették a rendőröket, 
s csakhamar pívózs verekedéssé fajult 
n csipkelődés, melynek során Budai An- 
d: ást a rendőrök fegyverükkel összc- 
szurl ál iák. Ugv a rendőrök mint a két 
Budai testvér ellen megindították a hün- 
g i eljárást.

— Véle'.lenszgből történt a fii povói 
am ugv Okosság. Megírta n Reggeli Új­
ság, hogy Jescb János filipovói gazda 
fegyvertisztitás közben agyonlőtte édes. 
anyját. A szombori ügyészségről bizott­
ság szállt ki a helyszínére és megejtette 
a boncolást, amely megállrp tolta, hegy 
a golyó az asszony szivét fúrta keresz­
tül és azonnal halált okozott. A vizsgá­
lat megállapította, hegy szerencsétlen 
véletlen történt és így le sem tartóz­
tatták Jcsch Jánost.

tfAPRÓ/.-NAPJSA JOBBAV F.B7J.MMAGAM
Dés/lct eüv levÉllmi:

A rogaska (rohitsil slatinai
ládioaktiv vizet terhességem 
ideje alatt kezdtem inni és 
annyira megszerettem, hogy
ma sem lehetek nélküle. Erő­
sebbnek, prészsé cschhnelí és
íiataiabbnak__érzem madam,
mint bármikor a/.elöti 1

A terhesség ideie alatt az 
anyai testnek sok mcszre van 
szüksége, mert sok uj állomást 
kell mr'nyitnia. A szoplatcs 
anyának is sokkal több mész­
re van szüksége, mint amenv- 

nyit a táplálékkal kaphat, mert az anyatejjel 
naponta kell meszel is adnia a csecsemőjé­
nek A szervezetben a mész hiány súlyos 
betegségeket okozhat : gyengeséget, vérsze­
génységet, csont- és [oi'betcgseéelxet stb-it.
Miután a roífashu (nmlisl) stalínai
radioaktiv vízben igen sok oldott állapotban 
levő calcium van, terhes nőknek és szop­
tató anyáknak feltétlenül szükséges ez a 
saját és csecsemőjük egészségéhez.

tton Az, ha ;SCAT!V,

I — F rkascsor "a S ofia előtt*
mindössze 53 vagon búzát száll.tolta x g^j. * ic]cntáa s .érint a: utóbbi 
be az adóhátralékosok anu 150 dmáros na„okl)ail „agyIolcu hősüllyeclés 
ár mellett csak 869.000 dmér pótndo- y jt Bul áriában. Több helyről ha 
törlesztésnek felel meg, holott Becs- ta]mag hó,sósckct jelentettek. Teg

napclött éjszaka a S tófia kö-vét­
len közelében lévő Draga’.evci fa

kerek város lakossága több mint tiz 
millió dinár pótadóval tartozik a vá­
rosnál

■ , ' ...............U*1-*“......- orvosa. Tcrzo D’Arilciában 107
létének nagyterm 01 tar ottak „t 4fj aktit lev» „Fehér okor he-1 íyCS korában meghalt dr. Giovan 
meg Visnycvszki J. k te: .na es lyisó gciben. Belépődíj nincs, teái* Qortani> Euró" a legidősebb or- 
ProJanovica Zora elnök ők j len- kötelező. Uosa. Dr. Górtam 77 évig mükö-
lctiben. A felruház .9 a no is-.adi — Mep r galt a kitlfoldro kul. dj.((. QZ orvosi páiyán. 
közi nség ál o -atk s-a g: cs az vutt I ve ck por ója» A küllői re I vgőszs gtVm vert mcg'fer-
vgycsúlet kel héttel cz.l -t meg- kul .o-t levelek po tója megdra-1 | » | ,. mA ,tR1 » r*.
táróit jótékonyáéin t a ..útónja ..VB, X levelekre 20 gramm súlyig „ r . , * '
nak tisz.a jövedelme tette juIic- 3.50 cana; os belveget kell tenni. ^ . . v 7
tővé. I Minden további 20 gram vagv an* ásványvíz.

I.i rí„ : invibbi 1 »0 di- Vidékiek ne mulasszák el, hogy
Hslfloifi*. Meg ' . bélvcoct kell lenni k levelező 6 SIBALlCS-féle snieményt és

3i hermáim Leó becakereki lén; k , -l bélyeget kell leiuu. -v l . . . izleliák
akinek öccse Stehermann Géza, élete apókra az eddim 1.50 dinár he- kcnvvrcl meg ne izl.lj-k.
22. éviben vára Manul clbun^ Sicher- t <lnar t?get kell ten-
mann Gc za már hosszú idő óla bele;’.j r.i. 01 ..SZO.'S ágba a 2 ) gramm 6U*
kedett, pár nappal ezelőtt állapotúba í ^ VO 1 ac C.il'O 3 dinár, lain cli tu-
hirtelen rosstabbodás állt be. amely vég. v áb‘ i 2.1 gramm súlyig 1.50 dinár

^ i. i. 1 11 ...:„ »

Kellern'« udvarló 
Soli»« mennék uöül olyan ember-

mricicn loésiíiimm us u j ;■............ ~ v c» -
zctcssé vált. Sicli r nann C zó( t. i»nap b^lx cí kell lenni, mig fl lev(. ,ez<í 
temotték el Bccslxerek \ áros Ól isi ívsz - po.cra 1 .»0 diíltUT bélyeget kell 
véte mellett. | tenni.

hoz, aki dohányzik vagy tubákul. Mind 
a kettőt rémesnek találom.

—- Magam is... fin bogozok...
(PassingShow)

Karácsony előestje 
Beográdban

Rcográdból jelentik: A hagyományos 
karácsony el öcs ti felvonulást tegnap dói­
ul űn négy órakor kezdtek meg. A menet 
résztvevői a Kosutnyákon gyülekeztek. 
Innen vitték azután a fővároson kérész- ‘ 
tül a Kneza Milosa uccán át a „bud- 
nyákot“. A menetben a katonaság min­
den fegyvernemének egy csoportja kép­
viseltette magát. A királya gúrdaezred 
csapatja a királyi udvar előtt elvált a 
menetből és az udvarba ment, ahol át­
adta a „badnyákot“.

Noviszádon ugx’ancsak tegnap délután 
4 órakor tartották meg az ünnepi fel­
vonulást, amelyen a lovasság, a gyalog­
ság, valamint a tengerészek csapata i 
haladtak. t

♦ ♦ ♦
— Csak orosz kaphat munkát a növi, 

száli vili mytclcpent (Levél a szerkesz­
tőhöz). Igen tisztelt szerkesztő ur! Há­
rom nappal ezelőtt megtudtam, hogy a 
noviszádi vil’.anytelep munkásokat akar 
felfogadni. Bennszülött noviszádi lévén, 
aki már hónapok óta munka nélkül 
áll, én is elmentem jelentkezni. Rajtam 
kívül még igen sokan voltak ott. Jelent­
kezésünkkor mindenkinek kérvényt kel­
lett beadni összes személyi adatai felso­
rolásával. A kérvényt átadtuk és pén­
teken korán reggel mind jelentkeztünk 
a vil’anytelepen. Itt ért azonban ben­
nünket a kellemetlen meglepetés: az 
orosz munkavezető csak orosz munkásé 
kát vett fel számszerűit harminchatot. 
Semmi kifogása nem lehet senkinek az 
ellen, ha a villanytelep oroszokat is fel­
vesz, de csak oroszokot felvenni a helyi 
munkások mellőzésével, ez nem eljárás, 
í^het, hogy a villanytelep vezetősége 
erről nem tud semmit, ezért fordultunk1 
szerkesztő úrhoz, hogy tegye ezt szóvá 
lapjában, hátha tudomást szerez erről 
a telep igazgatósága és a jövőben n 
noviszádiaknak is juttat munkát. Tisz­
telettel (Aláírás).
- PUI.LOVFR-MOOEI.LeK, sei vem 

«álak, trikoeelyem fehérnemű, bőr­
éi kötött kesztyűk, harisnyák, l"zök 
és melltartók — nayy választékban 
FISCHER J. és FIA cárnál Noviszá­
don, Trg Oelobodjenja 2.

Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást 
vagy szívdobogást érez, igyék minél 
előbb valódi „Ferenc József“ keserű- 
vizet.

Jó szív

— Brühühü! Már megint nem tar­
tottad meg az Ígéretedet!

— Sohse bőgj azért! Majd ígérek ne­
ked egy újat, szebbet.
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s/ . nveíiö i»g_. énekrek a termesze 
Us >,Ferenc József“ kescrtiviz 
]ni.^becsülhető-len szo’gálutot 1 s • 
azáltal, hogy a béltartalmat kimé 
lctesen távolítja el. Tudományos 
lanaszta latok kétségtelenné 1 tték 
liotrs a F erein® Jó ^et x i • számos 
I él oldali büdösben fekvő beteg­
nél is megtette a kellő hatást t- 
i \ na 
zott.

Szivúci lurch
A községi képviselőtestület c 

hó 3-án megtartott ülésén 1934. 
évre előirányzott 1,1)85.000 dinár 
költségvetés összegét 25 s á/ dók­
kal leszállitolta. Az. összes tiszivi 
selők. rendőrök és szolgák fi -.öté 
sét szín í é n 25 százalékkal redukál­
ták. K hó 4-én a Bandi t Zdrá' 
kó féle \en légiéiben Pantelil.x Mi-

szilx es ’teri mulatsága a szokola I — Egy ajándék nfkrrc. Az ország 
náb.tn várakozáson felül sik.rült, I hülgykö/,Ínségének óhaja teljesült aTOii- 
ami a ra késztette a vezetőséget, * dérujjaU kézimunkaujság nagyarányú * 
hogy pravoszláv Szilveszterkor, e jándék-akciójával. Mindenki, aki ad (in 
hó 13 áll este hasonló műin'ságot dérit jjak-ra 190 dinárral egész évre el ti

alszolgabirómegkönnyebbülést oko- j ^
megalakult a sziváci vg s s gi'gxi 
egyesület mint eg Bili) taggal. \ 
beo/'ródi és noxiszádi központi ki­
küldöttek ismertetése után a kö­

ve ctős.get
íopoítii lilreh

A pravoszláv karúesen előtt vetkező héttagú
a piaci arak erősen emelkedtek.1 laszío'.ták: Veráé Milorád, Voll 
\ pu jka, mely már 5 dinár volt,' vei er Henri .. Schank Henrik 
nlost 7 uhui 1.1, sőt ti dinárra i kulin Henrik, Sk or atyák Károly 
rinvikc-*»!t. A választási malacok Sadzsakox Milan és Fujin Hadi­
ara is 200 300 dinár volt páron. voj. A felügyelő bizottság tagjai
ként. A gabonapiacon az árak, kü- Ferenc János tanár. Szuvajdzsics 
lőnősén a piac vége felé, erősei. Feró tanító és Sticp Henrik ko

rendezzen.
♦ ♦ ♦

— Jóváhagyták a hűink ok ®s 
hi t í1 óin c ■ Vek kötc'ozö egye­
sül.! nek alapszabályait. A novi- 

inionlói szadi kereskedelmi és iparkamara 11 jóváhagyta a bankok és a bizto­
sítóin! ézct.k kötelező egyesületé- 
nvk alapszabályait. lg\ a kötelező 
egyesület rövidesen megtartja alu 
kuló közgyűlését és mcgvál isztja 
a vezetőséget.

va-

Porce ülánedf. n u elf 
tóveadrüh

a legva^yobb választékban

WERNER V A beltéri katolikus 
temploma il 4266

hanyatló tak. Idei morzsolt lenge- vács. Az uj ve et iség első ül sin 
ii 42 dinárért is lehetett venni i választja meg az elnököt, alclnö-

Iskotáb.vn
Tanító: Lássunk csak egy példát, f.n

mét er mázsánként. — A gazdakör köt, nénz! árnokot és i cárt. I a- * megyek az uccun keresztit, elémkerül 
xc/.l ségv, hogy a fia .ilsúgot is gokat a v ezetőség m g korlátolt | egy gépkocsi, nekem jön s egy hatalmas
a több termelésre serkentse, dijja számi) n 1 elvesz. - Péntek éjjel , lökéssel elüt... Mi lesz ennek n ko­
kat szándékozik kitűzni azon if- ismeretlen tettesek Szabó .Tó set. vetkezménye?
jak részére, akik egy hold földön nőnek n fa'ti x '-gén lévő házából | Gyedek: Néhá.-.x napos vakációnk lesz,
a legtöbb és a kgacmes bb kuka 
rieál termelik. A legközelebbi g 
dakör választmányi ülésén xi 
tátják meg n vízieteket.

♦ » ♦
— Eltűrte a lábát egy hoviszá- 

c'i sszcin . Az elmúlt éjjel 11 ó a 
ko- ériesi ették a noviszádi men­
tőket. hogy a Primorszka ucca 
2í). számú házban súlyos baleset 
történt. A házban lakó Temeri- 
nac Zsófia 45 év körüli asszony 
fia 11 órakor tért haza és be zör­
getett a kapun. Édesanyja kiment 
az udva ra, hogy fiának kaput 
nyissa!, közben azonban megcsú­
szol és olyan szerencsétlenül 
esett el, hogy bal lábát térden 
alul eltörte. A mentők Temeri- 
,nac Zsófiát bes’.álli ották a k ,r. 
liázba, ahol ápolás alá v h . k.

A házasságkötés k növekvésé­
nek titka, a praktikus, modern, 
egészséges és ennek dacára olcsó

az égés ■ baromfi ál'ományt ellop- j tani ló ur kérem. 
Iák. — A sziváci Sport műsoros (Berliner III. Zeitung)

fizet, nyomhan megkapja az ajándékot, 
azt a négy párnahuzatot, amely arany 
cgypt-rc elül aj/.olva, liátlappal együtt, 

j gazdagítani fogja o hálószobát és a 
kelongycszvkívnyi. Iv az ajándék akció 
máris óriási hullámokat xetatt. Töme­
gesen tizeinek eló a kitűnő folyóiratra, 
ltogv minél előbb megkaphassák az any - 
nyila i el szerű ajándékot A folyóirat 
kiadói most újabb meglepetéssel szol­
gálnak A négy párnahuzathoz ugyan 
mindenkinek még külön egy doboz MI.Z- 
himzőfonala! is ajándékoznak. Változat­
lanul 1911 dinárért küldik a folyóiratot 
egész éven út és szolgáltatják ki az 
ajándék-csomagokat. Az ajándék portó- 

■ vámköltségeire 23 dinár küldendő be 
Előfizetni lehet az Avul a rt lapterjesztő 
vállalatnál, Beográd, Frankopanova 24, 
valamint ennek vidéki fiókjainál is, a- 
honnan az ajándék szétküldése is tör­
ténik.

— Dugulás és aranyere» bántalmak.
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduz. 
zadás, hát- és derékfájás ellen a termé- 
szetadta „Ferenc József kcserüvlz, na­
ponként többször hévévé, hathatós se­
gítséget nyújt.

Novlszád mai és holnapi 
íutbailprogramja

Két első, három másodosztályú karácsonyi 
serlegmérkőzés

Az utóbbi napok viszonylag szárazabb 
időjárása következtében a noviszádi pá­
vák talaja sokat javult és úgyszólván

.üzok és melltsi ’ Bartli Laurá- 1 ifogáslulan állapotban várja a kará­
tól. Növi szád, Petra Zrinjska 17. | csonyi scrlegmérk ö zések megkezdését, 
i-j. _ »LüiiJtEMJKLiLUL i in—nwwiii» ■■mm in I Ma és holnap kél első ás három má-

Az eziisíSzStt kanál énnen 0-1 sodoszláiyu mérkőzés kerül eldöntésre 
elceánsa 1 kezdte útját, mini: Aovi&zadon.Iván 

a valódi ezüst Egy év elmúltá­
val azonban ez az ezüstözött már 
nagyon kopott volt, mig az .igazi 
,ezüst kanál éppen ugv ragyogott» j 
mint mikor a gyárból kikerült.
Néhány év múlva az ezüstözött ka
ital teljesen c.kopva, s.v gan a .,a! van rennezis. ueimuu m ,, .u.,., 
konyha eldugott helyére került, 3 órai kezdettel. A Grafikusok talélko- 
mig a valódi ezüst, kanál még n Kereskedői kel erős küzdelmet
mindig teljes fényében tündökölt. igór A legutóbbi hetekben mindakél 

Éppen igv van a szövetekkel is. -sapat pihent, nz őszi szezont a Grn- 
V annak szöv etek, amelyek újon-1 ficsór a csoportjának első he vén fejez, 
nan vásárolva külsőleg éppen O- I te be, a Trgovavski második let1 a rrnga 
Ixanok, mint azok, amelyeket mi csoportjóban. Az erőviszonyok igy

Ma. vasárnap, a Graficsár—Trgo- 
vacski. a NAK—Rádnicski és a 
Szrcmnc — íezt a se 1 gmé kő/és k 

kerülnek lejátszásra.

A Graficsár—Trgovacski és n NAK 
Rádnicski mérkőzést n Karagyorgye 

pályán rendezik délután fél 1, illetve

los győzelme bizonyosra vehető. Biró: 
Dobsinszky.

Hol ián. hétfőn. 0 Jugoszlávia—P\K 
és H X n j, od’nn—Makkahi mérkőzés 

szerepel a műsoron.

Ezeket a mérkőzéseket is a Kárügy or- 
gye pályán látsszák, délután fél 1, illet­

ve 3 órai kezdettel. A Jugoszlávia alig 
ha számíthat győzelemre a Postásokkal 
szemben, mert a PÁK a második osz­
tály legerősebb együttesei közé tarto­
zik. 1 la a csapat az elmúlt hetekben 
tornatermi tréninget tartott, úgy hol­
nap nagy gólaránnyal győzhet. Biró: 
Kanazir.

A Vojvodina - Makkahi mérkőzés kü­
lön sportcsemegének ígérkezik. A Voj­
vodina a ligaszezón befejezése óta első. 
Ízben játszik noviszádi csapattal. A 
MnkkabI meglepő gyengén szerepelt az 
őszi bajnokságban, de azóta néhány uj 
játékossal erősödött, akikkel tehnikúju 
és lendülele sokat javult. A Vojvodiná- 
nak nem lesz könnyű dolga, de azért 
1—2 gólos győzelmét a Makkahi aligha 
akadályozhatja meg. Biró: Rossicr

Még nem bizonyos, hogy a vidéken 
megtarthatják-e a mára cs holnapra ki 
tűzött se rlegmérk őzének et. Értesülésünk 
szerint Palánkén n pálya használhatat 
lan állapotban van és igy ott későbbi 
időpontra halasztják a mérkőzések le­
játszását.

küldünk önnek. Ezek plcsóhbnk. papírforma szerint kiegyenlítődnek, de
(le Cs.’.k valamivel. Mig azonban I azt hisszük, hogy n tényleges hely zet 
a mi szöveteinkből készült ruha- j a Graficsár javára szól. Kisgólos gvo-

A Fruska Gorában kiválóan kedvezőek 
a hóviszonyok a téli sportokra

A pravoszláv karácsonyi ünnepeken sok vendéget 
várnak a Fruska Gorába

A legutóbbi három nap alatt | ellátott, valamint pihenőhelyekben 
mogle' ötösen nrgv hóesések vol- bővelkedő turistaotthonok hosz- 
tak a Fruska Gorában. A friss szebb időre is kellemes tartózko- 
hó a régi keményebb hórétegre c- dúst biztosítanak a Fruska Go vá­
sott és igv a hó minősége különö- ban. A pravoszláv karácsonyi xin- 
sen a síelésre kiválóan alkalmas, ncpek alatt megerusitik az auto- 
A hőmérséklet á lag fi fok, u busz közlekedést. Mindazok, akik 
hó magassága 30- 35 centiméter, az ünnepek alatt a Fruska Gora

' 1 ----- - :llclvc ked-a mi szöveteinkből készült ruha- j a Graficsár javára SZOL _K.8go.oa gy • ^ y vosz1.-,v karA. ban akarnak pihenni illetve kod­
ban mindig elegánsnak és mcgele- zelmc valószínű, bíró: Gni. • .„t.r„ „„„. on sok ki- véne télisporljukiuik hódolni, ol-
gedettnok érzi magát még évek! A NAK Rádnicski találkozó viszont Hót válnak a Fruska Gorá- látás és éjjeli szállás biztosibasa
múlva is. addig az olcsóbb ,,ele- NAK-gyuzehnet igcr. A Munuáso ^ ugyan ^ NnviAzátl. mint Beoernd és végett forduljanak a noviszadt.

környt
nőén felszerelt, étellel és itallal

múlva is, addig az olcsóbb „ele­
gáns“ ruha akkor már régen a;' 
ócskásnál 1. z.

A mi szövetünk a valódi ezüst 
A mi szöveteinkből k’ szült ruhá­
kat nem tudja elnytini és x égre — 
amint egy vevőnk írja — kény te-

KAK-gyuzclmct Ígcr. a iviuuKa .oK ugyui , • , R - végett forduljanak a noviszádi
nem egyszer szereztek mór kel «mellen , a úgy »-« • vagx beogt'ádi Futni k irodákhoz
meglepetést u kékfehéreknek olyankor. , kornyék nck területér.,I. A k tu K *icgtepetést 
amikor a NAK biztos győzelemre szó 
. lij/jll. Minden attól függ, me.-'tufiotla-e 

NAK őszi formáját. Ha igen, úgy 
2 -3 góllal is g özhet. Biró: Bánics.

\ Pctro varad inban délután 3 órakor
,len azokat claiandekozni. Remei-• ^„j.. Szremoc_Isztra mérkőzésnek 
juk. hogy nuclobb érdeklődni fog _ S/remae u biztos faV0ritja. Az Isztra 
mintáink iránt: Georg Odom Ltd. ,u(ioU líbrn kapni az ősszel,
Leicester (England), vezcrkepvi-l Rzrcmac VÍ8Zont aránylag könnyen
selő Víg Pavle. Szubotica 
nojloviescva ul. 3.

1 szerezte meg a győzelmeket a bajnoki 
_ I mérkőzések során. A Szrcmac 2 -3 gó

Winter nverte a budapesti Lexitzky 
dijat. A BKE műjégpályáján most bo­
nyolították le az idei Levitzky emlék- 
x ersenv küzdelmeit. Az 5.000, 5' 0 és 
i.500-as gyorskorc: o'yázó számokból álló 
összetett versenyt Winter nyerte 150 
ponttal, második Ilidvéghy 158 ponttal, 
harmadik Kimmcvling 160 ponttal.

A növi z.ádi Rádnicski hivatalos köz 
leméiíyei. A NAK ellen az alábbi össze­
állításban szerepel a csapat: Kövecse- 
vies, Hacker, Rápoti, Jclics. Vizi, Va­
lent, Axramovics. Hoffmann, Kiss, Béke 
Bucheimer, tartalékok: .Tűrik, Krcs, Mi- 
roszavl jex-ics. — Intéző



Miniatűrök
egressy Gábor nsos 1866).

kiváló színművész, a múlt század hat 
vanas éveiben Szatmaron Sztupa An­
dor színtársulatánál vendégszerepelt. 
Ennek felesége, Kolonics Alfonza, 
nemcsak kitűnő művésznő, de kiváló 
gazdasszohy is volt. Egressy nagyon 
szerette a jó kávét. Panaszkodott is 

próbán, hogy a vendéglőbe!! kávéi 
nem veszi be a gyomra. Sztupáné er­
re meghívta Egressyt, hogy jöjjön 
el kávéra naponta hozzájuk. Egres­
sy boldog volt, de nem tudta, hogyan 
hálálja meg a sok jó kávét a szives 
háziasszonynak. Végre az a jó ötle­
te támadt, hogy küldött Sztupáné- 
nak egy nagy süveg cukrot a követ­
kező sorok kíséretében:

Mint nőt tisztellek, mint művész­
nőt nagyrabecsüllek, mind gazdasz- 
szonyt megsüvegellek.c 

¥
NIKOLAI MIHAILOVITS KARAM- 
SIN (-1766—1826)

orosz történetiró találkozott egyszer 
Kostrov költővel, aki hideglelésben 
szenvedett és nagyon rossz színben 
volt.

— Mi történt önnel? — kérdezte 
Karamsin.

— Magam sem tudom, — felelte 
a költő — mindig meleg italokat it­
tam s mégis folyton gyötör a hideg.

gyot hátra, amelyet unokaöccse! örö- j tikusi mivolta melleit 
köiték. - háláját is kifejezi

az örökösök

összeült a családi tanács s elha­
tározták. hogy szegény nagybátyjuk 
nak, aki érettük annyit nélkülözött 
életében, pompás síremléket emel­
nek olyan felírással, amely ma téma-

A sírfelirat igy hangzott ^
Itt nyugszik Andrea Robero, az 

illusztris matematikus. Életében ösz- 
szeadott, szorzott, sohasem vont ki 
és hálás unokaöccse! ősz*óztak .

KÖZGAZDASÁG
Mennyit keresnek a fa- és

szénkereskedők
A pénzhiány mialt maradt Növi szád az 5d< n 
koksz nélkül E»y 5akcresliedő érdekes 

megállapításai

X Reggeli Újság december 15. .szarná 
ban cikkel közölt egy fakctvskodölöl. Az 
illető fakci eskvdö ebben rámutatott ar­
ra, hogy miért drágult meg a fa és 
felhívja a közönséget, hogy külföldi 
koksz, és szén helyett használjon hazai 
barnaszenet. ízzel kapcsolatosan egy 
no\ iszádi fakereskedő most az alábbi 
levelet intézte hozzánk:

— X fa és szénkereskedőknek ma 
lépten nyomon azt kell halkul ok, hogy 
milyen jó idő jár rájuk. Hogy milyen 
jó időket élünk azt az alábbi néhány 
sorral szeretném megvilágítani:

egy

P. MÁRKUS EMILIA, 
a kiváló színművésznő mondta 
alkalommal:

— Színpadon a közönség tetszéséi 
megnyerni könnyebb, mint megtarta­
ni. Az igazat eltalálni könnyebb, 
mint megtalálni. Könnyebb nagysze­
rűnek lenni, mint egyszerűnek. De 
szerepeinkben akként feledni el a 
saját egyéniségünket, hogy sze­
münk játék közben is mindig önma­
gunkra legyen fordítva — ez a legne­
hezebb.

¥
ANATOLE FRANCE

Egy vagon elsőrendű 
bükkfa ára, helyi fel­
adó állomáson 

Fuvar és mellékkölt­
ségek

Behordás a 
raktárba 

Kövezet' ám 
Kiölezvs

1250 din.

vasútról a

520 dili.

150 din. 
50 din. 
30 din.

1924)(1844

francia iró egy alkalommal megláto­
gatta együk ismerősét, aki néhány 
hónapja vidéken telepedett le. A há­
zigazda, mindent megmutogatva, vé­
gigvezette illusztris vendégét a sze­
rény kis ház szobáin, majd a kis ker- 
tecskébe jutottak, amely a házhoz 
tartozott. Büszkén kérdezte Anatole 
Francétól:

— Nos, mit szól a kertemhez?
— Oh Istenem, nem lehet valami 

nagynak mondani, de kárpótlásul — 
és itt France az égre tekintett — 
eléggé magas.

S a munkám ok c.- 
\ égzésére a Bánság' oz h i ,uhuik 

! anyagi segélyért, mivel a Bánság, 
nak az ilyen közmunkának t. kint­
hető munkáin:ok elvé ./, s re \ a i 
hitele. A bizottság szerint kő 
munkám k tekinthető a lecsapo- 
lás és árnientcsités, mix A a mun- 

I kábítok elvégzésénél sok s cn.ai 
i és szentnkörnvcki i e -ee.cn mun- 
; kás jutna mun kár. oz es ez a hal ke- 
I nverhez. Úgy Szén Ián mint, a kör­
nyéken nagy érdeklődéssel 'ár­
ják a Bánság döntését ebben az 
ügy ben.

♦ ♦ *

j A Jugoszláv Rudolf Masse megvál- 
j toztatta a cég nevét. A zágrebi báni 
! hatóság megengedte a Jugoszloven- 
1 szko Rudolf Mosse r. t. november 11.
közgyűlésének azon határozatát,

| hogy a cég nevét Propaganda« r. 
névre változtassa. A címváltozás 
azért vált szükségessé, hogy a berli­
ni Rudolf Mosse céggel mindennemű 
összeköttetést megszakítsanak. X 
berlini cég ugyanis fizetési nehézsé­
gekbe került és igy ezek semmiféle 
kihatással nem lehetnek a Jugomos- 
se cégre, A volt berlini Mosse kon-

nui.;,M ,..i. — v„ ........... , cernhez tartozó »Propaganda« r. ;.
dinár volt házhoz szállítva. Megbízható j azelőtt .Tugoslovensko Rudolf Mosse 
kalkuéi . i melleit. kirakodás, pártpénz, ' r. t., Zagreb-Beograd, amely a né- 
kövezet ám. hefuvnrozás és elporlás le. j met birodalom határain kivid van

a párisi koneernhez csatlakozott. így

szerezni, mivel . 
részben még az 
lefizetendő lőkévt 

Ha érkezett is

hozzávaló és java- 
áru beérkezte előtt 
nem rendelkeznek, 
nyár végén néhány

kisebb ha jórakomány koksz, amely nek 
métermázsája nb uszály 55 >!!. sőt 62
dinárba is kerüli, ennek a koksznak 
eladási ára 62 64, vagy leeíeljebb 66

V. KAROLY (1500—1558)

német-római császár egy város ostro 
ma alkalmával nagyon! közel jutott 
az ellenséges hadtest tüzérségéhez. 
Tisztjei könyörögtek neki, hogy vo­
nuljon vjpsza. V. Károly nevetve 
mondta:

Tudtok az egész

Összesen: 2000 din.
X liz tonnás fa ára tehát 2000 dinárt 

Ebből a fából öt ölet lehet rakni yes 
igy az elsőrendű bükkfa ára a fakeres- 
kedönck ölenként 400 dinárjában van.

Nyáron ugyan hajón jön a la és ez 
ölenként 30— 40 dinárral kevesebb fu­
varköltséget jelent. Ezt az olcsóbban 
szerzett fát 340—380 dinárért házhoz 
szállították a fakereskedök, míg ma 
400 430 dtnárérl adják a bükkfa ölét.
Ilyen ajak mellett, ha a fakereskedő 
becsületes ölet ad, csak ráfizethet.

Szeretném ezzel kapcsolatosan a szén 
és kokszeladást is megvilágítani.

Valóban helytálló az az állítás, hogy 
a Nox iszétl részére úszó szállítmányo­
kat, a hirtelen bekövetkezett jégzajlás 
miatt, a télikikötökbe vontatták, annak 
azonban, bog)' Noviszád koksz nélkül 
áll, sokkal mélyebbreható okai vannak.

Noviszédna évente körülbelül 500 va­
gon kokszra és 200 vagon porosz, szén­
re, átszámítva 4 millió dinárnál is több­
re van szüksége. Ezt a legégetőbb szük­

ségletet a kereskedők nem tudják be­

számítása után a koksz csaknem ha- | 
szón nélkül, mondhatni tényleges xcsz. 
teséggel kelt el.

Egy körülményről azonban megfeled­
keztek a fa* is i kereskedők. Minden 
államnak szüksége van ma pénzre, só­
sok pénzre, a mi államunknak is szük­
sége van reá Az adóügyi referens min­
denkinek a/, eladott áru mennyiségéről 
beszél. Hiába sir és kéri a fakereskedö 
adója egy részének elengedését, hiába 
panaszolja, hogy nem keresett semmit, 
sőt veszteséggel zárta az évet, — én 
szívesen elhiszem ezt neki, — az adó­
ügyi referens azonban nem, s hu én 
adóügyi referens lennék, én sem hin­
ném el.

Azonban inég egy körülmény szerepel 
amely a nyomott árakból kifolyólag az 
üzletet befolyásolja.

A tehetős fogyasztó \ esz. egy vagon 
fát és 60 100 métermázsa kokszot s
ezzel egész télre cl van látva. X Iliké­
vel nem rendelkező fogyasztó hitelre 
ásárolja meg téli szükségletét és na­

gyon nehezen fizeti ki tartozását, 
foszatók legtöbbje azonban 2—3 napra 
vásárol tüzelőanyagot. Ily képen egy 10 
mázsával megrakott kocsi szállítmányát 
legalább tiz helyen kell lerakni, s igy 
1 kocsis .! kisérőmunkás, 1 ló vs egy 
fél na]> szükséges hozzá, hogy' a má­
zsánként! átlagos 3 dinárt, összesen to­
llát 30 dinárt megkereshessük. Kérdem 
tehát, hogy a hideg dacára is, még min­
dig oly nagyon ivigylésvcméltók va- 
gyunk-e?

Tisztelettel (Aláírás)

ennek a cégnek a világviszonylatban 
elért helye továbbra is biztosítva 
marad. A zágrebi központ és beográdi 
fiók igazgatóságában semmiféle vál­
tozás nem történt és igy a cég vál­
tozatlanul fog tovább dolgozni, mint 
eddig.

7.80
5.42

A szollal NagyvdlgB Ictsapoldsa
Szent áról jelentik:

I Szentán voltak Petrov 
világtörténe-pii osziálx Iönök és Gyurié

Tiego up
Száva bá-

_____  _____  .... _v___ Gyu-
lemben egyetlen uralkodóról, akit ! ra báni főmérnök és mCgbeszé- 
ágyugolvó ölt volna meg?

¥
ANDREA ROBERO (1842—1910)

kiváló olasz matematikus, nagyon tu 
kar ember volt. Igen keveset költött

lé*t folytattak Szenta város ve­
zetőségével a szentai nagyvölgy 
U'esapolásáró! és árment csili sér öl. 
Szenta várost az értekezleten Vu. 
jics Száva polgármester és Niko- 
liis Dobrivoj városi főmérnök

rovőszelőig húzódó ( sík mint­
egy 24.000 hold tei mi földel fesz 
evenként használhatatlanná. Ezen 
terület ármentcsitésére és az ár- 
lecsai:olására mintegy 24.000.000 
dinár lenne szükséges ami hold an 
ként 1000 dinár megterhelést je­
lentene az érdekelt gazdáknak. A 
mai nehéz viszonyokban azonban 
nagyon kétséges ezen hatalmaskar ember volt. igen Keveset, korúi i |US Uobnvoj varost tomernoK nagyon Kétséges ezen i miaun as 

magára As köztudomásúan mint na- képviselték. \ Bács iszamenti ár-1 összeg előteremtése. Ezért a meg-
f ____t.. - _ 1a iv-m ív ívx p/\VtVi ------1 .* i V . . . 1 I , ’ KI ,..v . K zx c •» A1 . rx tv mm hafiisn’/f olz IxeuTi ■

----------- r> ------- - --------------------- - r?
részéről Dun-1 bcszélésen úgy határoztak, hogy 

djerszki Btvniszláx igazgató íö- egyenlőre, csak a szenta! határban
gyón szegény ember a legnagyobb j mentesítő társulat
nyomorban halt meg. ! djerszki Braniszlá, ------ ---------—.................... .......

A temetés után három unokaöcs-1 mérnök vett vészt az értekezleten, és az adni határ egy részében vé- 
aeét nagy meglepetés érte. Kiderült, A Szuhoticát ól Csantaviren, Szén-1 geznélt el a lecsap olást és át
hogy az elhunyt óriási vagyont ha-1 tán, Adán és Mólón keresztül Pet-1 mentesítést mintegy 240.000 dinár

TÖZSDEZAHLAIOX

X dinár árfolyama. Budapest 
11.311, Prága 41.55—41.96, Berlin 
5.46, London 240.50.

Zürich. Bcográd 7.00, Paris 2026,25, 
London 1680, Ncxvy ork 327, Brüsszel 
71.775, Xü'.mó 27.16, Madrid 42.55, Xtn- 
szterd.im 207.575, Berlin 122.90, Buka­
rest 3.05.

Noxiszátli terménytőzsde. Búza 78 tv. 
2i>0, bácskai 92 93, bácskai Sz ívlrnv 
környéki 92 93, köz. i bnc.-kai 9., 94,
felsőbáeskai 94 -95, szerelni 92 -93. s/l i- 
\ ón iái 94 95, 77 kilogramos 2 szá­
zalékos bácskai tiszai 95 -96, fels i- 
bánáii 90 91, délbánáti 89 90, 
árpa bácskai 65 67, szerelni 6o 67,
zab 51 58, tengeri bácskai öreg k. d.
70 72, bácskai u j garantált nur.:
48- 50, bácskai szárított 63-65, bácskai 
u j januárra 50 52, bánáti öreg 68
70, bánáti szárított 59 61, sz.erémi iiny
70 72, sz.erémi uj garantált mim., u
48 -50, szeremi szárított indjijtii pa­
ritásban 63 65, szeréin! u.j 50 52, bú­
zaliszt bácskai és bánáti állomásról
nullás gg és g 170—190, kettes 150 
170, ötös 130—150, hatos ICO 110, he­
tes 75—85, nyolcas 65—70, szervmi és 
szlavóniai állomásról nullás gg és « 
165 -180, kettes 145 165, ötös 125 45,
hatos 100 110, hetes 75—85, nyolcas
65 70, buzttkorpa jutazsákokban bács­
kai és szerűm! 54 56, búnál i 52 ">4,
fehérbab 2 százalékos zsák nélkül bács­
kai és szeréin! 130—132.50,

Irányzat: Változatlan.
Forgalom: Csekély.
Xrak n budapesti terménytőzsdén és 

liatáridőpiacon. Budapestről jelentik: A 
termény tőzsdén a készárupiac irányzata 
barátságos volt. Tiszavidcki 80 kilós 
búza 7.50—7.75, felsőtiszai 7.45—7.65, 
egyéb származásit 7.35—7.50. A halát - 
időpiac irányzata barátságos. Búza már­
ciusra 7 67—7.68, májusra 7.80—7.89, 
rozs márciusra 4.47 —4.50, tengeri má­
jusra 7.87—7.00.

u
\
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fi Stavisky botrány miatt Savóiméban 
forradalmi jelenetek játszódtak le
Teljesen nyoma veszett a nagystílű szélhámosnak. - Egyre 

nagyobb összegre rúg az okozott kár
Parisból jelentik: A Stavisky botrány fog- J 

lakoztál ja ma az egész francia közvéleményt j 
innál :s inkább, mivel igen befolyásos emberek 
» »nickel ve vannak a,r, afféron. Stavisky töb- j 

;>ik tíhtöu összeköttetésben állott Do •inner gyár i 
irm' ügyi rrtni/euterrel ás Pierre Chnutemps iigy- , 
várfdel ír- A miniszterelnököt épen ezért keile- | 
-netieetil érinti az ügy éa, hogy elejét vegye min

denféle támadásnak és gyanúsításnak, az alábbi 
nyilatkozatot adta ki:

— Az igazságszolgáltatás hajthatatlan szi­
gorral fog tovább haladni a megkezdett utón 
és semmiféle személyi tekintelek sem fogják 
feltartani Ha kiderül, hogy bűnös kedvezé­
sekről van szó, a kormány erélyesen teljesíteni 
fogja kötelességét.

Sehol se tolóig«** Stewislt.esi

A francia sajtó kimerítően foglalkozik a 
botránnyal és felháborodva kérdezi a hatósá­
gokat, hogyan szökhetett meg Stavisky.

A lapok nem titkolják azt a gyanúju­
kat, hogy magasállásu személyiségek 
idejében figyelmeztették a világcsalóit a 
reá váró veszedelemre, mert attól tartot­
tak, hogy a ha miskártyázáson, orgiá­
kon tétlenért fezőr a maga mentése cél­
jából kompromittáló vallomást tenne 

elfogat ága esetén.

A rendőrség nem tudott még a nyomára jutni

a szökevénynek, bár szerdán este jelentették a 
rendőrfőnökségnek, hogy Stavisky Portugáliába 
szökő: t és Lisszabonban hajóra szállt, hogy Dél- 
Amerikába ntaazék. Utjának végcélja, állítólag
Venezuela.

A párisi rendőrfőnöksóg nyomban intézke­
dett, hogy Lisszabonban vessék szigorú vizsgá­
lat alá a Dél-Amerikába induló hajók utasait. 
Szerda i csak a Raoul Soarez gőzös indult Vene­
zuela felé, de utasai között nem sikerült Stavi­
sky nyomára bukkanni. A párisi rendőrségnek 
az a gyanúja, hogy a bejelentéssel félre akarták 
vezetni és az orosz emigrált bankár feleségével 
együtt Kelet-Hu répa felé vette útját.

A ^yarnMBffi miniszter is
cp sr^äflhRöiinnsnwBJta

A botránnyal kapcsolatosan igen keiiemet- 
!en Helyzetbe került Dalamier gyarmatügyi mi­
niszter, aki 2 év előtt a társadalom biztositó in­
tézeteket felszólitotta, hogy tartalék tőkéikért 
"ásórólják a városi hitelintézetek és zálogházak 
kötvényeit, amelyeket Staviskyék bocsátottak ki

íMest kiderült, hogy nem pusztán kis­
emberek dűltek be Staviskynek, ha­
nem a társadalombiztosító intézetek sok 
millió frank erejéig vásárolták az op- 
tánskötvényekre a Stavisky által kiadott 

bonokat

^Forradalmi han^ulal BaegonnelMrin

A társadalombiztosító intézetek most az 
államot akarják perelni károsodásukért.

LVamier, aki a levél írásakor a társadalom- 
biztoíjitás minisztere volt, kétségtelenül jóhisze­
műen irta a levelet, de Stavisky ügynökei e le­
vél segítségével csapták be a jóhiszemű közönsé­
get. Különösen súlyosan éri a csalás Bayonne 
városka lakóit.

A harmincezer lakosú városnak alig van 
olyan polgára, aki nem dőlt volna be a városi zá­
logház igazgatói nagyhangú ígéreteinek és ne vá­
sárolt volna anyagi erején felül is bonokat. Több 
ezren nemcsak a kifizetett vételárat veszítik el, 
hanem további kötelezettségeket is viselniök kell.

A fogház előtt, ahol a zálogház letartóz­
tatott vezérigazgatóját, Tissiert őrzik, 
lagyobb tömeg verődött össze. Az em­
berek izgalmukban be akartak hatolni 
a fog középületbe és a csendörséguek 
i*iak nagynehezen sikerült visszaszori-
^ hamis hártiapas Stfavisits miiifiős

kölcsönt akartf s*cre*nB

Stavisky évről-évrc megjelent a Riviérán és 
a játékkaszinókban feltünéstkeltö nagy össze­
gekben játszott. Staviskyt sohasem hagyta cl a 
szerencséje. Két év előtt Cannesban egymillió 
frankot nyert egy este.

A szokatlan nyereség feltűnést keltett, 
a kaszinó igazgatósága megvizsgáltat! a 
i játékban használt, kártyákat és meg­
állapította hogy azokat titokzatos kezek 

megjelölték

A szenzációs felfedezés ellenére sem mertek az 
előkelő idegennel szemben fellepni, mert közvei 
len bizonyíték nem volt arra, hogy a hamisítást 
ö követte el. A fezőr gyanút foghatott, hogy fi­
gyelik, és többé nem jelent meg a kaszinóban. 
Az elmúlt tavasszal újból a Riviérára érkezett 
s ekkor egy másik kaszinóban egyetlen este két­
millió frankot nyert. Itt is megvizsgálták a kár

Sldvíshy , a romlottság gazclla- 
szemlt iiaftóhonutesttl zsemle“

Pochot rendőrbiztos, aki hivatalos minősé 
gében többször is foglalkozott Stavisky szélhá­
mosságaival, az újságírók előtt Staviekyról a 
következőket mondotta:

— Siaviszky a romlottság terén valósá­
gos zseni volt. Hz a gazellaszemű és haj­
lékony testi! levantei úgy hazudott, mint 

ahogy más ember lélekzik.

Pályafutásom során senkit, sem ismertem, aki 
hasonló felkészültséggel hajtotta volna végre 
szélhámosságait. Minden erköcsi érzék hiányzott 
belőle és teljesen érzéktelcn volt a becsület kér­
dései iránt. Nagy képességet mutatott ahhoz, 
hogy másokat tőrbe csaljon, kijátszotta a tör­
vényeket, semmibe sem vette a rangfokozatokat. 

Állandóan gyönyörű és tündöklő nők 
kíséretében jelent, meg és sajnos, ma­
gához láncolt több magas rangú szemé­
lyiséget is, akik nem voltak eléggé 

elővigyázatosak
Stavisky az utolsó öt ven esztendő leg­

különösebb szélhámosa,

perfid bájt sugárzott magából, amelynek csak a 
legférfiasabb jellemek tudtak ellentállni. Mód­
szere főképpen abban állott, hogy szélhámossá 
gait sorozatosan hajtotta végre; az egyes ügyek 
egymást termékenyítették meg és egymásnak 
szolgáltak biztosítékul, anélkül azonban, hogy 
egyikük is valamennyire komoly vagy becsületes 
ügy lett volna. Nézetem szerint Stavisky szélhá 
mosságai 500 millió frankra rúgnak, de bizonyos 
ra vehetjük, hogy ez csak a legminimálisabb 
becslés.

Az esti lapok értesülése szerint Stavisky 
szédelgéseinek összege mintegy 650 millió trank.

tani a feldühödött tömeget.

Amikor a vezérigazgató detektívek és rendőrök 
fedezete alatt a fogházból kijött, hogy intézeté­
nek helyiségeibe szállítsák,

a tömeg megrohanta a esendörkordont 
és !.is híjjá, hogy az igazgatót meg nem 

lincselte

Tissiert mégis sikerült megmenteni és elvinni 
a Credit Municipal irodájába, ahol a vizsgálóbíró 
a jelenlétében nyitotta ki a pénztárszekrényeket. 
Arra a hírre, hogy Tissier a bankban van, ott 
gyülekezett össze nagyobb tömeg, amely

mindenáron népitéletet akart végrehaj­
tani, úgy hogy újabb csendőroszAago- 

kat kellett kivezényelni

amelynek csak nagy' erőfeszítés árán sikerült a 
feldüh dött embereket a bank közeléből eltá­
volítani.

tyákai megállapították, hogy meg vannak je­
lölve

de nem volt elég bizonyíték és nem tud­
tak fellépni Stavisky ellen.
Azt is megállapították az utóbbi napok nyo­

mozása során, hogy Stavsky a legkülönbözőbb 
álneveket használta. így rendszerint Alexander 
grófnak nevezte magát, máskor Serge S. Alexan­
der néven szerepelt. Budapesten, Bécsben és Ba- 
selben is megjelent. Mindenütt nagy pézügyi 
tranzakció felől folytatott tárgyalásokat. 

Legutóbb Bulgáriának ajánlotta fel, 
hogy 250 millió frankos kölcsönt szerez 

számára.
Az eddigi megállapítások szerint a Stavisky által

okozott kár már félmilli&rd frankra 
rúg, de nem lehetetlen, hogy jóval több

néni* csilit ki áldo/'l' i'ól.

fi szomhori járásbíróság 
1934 évi iigyheosztása

A járásbíróság vezetője, Begovics Milán. Az 
ő hatáskörébe tartoznak az igazgatási, kisebb 
váltó és fizetési meghagyás! ügyek, ahol az al­
peres neve Gy, Ly, Ty, C betűkkel kezdődik. 
Ezenkívül a telekkönyvi, örökösödési, perenki- 
vüli ügyek, a háborúban eltűnt egyének holttá 
nyilvánítása, továbbá polgári ügyekben jogse­
gély nyújtása, választási ügyek, valamint szó 
beli bejelentések jegyzőkönyvbe vétele, polgári, 
büntető és más ügyekben. Tárgyal: kedden, szer 
dán csütörtökön és szombaton.

Sztanojevics Szlávkó járásbiró ügyköréi) ? 
tartoznak ugyanazon ügyek, mint fentebb, ahol 
az alperes neve A, E, Z, K, M, N, Ny, Sz, U, I< 
Cs, S betűvel kezdődnek. Ezenkívül azon kisko- 
, uák ügyei, amelyek a járásbíróság hatásköréi. ■ 
tartoznak és pedig a szombori, apatini, kulai és 
odzsacii járásból. Tárgyal hétfőn, szerdán, csü­
törtökön, szombaton, a kiskorúak ügyében szom­
baton.

Lalosevics Sztanoje járásbiró ügykörébe tar 
!óznak ugyanezen ügyek, ahol az alperes neve 
V, D, J. P, R betűkkel kezdődnek, azonkívül az 
összes végrehajtási ügyek. Tárgyal kedden, szer 
dán, csütörtökön és szombaton.

Gyukics Momcsilo járásbiróhoz tartoznak 
fenti ügyek, ahol az alperesek neve B, Zs, I, L.

O, T, H, C betűkkel kezdődik, ezenkívül az 
összes vitás felmondások. A kiskorúak bírójának 
helyettese. Tárgyal hétfőn, szerdán, csütörtökön 
és szombaton. Ugyancsak helyettesíti Lalosevics 
Sztanojet a polgári ügyekben.

Galkanovics Zoran járásbiró ügykörébe az 
összes büntető ügyek tartoznak, amelyek a já­
rásbíróság hatáskörébe esnek. Ezen ügyekben 
a kérvényeket is ő intézi el, valamint jogsegélyt 
la ő ad. Tárgyal hétfőn, kedden, szerdán, pén­
teken és szombaton.

Ügyészi megbízott Budakov Alckszaudar.
Végrehajtók a V, D, Dj, I, P, és Dzs betűk 

részére Szávics Sztanko, a B, I, N, Ny, H, C 
betűk részére Fetrovics Danilo, az A, E, Z, Sz, 
U, S br ük részére Parot Ciril, a Zs, M, R, Ty. 
-p’ o ' 1 szere Tvukics Szima, a G, K, L,
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a70b^orcrellig> i's dukál, hogy » lám ijen­

je ó halhasson oszt lapijjon-Csgak kisvártatva szólat meg hogy a-

szongya r a mútkó is óvon csapta az 
Eszes 1 'ercsit, mer elkért tíile a táncba. 

Mondom
-- no az is valami.
l'.vcv csak a Misa 1-, aki ott cd a kuc­

kóba,' beleszól a kártyába, hogy as ongya 
a Beles Jóska man kecee 
hogy üssem le a házunk

Leaitam mán ennéhányszó a Cibetc Maii. 
nénit, de most a napokba mögest élőkéi üt.

Mer ez a vinasszony mindenhán ott van 
mindent lát.

Özvegy mán tán a zu la. minta a világon 
van. Se gyereke, se testvére, mégis rokoni 
a léfalu neki! Engem is éktelen szível, ta ti 
a rokonságot oszt lelkem Mi a lka 11111a , tisz­
töl. . if1

Fedi" haj! Gotvamadzagbu is csak tele
akko a küllőtt nekem abba az i löbe, amiké 
még Mihálka vótam.

No de hogy szavam ne le lej sem, ez «»/. 
én Cibere Mári nőném mondom, mindenho
tud. , ■ 1

Gyereket fürdetni, ködököt clkotni. ha­
lottat ‘mosni, siratni, viraszlani, disznótorba 
belet pucóni, mindenfaj a nyavajárú orvos 
ságot javasóni iccéit nékii, he Ibii kiment hi­
bái belire rakni, mcgcsemcllés, hibbanás, 
hasfájás ellen kényest, téját, kenyöcsöt ni­
ni. 1 oldást kisziteni, rontást érv ínv te leni lem, 
szemverésrü ráolvasni, no de mondom hogy 
átlag mindenrü ütet bijják o laluba.

Ha nem bijják, akku is mén.
A múlt napokba is ugygv estefelé he­

libben mihozzánk.
Ahogy meglátom, bogv bugyiin a kis­

kapun, még mondom magoba
— hát észt mi a ny óvója hoszla 1 1 e : 

Nincs tudomásomba, hogy valami bal omás- 
cset lenne a háza a akár emb-rbe, akai jó
szagba! .......

IX' nem szólam semmit, inkább hemen­
tem elüle az istállóba.

De nem gyűlt utánnam. hanem igényest 
bement a házba.

Várok, hogy mondom in aj csak elmén. 
IX ment a nyovoját! Végűre is én untam 
cl az istállót oszt bementem.

Az ajtóba hallom, bogv relent mong ak 
mind a hárman. Má mind a Mári néni. az 
én anynyukom, meg a lányunk a buzi.

Benyitok. ,
Ecoeribc ojan csendessig lett aicar ha 

ménkű csapott véna be.

A Rozi veres akar a rúzsa. A ( 'bérc 
Mái i meg végkép nem akar a szemembe 
nézni, csak ük A a lyukom meg a kötője 
csücskivcl türügeti a szcmit oszt szotvog 
feszt a ka a pipaszáram.

Rákajátok mondom
— no ínija hé? Mi baj.
Aszongya
— semmi.
Mondom
_1,0,- , semmije nem rísz te.
Ránízek arra a v ín szatyorra, de nem 

szólát meg addig még csak el éjbe nein at am 
oszt műj hangon rá nem kaja 1 ottani

— no hagy baj jam!
A szongya
_ jaj édes lelkem Mihálkám én most 

"viígvii képibe gyűltem, bogy odunnátok c a 
Rozikát a Beles May iék Jóskájának /

No erre oszt kamatjába én se tuttain 
mit szőni!

1 li'telenynvibe az jutott eszembe, hogy 
eben c. nem elég, hogy két disznó megdög­
lött, most a tele jibe még lakodalom is! No 
mögest 1 átralékba maradok a kulukká. 1 e- 
di" ami igaz. mán én is látom egygv idő Vita, 
hogy a Jóska gyereköt relent reszelt a ma­
gáé a Rozika után, meg a Rozi is mindha 

, hajloniozna.
Az anya vük 0:11 is leat'.a mán ennébány- 

■ szó. bo ;v a Jóska igencsak a Rozit rángat! 
i a délutáni táncba, meg befizet érte meg 

hummiegy más.
No nem mondom, rendesnek tudom ütet 

is, az alját is. van is valamijük, hál hattnm
ükét. ... . - ,

De most esik muszáj vöt szőni vala­
mit, b át oda szólam .

— csak nem mén hozzá a Rozi ab hó a
ny álésbó?

Aszongya a Rt-zi Csendbe
— nem nyálas az!
No erre oszt foklomra fokiam, mondom
— hál mióta \ szed észre, hogy rendes 

szándéklatty tv a van a Jóskának i
De nem szól a Rozi vsak nézi feszt a

édesapa 11. 
adott két dinárt, 
elölt a karóvá a villanylámpal.

Mondom
— mé?
A szongya .
— hát hogy sitit legyen a ház előtt, a-

mikó oU kaesalog a Rozivá 1
No erre oszt kizavartam a Rozit is, a 

Misát is, mer igen nevethető ékem lett.
A Cibere Mári is utánnuk ment.
Avvá én is odnfordútam az anynyu-

komhó, mondom . .
— mit piesogsz, haszen te is így kom-

pernátad ki!
A szongya .... . ,,
.—. má honne rínék, amiko ojan, mindha 

csak tennaoelőtt variam vóna neki a kis 
ubonyt, meg az első kis pendelt, oszt ehen 
e, mán is jegyinget kék venni a Rozikánk-

No de erre mán nekem is könyvedzeni 
kezdett a s temem, oszt mondom

_ hát én nem bánom, belealapszok, ha
mán annyira odáig váltok!

Awá rájuk haltam oszt kimentem mö­
gest az istállóba.

Marattam tisztelettel
Mihál bátsi-

Igazis! .,
Épp hogy vetettem valamit a tehan ala, 

aszlán átmentem a sarokra, mondom meg- 
iszok egyet.

Hát‘bátyusig! Mán a sarkon az égisz 
kocsma tutin, hogy lakodalom leszsz ná­
lunk! ...............

Mer hej, a kireiajzumát! Coki sürgöny,
void telcfony, de még coki rádióm is! Mer 
a Cibera Mári avvá a hétlámpásos hangszo- 

i j-ós szájává hamarább szétviszi a szót 1

I

\ világ minden táláról
15.000 MILLIOMOS VAN OLASZORSZÁG»AN

Olaszországban egy most megjelent statisztika 
szerint összesen 16.000 milliomos van. Mig 
Gualino Ricnardo. a Mussolini áltol most ainnesz- 
tiában részcsitetl és száműzetésből szabadonbocsa 
tolt nagyiparos számított Olaszország leggazdagabb 
emberének, most helyére AngelÜ szenátor lépett, 
oki állítólag raásfélmilltérd lírás vagyont mondhat 
magáénak. Még két másik szenátor, Borlett • es 
Crvsn; mondhatja magát liramiUiárdosnak, vala- 

I mini Marconi s a nemrég olh.myt Hrelli nsgyiparos.

SZÁMOK BERLIN FORGALMÁRÓL

Berlin halára 232 Mlométor hosszú. Egyik uccája 
mindössze 26 méter. Leghosszabb uccája húszon- 
kél kilométer. A Friedrichestrasse, amelyet pedig 
cg, időben a leghosszabb uccának tartottak, alig négy 
kilométer hosszú. Berlinben naponta 75.529 gáz­
láng 16.641 villamos izzólámpa ve 862 ivlámpa 
gvul ki. Ez összesen 17.4 millió gyertyalángnak 
lelet meg. Étihez természetesen még hozzájárulnak 
a magánháztartások, reklámok slb. vlllamosfopyasz- 
tásal.

[YAT.DfiSBÖL ELBOCSÁTOTT FEGYENCEK

Lengyelországban nemrégen az uj büntetőtől - 
vénykönyv életbeléptetése alkalmából úgynevezett 
„kis amnesztiát“ hajtottak vég e. Az amnesztiában, 
mint ahogy később kiderült, tévedésből busz fegyeno 
is részesült, akik a lemhergi fegyházhól kiszabadul­
tak, holott hosszabb büntetés várt még rájuk. A 
rendőrséget utasították, hogy a kiszabadult embe­
reket fogja el, ami azonban csak néhány eset lien 
sikerült eddig.
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Befedhet országra szeld res
bácskai es bánáti murik

Egy csokor a Ranix^af éjszakából
A kilencvenes évek végén a kanizsai 

mulató társaságok kedvenc alakja volt Bu 
day Pál főszolgabíró. Volt egv j> szokása: 
nála csak lámpafény mellett csúszott a bor. 
Megtörtént pedig, hogy urak voltak nála 
I lédre hivatalosak. Az ebédlő bespalettáz- 
va. az asztalon tekintettel, hogy akkor 
x Hiány még erre felé nem volt nagy pe­
tróleumlámpa égett. Kinn verőfényes nap­
sütés, benn az éjszaka .illúziója és siirü po- 
iiárkoccanás — legalább addig, inig künn 
újra ki nem sütött a nap. A kapu pedig zár 
va, mert se ld, se be.

Hány pandúr csapta össze a bokáját 
és jelentette a ház asszonya jelenlétében fe­
szes vigyázz-állásban, komoly tiszteletűt ló 
hangon: „Tekintetes ur kérem, délután ti 
órakor Uizoltógyülés a kisteremben.“ — „Jól 
van fiam, mondd meg hogy ott leszek.“ Pe" 
óig, dehogy volt a kisteremben lüzoltógy il­
lés, csak holmi borozgatás a kiskocsmában. 
X sztárakanizsai tii zol tótest illetnek \ olt egy 
betétkönyve az egyik bankban, amit ,,gé- 
gvalap" címen kezeltek Minden parádés 
felvonulás, lakodalom, vagy temetés jöve­
delméből egy bizonyos rész a gége alapra 
ment, amit alapjában véve gegegyakoliatok 
ra fordítottak. Így például: Délután várat­
lanul riadót fújtak, lélekszakadva rohantok 
a laktanyára a tűzoltók, ki ahogy volt neki­
ült űzve. A laktanya előtt sorakozó és réz 
hangszer kísérete mellett kivonultai< a Fru- 
zsa Julcsa-tcle italmérő helyiségbe, ahol ko 
nandóra a legnagyobb precizitással folyt 

le a gégegyakorlat a tüzoltózenekar részvé­
telével. Egy mars — egy hörpintés, ismét 
mars — ismét hörpintés, azután egy mars 

két hörpintés és igy tovább a változatos 
ság kedvéért, hol ülve, hol állva, de a vé­
gén többeknél fekve.

Igen szimpatikus egyesület volt a „kés 
Idénytágányu dalárda“, amely csendes nó- 
tázás mellett a szakszerű italvetést is kulti- 
válta. Ennek összejövetelein csak felvett ta­
gok vehettek részt. A felvétel különben elég 
körülményes \olt. Elsősorban kipróbálták a 
tanone hangállományát és annak minőségét, 
közben lassú átmenettel a belső bclogadó- 
ki pesságet állapították meg, amely kísérlet 
egyúttal fokozta a hang kvalitásának ér­
vényesülését. A felvételi próba különben 
igen gerjesztöleg hatott a többi tagokra is. 
\ felvételre jelentkezőn a próbát Mecséry 
városi kerületi állatorvos végezte kitűnő 
szakértelemmel. Ennek az egyesületnek a- 
zonban nemes célja is volt. Mottója „sze­
resd és becsüld a másikat“ volt. Bizony 
ezekben a régi gavallérokban élt az az ér­
zés, hogy szerette a másikat és tudta be­
csülni. Csendes nótázások, kvaterkázások 
közelhozták őket egy'máshoz. Mind úgy be­
szél ezekről az esti összejövetelekről, mint 
a legszebb emlékekről.

V olt Sztárakanizsának több közkedvelt 
főtisztviseluje. így az egyik, aki igen sze­
rette a zeneszóval aláfestett poharazást és 
a legdiszkrétebb hazatérők közé tartozott. 
Ká soha senki sem mondhatta, hogy' zcnc- 
I ás éret mellett ment haza, mert ha a tekin­
tetes ur az ucca jobb oldalán igyekezett 
haza, altkor a baloldalon vonult végig az 
akkor működésben levő 13 cigánybanda kö­
zül az egyik és húzta:

Magas jegenyefán sárgarigó fészek,
Az is bolond ki nem részeg.
De őt ne kísérje eg ybanda se, rá ne 

mondják, hogy zvnckisércUcl ment imza. 
A túlsó oldal, az már más.

Egy másik közkedvelt tanácsnok, ha úgy 
reggel, vagy délfelé állított haza, mindég egy 
csokor virággal a kezében nyitott be őnagysá- 
gához ée engesztelőéképpen elhuzatta a cigány­
nyal:

Nem tudok én néked csak virágot hozni ...

Sz. kántor, kinek, később szép karriert be­
futó fiai voltak, egy éjszaka éjjeli zenét kapott.
Húzta a cigány sem apám, sem anyám.....
Mikor meghallotta az öreg, kirántotta az abla­
kot és ráorditott a cigányokkal körülvett és 1 
fát ölelgető fiára: De azt a kutyafáját a tak-
nyos kölyöknek, sem apád, sem anyád, nem 
takarodsz be ... — Dr. Király akkori polgár- 
mesternek huszárszázados Bandi fia itthon voit 
szabadságon. Egyik éjszaka kimarad . Másnap 
a hivatalban kérdezi :\z apja, ugv-c Bandi, mi­
kor jöttél haza? Korán apám, már ötkor meg­
szöktem. Felnéz az öreg, de a fene azt a társa­
ságot, ahonnan reggel ötkor szökni kell. Mikor 
1907-ben az uj városházát építették, az ad obivá 
falt a többi hivatalokkal a nagyvendéglőbe he­
lyezték át ideiglenesen. Akkor volt jó idő, kocs­
mába jártak adót fizetni. Egy éjszaka a hiva­
talt őrző rendőr irtózatos lármára, ordításra 
lett figyelmes, kimegy hát a piactéren az árusi- 
•ó bódék tetején a város mulató honfiainak ebi­
je igen elázott állapotban követelte n titkos 
-'T-’aza'i jogot é«- fürdette a Ma'í rí’.imot ellen 
kező esetben. A rendőr hosszú sikertelen zár gá­
láéi kísérlet után visszahúzódott, de másnap je­
lentért 1pV az akkori F. rendőrkapitánynak, 
aki maga elé idézte a csendháborítókat. Har­
madnap meg is jelentek. Mikor meghallgatta 
őket, felállóit és az Déleteket megelőző híva’-

kozással kimondotta, hogy úriember csendhá- 
buritást nem követhet el, a megjelentek pedig 
úriemberek, igy büntetés rájuk ki nem szab­
ható.

Igen jó hírnévnek örvendett széles környé­
ken L. főjegyző, aki ozsonára megivott egy kis 
hordó sört, vacsorára 4 5 liter vörös bort.
pezsgőt és hajnal felé végigkólózta a tiszamemi 
bánáti falvak kocsmáit.

A helyi harsona megboldogult szerkesztő­
jével történt, amikor egy délelőtti jóhangulatu 
sörözés végén megkérdezi hány óra? Három vft- 
!aszolják. Az nem lehet, én megígértem a fele­
ségemnek, hogy egy órakor otthon leszek, an­
nál több mm lehet. Jenci fiáról, a jelenlegi il­
lusztris szerkesztőről, aki 3R spriccemél alább 
nem is kezdi, azt mesélik, hogy egy tálból még 
lehet vele cseresznyézni, de egy ]viharból bort 
inni lehetetlenség.

Hires nagy mulatósok fakadtak egy-egv 
j lagziból. Az utóbbi lő óv leghíresebb lakodalm i 
! egy nagyon közkedvelt és vendégszerető gyár- 
t igazgató lakodalma volt, amelyen az első nap 

cigányzenével és blózerosokkal magyar lakoda­
lom. másnap gajdossal és pogácsával szem 
harmadnap pedig zsidó lagzi folyt és utána 
még három napig vegyesen.

A sok mulató gavallér lassan elcsendese­
dett, sok közülük örökre, sok már esak a kálv- 

I ha mellett üldögél. A cigányok is eltűntek. 
! kettő-három tengeti életét azok is picézéssel a 

kis Tiszában, a híresebbek Kurina Simi a rádióba 
j Kökény Dezső a dunamentj városban huzza a 

szivhczszólő bus nótákat. Egyszer volt, hol nem 
volt .

Esztergomi Iván.

8 filmrendezőnek
Mi i kell tudni eg\ lilin>ent!ezönck? Tu­

lajdonképpen mindent! A filmrendezőnek 
sokkal nehezei)’» a I eladnia, sokkal nagyobb 
a felelőssége és sokoldalúbb a tevékenysé­
ge, mint a színpadi rendezőé.

A filmrendezőt a közönség szemében 
mindig valami titokzatosság veszi körül. 
Látni nem lehet a filmrendezőt és ha a film 
sikerült, akkor még a rendező vezető ke­
zét cs intézkedését sem lehet észrevenni, 
hiszen a jól rendezett film olyan, mint a fo­
togén fáit valóság.

Elsősorban tudni kell a rendezőnek szú 
molni. Az iró ugyanis a fantáziáját s/ahad 
iára engedve, megírja a secnáriumot és a 
rendező feladata, hogy kikalkulálja, meny­
nyibe kerül a film? A sccnárium elloeada- 
sn után ugyanis a film élet tört éneiének má­
sodik fejezete a költségvetés, amelyet az épi 
(ésszel, kellékessel és sccniku fal együtt a 
rendező Aliit össze. ' bután pedig a rende­
zők legnagyobb része a pénz két hazájában, 
Amerikában és Németországban dolgozik, 
a költségvetésnek pontosnak kell lennie. A 
rendezőnek tudnia kell a számtant, mert itt 
rxUhitel nincsen, a költségvetési előirányza­
tot túllépnie nem szabad, ha azt akarja, 
hogy szerződését meghosszabbítsák.

Ahhoz viszont, hogy a költségvetés va­
lóban megállja a helyét, a rendezőnek is­
mernie kell például a filmsccnirozús és a 
filmépitkczés anyagi és tehnikai titkait. Tud 
nia kell például, hogy valamilyen nagyobi) 
jelenet felvétele hol olcsóbb: ha megépítik 
a műteremben vagy a műterem mellett a 
szabad ég alatt, vagy pedig a helyszínre u- 
taznak, tudnia kell, hogy az esetleges kosz­
tümök és kellékek mennyiért sz re illetők 
be, tudnia kell, hogy a díszletek mennyi 
idő alatt készülnek, tudnia kell, hogy a je­
lenetek hány műtermi nap alatt vehetők acl 
és tudnia kell minden tehnikai megoldást.

Ha a költségvetés készen van, akkor 
következik az igazi rendezői munka, amely­
hez raj ólénak és fényképezőnek kell lennie 
a rendezőnek. Raj tolónak azért, mert min­
den fontosabb jelenetet a rendező először 
rajzban megtervez és aszerint állítja be foto

I grafáhisra. Igen sokszor megtörténik azon­
ban. hogy a fényképezésnél a tervezett hc- 
á Ilii ás rossznak bizonyul, mert a világítás 
nem felel meg a szereplők arcának, vagy 
a szereplők nem érv ényesülnek előnyösen és 
akkor az operatőr segítségével kell az ere­
det i tervet az objektivnek megfelelően mvg- 
v ált ozlatni.

A következő lépés a szerepek és jele 
netek megjút szása. A legjobb rendezők egyi­
ke I.iibitsch Ernő, akiről köztudomású, hogy 
minden jelenetet minden színészének leját­
szik. Lubitsch Ernő mint színész kezdte a 
pályáját és ma is színész rendezés közbeni 
De nemcsak Lubitsch, hanem más rendezők 
is a színészi pályáról tértek át a rendezésre. 
Bein’ old Schünzcl, Kurt Gcrron Németor 
szagban, «lack Convay, Edmund Goulding, 
Harry Blaumont Amerikában eredetileg szí 
neszek voltak.

De maga a színészi tudás nem elegendő 
ahhoz, hogy a rendező betöltse hivatását 
Sok tapasztalat és szellemi érettség kell 
ahhoz, hogy valaki rendező lehessen és nem 
elég hozzá a műveltség, nevelés, hanem gya­
korlati tapasztalat, cletmüvószet, élettapas/ 
tálát és az emberek ismerete szükséges 
hozzá.

A rendezők legtöbbje valóban nagy élet­
tapasztalattal más pályákról került a ren­
dezői székbe. George Hill például, akinek 
az utóbbi időben nagy sikerei voltak, fel­
vevő operatőr volt, a háborúban pedig pi­
lóta és a világháborúban szerzett tapaszta­
latait is felhasználta a filmek rendezésénél 
Victor Fleming és Sidney Franklin is ope­
ratőrök voltak Hobart Bosvorthnak, a ki­
váló jellem szín őszek egykori gyáránál. Vic­
tor Scherzinger, a Királynő férje rendezője 
valamikor zenész volt, írtig Clarence Brovn 
néhány Greta Garbo-film rendezője, auto­
mobil-kereskedő, Sum Wood ingatlan ügy­
nök és Hovurd Hughes műszaki gyáros.

A művészi pályák közül nemcsak a szí 
neszei adott rendezőket, hanem az artista- 
társadalom is. Tod Brovning, a Lón Cha- 
ncy-filmck rendezője, a cirkusznál volt és 
mindent végzett, volt kötél táncos, mülovai,
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vxvvntrik-bohőc és állnlidomito \ varieté 
színpadról lépett, a műterembe Charles V. 
Hivsner rendezd is.

W. S. van Dyke és George l'itzinau- 
, ive \ iszont festőművészek voltak 3 regen u 
időben és akkor szerzett tapas tataikat 
■Ven sokszor fel tudják hasznába a kopek 
beállításánál. Mindkét rendező s éreti is 
filmjeinek egyes jeleneteit festői tankba 
!leállítani és egyébként is nagv súly fek­
tetnek a fotografikus kémhatásokra.

Érdekes, hogy Íróból köves rendező fej 
lődött ki. Wilhelm Thiele volt író. továbbá 
Kurt Siodmak és Johannes Meyer. Az ame- 
likai rendezők között nem is ismerünk o- 
lyant, aki írással foglalkozott volna i m- 
rendezöi működése előtt.

Ebben tulajdonképpen a magyarok ve­
zetnek, miután két magyai rendező kezdte 
pályáját mint iró és újságíró.

A filmrendezők tehát a legváltozatosabb 
előképző. (seggel a legkülönösebb pályakred 
kerülnek a műterembe, aminek oka az.^hogy 
a mai generáció tanulóeveiben meg nem
betett filmrendezői pályára kos mini.

Ma már maguk a árak igyekeznek 
utánoőtlásról gondoskodni. Alert a gy 
nak fontos érdekük, hogy legalább olyan ki­
tűnő rendezői gárda álljon rendelkezésük! c, 
mint a szinészgárdájuk.

\ színpadi rendezésnek most a hangos 
film korában az eddiginél nagyobb szerep 
jutott és az amerikai filmgyárak mar kisei 
létezték is színpadi rendezőkkel, de tulny 
részt mégis csak a néma filmek rendezői vet 
lék át a kommandót a hangos műteremben 
is. miután megtanulták - a gyárok költsé­
gén az uj művészet kifejezésmódját es teli- 
nikáját.

—o—

\ farosok Mprl lóidnak története
A volt Vojvodina városai közül nem egv „cgyuri 

jogokat gyakorol a katolikus plébánosok választása 
alkalmával. E cikkben ismertetjük a kegyúri logok 
történetét.

A régi szabad királyi városok a kegyúri jog­
hoz a szabadkirályi városok többi kiváltságaival 
együtt jutottak. Régente plébánosválasztáskor sza­
vaztak a képviselőtestületnek úgy a ka • M:us. mint 
pedig a inásvnllásu tagjai. Ma már az a kérdés, hogy 
a volt szabad királyi városok képviselőtestöleiének 
nem katolikus tagjai választhatnak-e katolikus pl< 
bánost, szinte anakronisztikusnak hangzik, mert 
annyira természetes még a másvallásuak elölt is 
hogy katolikus plébánost csak katolikus válasszon.

A szabad királyi városok plébános-választási 
;1 'gát a királyok « középkorban adománvlevclcik- 
|,cn csak katolikust állású törvé... hatósági tagnoL 
biztosították. Protestáns vnllásu tagra nem vonat­
kozhatott, hisz akkor még nem voltak protestánsok 
A zsidók pedig polgárjoggal se birtok. A törökök 
kiűzése után, amikor a proteatántixmus mar kez­
dett terjeszkedni, a királyok a városoknak szaba­
dalomlevelet adnak, melyek rendszerint visszaállít­
ják eredeti jogaikat-

v l.ipőt 1701-iki diplomájának 9. pontja egye­
nesen kimondja, hogy a kegyuri jog csak római 
katolikus knak adományozható. Mária Terézia ti45. 
ben a szász városok kiváltságainak ugyanezt mond­
ja ki. Az 1780—91-iki törvények a protestánsokat 
kizárják a plébánosválasztási jogból. Egy 1801-ben 
kelt királyi rendelet még jobban szabályozza a 
plébánost álasztási jogot, amennyiben eltiltja a nem­
katolikus felekezetiteket a kegyuraság szerzésétől. 
Ennek ellenére mégis előfordult, hogy egyes váro­
sokban protestánsok is résztvettek a pléhánosva- 

lá; /.fásban. Természetesen ilyen esetek vallási villon 
gásokat idéztek elő, mire az 1818 május 27-iki ki 
rályi dekrétum normaként állapítja meg, hogy ,,s 
plébánosok csak a kommunltás katolikus tagjai áltál 
választhatók". Ugyancsak ezen királyi dekrétum ki­
mondja, hogy ..n különböző hitfelekezetck által 
lakott szab- kir. városokban a rom. kát. lelkész- 
választása csakis n katolikus polgárokat illeti meg 
nem szilntcttctctt“.

Ez. a királyi rendelkezés maradt azután köve­
tendő az 1848, illetve 1867-iki alkotmány-változás, 
után is, mert a parlamentáris rendszer csak a kegy­
úri jog gyakorlásában hozott újításokat, de nem 
magában a jogszokásban.

A régi ,még nálunk is érvényben lévő tör­
vények kimondják, hogy az egyház rendelkezéseivel 
összhangban gyakor hindó a kegyuri jog. Ez termé­
szetes is, mert kegyúri jog egyházi jellegű lévén, 
az az egyháztól elválasztva, vagy az. egyház ellen 
nem is létezhetik. Ezt az elvet vallotta fauler Ti­
vadar magyar vallás- és közoktatásügyi miniszter 
is mindjárt az 1807. magy ar osztrák l.bezt- 
irtán, mikor azon esetben, midőn zsidók akarták 
a kegyúri jogot gyakorolni, ezt a határozatot hozta 
(1872 jun. 6-án 18.384 sz.): „ámbár az 1867. XVII- 
te- az izraelitákat a keresztényekkel minden polgári 
,Va politikai jogok gyakorlására egyaránt j gositott- 
I iknak nyilvá.Tv» . mi ida/on Ital. mi hogy i kegy 
uraság sem polgári, sem palllikui, hanem egyházi 
jog-.- i'i.'y , ■ *! ó tekintettel ■<’ egyház, s/ervo/c-

tere, szabályaira lelkész kinevezését igénybe nem 
veheti.“

1876-ban 19.185 sz. alatt ismét rendelkezett a 
minisztérium: „Kegyurasággal biró szab. kir. va­
rosok'..un a kai. plébános válasz' vsának i gival a 
városi közgyűlésnek csakis katolikus tagjai bírnak“.

Tény az, hogy a gyakorlatban ettől az. elvtől 
eltértek. Még egy és ugyanazon városban is elő­
fordult. hogy hol csak a katolikus ki viselő testü­
leti tagok, hol pedig a másvallásuak is szavaztak. 
A régi Magyarország területén mintegy 35 vá­
rosban ■ -a' a katolikusok szavaztak, mig 12 vá­

rosban idönkint vagy rendszere-a a nem kátóli- 
kusok is Ez a különféle eljárás azonban a jogban 
nem hozott létre változást, nem alkotott jogszokást, 
mert az illetékes tényezők ezt jognak sohasem is­
merték el. A királyi adománylevelek érvényességet, 
melyek megállapítják, hogy csak a katolikusok sza­
vazhatnak, nemcsak egyházi részről vagy gyakran 
maguk a választást megfelehbezők hangsúlyozták, 
•25.695 sz.) állapítja meg, hogy a törvényes jog- 
hanem 188o-ban kultuszminiszteri rendelet (aug. 10, 
gyakorlattól eltérő eljárás hallgatag beleegyezés 
(vagy némely esetekben valamelyes békés megöl 
dás) folytán nem fosztotta meg hatályától a fennálló 
jogszabályt és nem teremtett ujnt.

\ királyi és miniszteri rendelkezések egyedül 
a városokat érintette. A kilencvenes években össze­
ütközés történt Jásznagykunszolnok megyében a ka 
tolikus és n másv állású képviselőtestületi tagok 
között. Egy uj miniszteri rendelkezés megállapítja 
a községek számára is az eljárást. 1890 febr. 21-én 
kelt kultuszminiszteri rendelet kimondja a közsé­
gekre ezt:

„Általánosságban kimondimdónak találom, hogy 
a községek ép oly módon gyakorolják kegyuri jo­
gaikat amennyiben különleges megállapodások nin 
csenek, mint a szab. kir. városok. A papválasztás, 
nál a kép viselőt est illetnek, illetőleg közgyűlésnek 
és tanácsnak csak katolikus tagjai bírnak tény­
leges szavazati joggal“.

\z uj Egyházi Törvény könyv te elrendeli, hogy 
lelki dolgokhoz kötött jogot, amilyen a kegyuri 
jog. illetve a plébánosválasztás vagy kijelölés is. 
csak katolikus gyakorolhat.

A kegyuri jog története ma is nem egy várost 
é* községet érdekel, mert plébánosválasztáskor kü­
lönböző eljárások fordulnak elő. Ma is vannak 
üresedésben lévő plébániák, melyeknek betöltéséltél 
irányadók az érvényben lévő miniszteri rendelke­
zések. ^

Keresztrepveny
Közli Kotimann Gáza, (Kátyl posthumus rejtvénye

' I H
1 1

! 4 1K 3 9 1 m 10

u 12
i a m 13

1
14

15 16 17 mmü 18 19
1

20 I
1 ü

21 22
m

to c*
>

m 24 25

26 27 e m 28

29 30 31 w
32 I m133 1 1

34

Vízszintes sorok*. 1. Budai török basa. 3..........
ersony. téli sport. 5. Csonthéjas gyümölcs. 8. Német, 

egyesült rádióadóállomás. 11. Pctschauer Attila te­
szi. 13. Régi ürmérték. 15. Rovar része. 16. 'Női 
név becézve. 18. Háziállat mássalhangzói. 20. Be- 
öeönlée latinul. 21. Görbe szarva háziállat. 23. Be­
szédrész. cselekvést fejez ki. 24. ... -tok. 26. X
dohányos teszi. 28. önfejű és gőgös együttese. 29. 
A csiga olyan. 32. Határozórag. 33. ... és egészség 
együtt jár. 34. Gyümölcsíz.

Függőleges sorok: 1. . . . Sámuel, magyar király. 
2. Női név. 4. ... vadász. 6. Járom. 7. „Ez“ állam­
nyelven. 9. Itt tették le a fegyvert a magyarok 

' 11149-ben. 10. Ital. 12. Bogár (pogány istenség).
14. Hányad, részlet. 15. Északamerikai porcos hal 

' faj. 10. ... dius. 17. Minden ételnek van... 19. 
Hint állat 22. Vissza: szláv név. 25. Női név, be­
cézve 27. Hona. 28. Hangnem. 30. Női ruha vésze. 
31. Tagadószó.

Jutalomban részesülnek: Wollberger Zol­
tán. szelvényt kap borotváltra; B Matild 
szelvényt kap Aphrodite arckenőcsre; Wellner 
Albert, és Frank László fényképet kap a Foto 
Boulevardnál. Kővár Mihály könyvjutalomban 

részesül-

Egv ténvkép
„Foto Boulevard“

Stúdióból

Egv fénykép
„foto nerlnr

S'udióhól

Aphrodite Borotválkozás
arckenőcs Martinovics

Michels oallha szalónban

Ondu'álás
Martinovics

sv alánban

w
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í x
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\ newyorkl rendőrség a brldge-láz j 

ellen.

A brígdeláz ellepte egész Ameri­
kát. Oly nagy mértékben, hogy a 
ncwyorki bűnügyi rendőrség a brid 
gcjáték és a közel 50000 bridgeklub 
negrendszabályozáaát határozta el. 
Xcm azért, mintha a bridge szereu- 
cscjáfékká fajult volna, hanem mert 
a newyorki banditák ezt a bridgc- 
lézt nagy mértékben kihasználják. A 
n ;y uccák fényes palotáiban össze­
gyűlnek a társaság legszenvedélye- 
aebb játékosai. A gansterek ponto­
san tudják, hogy a játékosok j 
mindegyike milliomos melyik este, ■ 
melyik palotában gyűlnek össze. 1 
Azelőtt ritkán lehetett annyi millió- ! 
most egy helyen összegyülekezve ta­
lálni. E paloták elé néhány gépkocsi 
vonul fel, jól felfegyverzett, álarcos 
banditákkal. A szolgaszemélyzetet 
pillanat alatt lefogják, — többnyié" 
ezek is bridzscznek — s berontanak 
a játékosok közé. Összeszedik a pénzt 1 
a nők ékszereit és az urak pénztár­
cáit s mielőtt a rendőrség megérkez­
nék. a gangsterok már eltűnnek. A 
legutóbbi két hét alatt tizenöt ilyen 
eset fordult elő.

Amit sokan nem tudnak.

lágy Róma közelében felfedezett 
antik felirat szerint a római biroda­
lom egész területén 117 napon belül 
•1941 gladiator esett el harcjátékban.

Amerika a múlt karácsonyra 43 
millió kis villany ^gyertyát« impor­
tált Japánból. — A St. Andrews golf 
nályán Skótországban az elveszed 
labdákat kutyák keresik meg. -- 
Newyorkban hat arab újság jelenik 
meg.

Az. igazi szerelem.

Egy * kis angol gyárvárosban kct : 
fivér ezelőtt ötven évvel ugyanabba a 
leányba szeretett belő. Bevallották 
egymás előtt, hogy szerelmesek a 
leányba. Szépen nyugodtan megegyez 
tek, hogy várnak a lányra, s aki to- 
vább kitart, azé lesz a leány. S mint­
hogy mindkettőjüknek eltökélt szán 
deka volt, hogy halálig kitartanak a 
leány mellett, megegyeztek, hogy aki 
. ultit a mnsil at, azé lesz a leány. Ez 
elhatározásukat közölték a leánnyal 
és kértek, hogy járuljon hozzá elható 
rozásukhoz. A leány mindkettőt egy­
formán szerette, hogy tehát egyiket 
se tegye boldogtakmné, odaköltözött 
hozzájuk, hogy a kő* fivér háztartá­
sát vezesse. A múlt hónapban meg­
halt az egyik fivér. Végső pillanatáig 
ápolta a hűséges leány. Majd meg­
történt az esküvő is: immár nyolc­
vanesztendő életben maradt fivér a 
hétvencsztendős leányt oltár elé ve­
zette. Az igazi szerelem, ugylátszik, 
még sem vész ki egészen a világból.

Császár, mint jazz-zongor ta.

Bao Dai, a fiatal anami császár tíz­
évi párisi tartózkodása alatt toki leles 
francia kulturcmberrc vedlett. Pár hó. 
nap előtt tért vissza hazájába, hogy 
■ sei trónját elfoglalja. A szenvedelmen 
zenész-császár első teendője az volt, 
hngv udvarában jazz-zenckart állított 
össze, amelyben ö maga mint zongo­
rista akar résztvenni. A zenekar tagjai 
pedig a jazz mesterétől, Jack Ilyóuv.tul 
levélbeni tanításban fognak részesülni. 
Bao Dni még további újítást is tervez 
hazájában és pedig a tehnika és sport 
terén. A császár maga kitűnő tennisz- 
hVé’.os, vakmerő autóvezető és pilóta.

Sutámon király házasodik.

Vannak még mesék, csak Afrika bel­
sőiébe kell értük kivándorolni. Őrt az 
esz elején a Rog.aio állam királya, 
aki a In Mini Salamon nevet viseli, me. 
•»végzőjét tartotta. A hatvankettediket 
életében. Ennek ceremóniáját a e sok­
nem másik Imillió alattvalója által elő­
irt szamdvök áPapil/ák meg. Az nsz- 
■zoii.u!, száma, a lovak és szamarak 

száma tünteti fel a király hatalmát. 
S minthogy igen nagy király akar lenni, 
szorgalma-.an gyűjti az anez- nyait. íz. 
udal az esküiö kü .‘.nősen fontos és 
ünnepélye:. volt. A hatvankettedik ív 
• cségviiek tint hétig cg \ edül létben kellett 
élnie, ez azonban azt jelenti, hogy a 
királyi palota legszebb részében, ott, 
ahol S,)’.' non király legszebb lovát szok­
ta tartan'. A menyasszony haját napja.

kellett zsírozni, hogy 
az -ormira megvetett

)ilTl >"»•) ) szül­ be !
t haj ne hllll jón
ÜTI tlliíhun alá IC<
upon la váró/'.sfol;

>ot a meii} í.s:szón;
vök szciinl keilt
fián el köveik«evett
' v 11 r. v i»y nap’”: tar
ck ,tinnej>ellc Ú

Az élet regényt ir.

Pnn Katucinsky, eg\ lengyel pimaszt 
nemrég a földjén keresztül haladva, 
csomagot talált. Fölbontvn azt, minden- 
tele gyerekruhát talált benne é.s ogy 
sorsjegyet, iimolv tűvel egy ingecské- 
hez volt tűzve. Fejcsóválva vitte haza a 
csomagot. I.egnagj'obb csodálkozására 
(itthon megtalálta azt, akire a talált ru­
hácskák ráiUcttek. Felesége ugyanis köz- 
bem az elhagyott gyereket találta meg. 
A házaspárnak nem volt szive hozzá, 
hogs a gyerekei a romibólyre vigye s 
elhatározták, hogv maguk fogják fölne­
velni Néhány nap múlva azután beálli- 

I tolt a meses/erii égi ajándék: Kalucin- 
I sky a talált gyerek sorsjegvével ux-g- 
I merte a főnyereményt.

Az angol királyné plumpuddingja.

az előirt szaluu 
gurgulúziiin. Az- 
esküvő, aniv’v tj- 

Knn.vi ideig ct - 
co.-.lak és láiK-iil- 

, nk a király és vendégei. Az ünnepély 
Kiszúrna a menj m-.szonyi tánc volt, amit 
a jövendő királyné egyedül táncolt el. 
A hercegnő könnyű íáíyolötíü....j.nviii 
de ezen az estén a tündér! öltözetre 
s/á . aluli to'l, továbbá ökör- és n alkok 
voltak ráerősitve és igv fclékszercz - e 
kellett táncolnia addig, míg ájul tan ösz- 
szeesett. Lgy hírlik, hogv élelem é.s 
ital nélkül hat teljes órán keresztül 
tán .olt. V.eméllictö volt tehát, hogy erős 
és hatalmas király né válik belőle. Hírlik 
az is, hogy Salamon királyon felette 
elegáns frakköltöny volt, utolsó divat 
s/éi int, keményített inggel és egy oly 
magas állógallérral, amely csaknem a 
királyi fülekig ért. Frakkjára két rend­
jele! aggatott, amelyeket különösen becs­
ben tartott. Egy villamos zseblámpa voll 
az egyik, a másik egy ébresztő ói n 
ameiv ct a királv különösen kedvelt.

Az angol királyné ez idén nem elé­
gedett meg azzal, hogy mint eddig. 
London áruházaiban személyesen vá- 

■ súrolja össze családja és udvartartn- 
1 sa részére az ajándékot, de a kará- 
I csonyi nemzeti eledel, a plumpudding 

elkészítésével is foglalkozott. Mary 
I királynő ugyanis felfedezett Windsor 
kastély könyvtárában egy, a XVII-ik 

I sziizadból származó régi szakácskönv 
vet, amelynek receptje szerint készi 

I tette el a plumpuddingot. A recept a 
i következő: egy- font Sultanin, egy 
font Korinth felébe vágva, egy font 
fehér kenyér héja nélkül, egy- főni 
Denerara-cukor, egy font tojás, egy 
font finoman szitált liszt, egy font 
zsír, 30 gram citrom kisebb szeletek 
re vágva, 125 gram lereszelt narancs 
héj, két teáskanálnyi só, teáskanál 
fűszer s egy borospohárnyi pálinka.

Fizessen elő a 
Repiciell U t.áqra

»CARBOPAQUET«
Ládákba csomagolt

Trboilecl tfllőszen
kapható minden iakereskedésben

»CARBOPAQUET«

23 dinár aprított száraz bükkfa 100 
kg. ként házhoz szállítva. 
Mindennemű tűzifát ki­

csinyben és vagontétetben a leejutányosabb áron 
szállít. Ugyanott kapható

l-a <Hófrofrsz »0 dinárért 100 Hf* Róni
ROMANICS íflLcrcséícdcs, Szubofica

nonicstcse» fPaücsKt) put ifl. 4is

Elsóresifliitiizelőaiiiiag

a legjobb minőségben és legolcsóbb árakon 
kapható

Schwarz Testvérek «»kereskedőknél
a városi vágóhíddal szemben. Telelőn 20-09

PERZSÁ

SZMIRNA
GÓBIÉN

tiszta gyapjúból és selyemből

BUTORHUZATOK
Agy, asztal és sezíonlakarók 
Futó szőnyegek

©fosó 
árak!
KivdIO io 
munha!

francia góbién 
szövéssel

modern és perzsa minták, minden méretben 
Gyapjúiénál minden asinhen. .Szőnyegfelvető és leszövő

99MEKKA4Mszövömüipar Szuhoíica 
Pa ja Kujundzíccva 82. Tel.: 5-20

Halottam!: emlékének megőrzése 
a legszebb embert érény.

15
GOLGOTAítl

I

temetkezést vállalat a legmesszebb menő 
igényeknek megfelelően elsőrendű uj fel­
szereléssel, villany világítással és falvédő 
szerkezettel (a lalakba nem verünk sze­
get), nagy raktár érc és saját készítésű 
fakoporsókban, szemfedelek és koszorúk­
ban, exhumálást és szállítást bárhonnan bár­
hová vállalunk. ■ legolcsóbb kiszolgálás.

LENKEY IMRE ES FIA
»GOLGOTA« TEMETKEZÉSI 
VÁLLALATA
Noviszád, Uszpenszka u. 12. Telefon 26-90

Modern kölcsönkönyvtár Szuboficü, Slroszmolcroia ulica 16.
Tisztviselőknek, iparosoknak én munkásoknak kedvezmény 1 1!
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until mn - sidboiica
Péntektől—vasárnapig 

Szuboticán először! Németül beszélő film

AZ ANYA
Az önfeláldozás és szeretet himnusza 

A szív húrjain ;át=zó történet
Személyek

AZ ANYA .... ^ZSEBET 
AZ APA..................... JÁNOS

Híradó Vígjáték
Mezdele nnpnntn 4. 6 es tel 9

móniRDnnEH

I
Ujjy hétköznap, mini < nsárnap j|

egv sző 1 dinér NAGY BETŰS 2 dinár I

a legkisebb apróhirdetés 10 dinár g

m a® o

fűszer es csemege druí

jól és olcsón

Mihajäovic Mßadin
fűszer-, csemege és kon>liafe'szerelési üzletében, 

NOViSAD, Futaki nt 48, vásárolhat.
Nndu Vdiaszieh hor.iiiia eöémjehöenl

Versenyen kWOlt árak! Tekintse meg üzletemet 

í

Péntek—szombat —vasárnap 

a Ictteinperanientnmosabb filmdiva bájos operettje

A szőke bestia
Kendező: Carl La mac. Szereplők:

Ida Wüst, Matins Wiemann, Paul Ottó
Humor, hangulat, tempó!

Kitűnő kísérő vviiksor!
VaUraap d«letett lel II órakor MATINl

Vlkloriii és az ö íiaszáiio
Grell Theimer. Verebes. Peirovl_é____

I ,..1111II

I Eladó j

TaharcHtUznclueh
csanui zónán novi-

szád" felírassa! legolcsób­
ban kaphatók Zseljeznicska 
utca 91, vasútállomás kö­
zelében. Rossz asztaltüzhe- 
hclyek javítását jótállással 
elvállalom. 42°^

Órásüzlet, legforgalmasabb 
helyen, más elfoglaltság 
miatt áruval és berende­
zéssel 12.000 dinéiért el­
adó. Cím a kiadóban. ^

Használt, de jó karban 
levő pianino Hoffmann cs 
Cerny gyártmány, eladó. 
Közelebbit: Zimmer! Béla, 
Noviszád, Futaki ut 3.

3í>

Novlszádon TRAFik ó 
forgalmú helyen, beteging 
miatt átadó. Cím a novi- 
szádi kiadóban 21011

TÜZIFATELF.P sürgősen 
eladó vagy bérbeadó. — 
Széchényi fatelep, Kame- 
nicskl prelaz _____  4”

I \\mt Keres B
Perfekt székár-nő bejárna 

főzni vendé hőbe vagy pri­
vát helyekre Fórisné, Braca 
Rlonik ra ős ____ 40

Szerbül, magyarul és né 
metül tudó volt fatelepi 
kiadó bármilyen állást vál­
lal. CHranc át adhat. Cim 
a kiadóban. 71

«■■nin --------mmmms.jbjiih    ......... ..

1 gfr SS SS €3 M
Csütörtöktől - vasárnapig 

IVAN MOSJUHIN első idei Hímje

1002-ik éjszaka
című szindús keleti filmregény

Francia szellem, francia pikant ó la 
Grandiózus mulatozások, orgiák a háremekben 

Főszereplők:
NATALIE 1 1 SEN KO - GASTON MOPPT

vármi »lo/l - Szuüolica
Hétfőtől, január 7-től

A iilmteliDÍka csodája

HIN6 HONIÉ
KING KON cl egy 2ö méteres gorilla New York 
Sm felhőkarcolókat, hidakat tombol szel. villa, 
moZkai fordít fel labdázik az emberekkel Repu- 
MaépeV; kap cl a levegőben, mint az emberek a 
piU?l King Kong harcol a vúö.on eiottr allat 
P monstrumokkal és legyőzi okel.
a _ viláe sajtója elismerte, hogy KING J
KONG a tümlchnika legoagy^MssdkoUj^;

Arena*MozS. Sombor
Január 6-7, szombat vasárnap. KEI 1 ÖS MŰSOR ! 

KEN MAYNARD és csodalova .TÁRSÁN*

Harc ai ííazsáücrl
c. érdekfeszitő cowboyfilmben. — Ezt követ::

JOHN BOLES és GENEVIE TÖB1N 
nagy társadalmi filmje

B gve^iüskeíiii - a boldogságom
r.aue.emi r.0ayso««

Noviszád részére agilis, 
megbízható képviselőket 
keresünk. Jelentkezni a 
Singer varrógép üzletben, 
Duna ucca 19. ó9

Egyedülálló családi ház, 
ame y áll két szobából, 
előszobából, konyhából, 
éléskamrából és az összes 
mellékhelyiségekből, sza­
bad kézből eladó. Novi­
szád, Goszpodara Jovana 
Obrenovlcsa ul. 18. 63

Egy rövid zongora, pán- 
célszerkezetü, kifogástalan 
állapotban levő, jutányos 
áron eladó. Zseljeznicska
ul. 21. ______

MODERN HÁZ Som­
borban forgalmas helyen 
parkettás, fürdőszobával, 
11 évig adómentes, eladó. 
Cim a kiadóban. 40

j| Keresel i

Használt, de jó állapot­
ban levő PIA' 1NOT ve­
szek. Trg Koste Trifkovi- 
ca 3, jobbra az udvarban.

61

Hat HP MÁV cséplőt és 
nagy gáz traktort keresek. 
Matuska Sándor, Temerm.

46
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Hétfőn—kedden —szerdán 
A legújabb, a legszebb a legvidámabb operett 

BOLVARY remeke

Eí$g tosMH flÉlcsi
HANE HAID, VIKTOR de KOWA, PAUL KEMP 

Mesébe illő tájak, napsugár szerelem, forró 
tengerparti éjszakok Gyönyörű slágerek

ünnepi eiőndóseh 3, 5.^, » hör. Telelőn 21-93
Csütörtöktől: BRIGITTE HELM

\i aranuluezi szépnapoh

Gépirőnö kezdő, perfekt 
szerb és német nyelv'u- 
d ás sál azonnali be epésre 
kerestetik. Sajátkezülcg 
mindkét nyelven megirt 
ajánlatot „lp. rvállalat" jel­
igére a kiadóba kérünk.
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Mindenféle tűzifa, fürészgyári hulladék faszén vaggon- 
tételekben legolcsóbb beszerzési forrása

fAhERESttEOELMI R. T.
Bacska Topota. Telefon 20,

Rádió különlegességek

FERROCART
SU P E B

BfHYPHO

ODEC91U
Hétfőn kedden—szerdán 

Grandiózus film. felejthetetlen látványosság

a démonok szigete
Forró szerelmi történet a csodás Báli sziget földjén 
Élmény mindenki számára aki a rendkívülit, a 

szépet szereti!
ünnepi elöaaasoh: 3, 3 T, »-Kor- Telelőn 21-9»

Csiitrrtöklől: dupla műsor
A wolfgancjseel esküvő

és
Az Indiszkrél soffőr

Keresek teljesen egész­
séges szakácsnőt cs tisz­
tességes, türelmes gyer­
mekleányt. Kralja Alek- 
sand.a 3. I. Csura. 47

Jobb házból való leányt, 
lehetőleg árvaleányt kere­
sek ház.artás vezetésénez 
Cervcsz Antal. Noviszád, 
Futaki 70 szám. 41

Kétszobás fürdőszobás la­
kást keresek március l*re.

ardos, hutski 13.

KERESÜNK Futak és 
Teemrin részére inkasszán- 
sokat kaucióval, azonnali 
belépésre. — Jelentkezni 
„Inka“ Noviszád, Trg Oslo- 
bodjenja 6 7°

SI Küiftnléle I

Szenzáció!!
MYoifiÄS
lílZlíö házhoz szállítva 
Vagontételben mindenne­
mű tűzifát bármely állo­
másra előnyös ár mellett 

szállítunk.
Kérjen árajánlatot 1

Vulkofics I. és Trtrsa
Subotica, Jukicseva ul. 41. 

Telefon 5—69. 249

lUBifl MEG ÖN IS,
hogy sok pénzt takarít 
meg, ha luszterszükségle- 
tét az első szuboticai 
luszterkészitő üzemben 
szerzi be. Régi luszterek 
modernizálása. Villany , 
vízvezeték és központi 
fűtés szerelése olcsón 

garancia mellett
lelcmlh Testvérek
Szubollui, trn lese Irt*

Legmodernebb és leg­
elegánsabb pulloverek, 
valamint férfiharisnyák 
legolcsóbban a készítőnél 

kaphatók 399:

F. B3UER TfllNOTBGE

Noviszád Futcki ut 27.

Maaaő ?

HIS MASTER'S VOICE 
a leőloböah és leflolcsöbbah

Mielőtt rádiókészüléket vásárolna, kérem hallgassa 
meg a készülékeimet és meggyőződik, hogv jobb 

1 nincsen. - Kényelmes részletfizetésre is kapható
Truppéi Béla zeneiiázóttan

NOltson, unna n T lel. 20 fi1» Kéri™ arieCoréhet

A nagyérdemű közönség szíves tudomására adom 
hogy a mtOSh« 111. 35 szim alatt újonnan átala­
kított vendéglőt nyitottam (Zapletal Stolz ur hazában) 

Elsőrangú italok és ételek kaphatók, pontos és 
íígyclmcs kiszolgálás. Abonenscket felveszek.

Szives pártfogást kér
43 TIIHUMITS STtV/IN vendéglős

Milyen lcezUiitoH Aral». Minis izcrlnl por1 «an leal. PltasA.
noviszád, poStanska ul. 14 - Zei.jeznCka UL. 25

Bz ui pasicsevoi I 
qyégytürdü gyorsan 
6s biztosan gyógyít:

izületi czúzt, ischUil köszvénvt. 
bír . idei- és nSl betegségek. . 
hisztérüt. alb. Az ivókúra el­
vi.loztatja a vesekövet, vfraze- 

génységet.
K Ad fürdő 8-10 dinár, 

tnsslürdő 3 dinár 
Teljes napi ellátás 

25 40 dinár
A viz természetes hőfoka 98 lók C

A léli idény kezdete 
december 15.

Mit eddig is bámulatos ered- 
mények 1

ttéptürdfl rt Pasicseyo

Uldonsáé
Oözöll bükkfát, kötegelve, 20 centire vágva, kályha­

kész állapotban szállít
Drvara Hubert íeumumon

. M. m. _ _ a M a9 aI óf 9 > r- moddvŐTÓnCIM. M. «1 P - fr.iim
letiuen proborennelést <s meggyőződik a la előnyét^

Ui au’dhusz közlekedés menetrendle
Sztórl Becsei és Növi Becsei között

érvényes 1933 december 15-től
indul Szí Ari Becseiről ez „imperial“ SzAlledAt«1 
6 io e 30, 10 30, 14 fis 10 13 Orohor 
indul Noil Becseiről a HompiAi 
T, 9. 12 19,14 30 es 11 *0 orohor

A reggeli autóbusznak összeköttetése van a SztAri Beeaei 
között közlekedő autóbusszal, mindkét Becsével é« “ 
tokkal. — A7. autóbuszok fűtve vannak. ---- ,

A kiadásért felel:
Ardréc Dezaß! N. omatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat, Komlns Márton, körforgógépén, Noviszád

%
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Hó eseti a pocsolyára
Cziróku Imre

I t

Az első hónak igazán örülni csak mi tu­
dunk, falusiak! No nem olyan hebehurgyán, 
mint a városi népség, mert azok bár tapsikol­
nak a szállingózás elején, de utána ijedten, fá­
zósan nyitják fel az esernyőjüket.

Minátunk csak az apraja örül mindjárt a 
'("elején. Holmi bolondos kis versikékkel kö­
szöntik az első havat, mely úgy Erzsébet-táján 
'cginkább csak megérkezik. Az öregebbje csak 
vfr Csalóka dolog az ilyesmi! Mert teszem azt, 
ha félnap múlva leolvad, mire való volt a nagy 
örvendezés? Nincs szomorúbb látvány, mint a 
feneketlen, fekete pocsolyákban haldokló hó- 
] clyhek nézése. De aztán, ha az ég győzi! Ami­
kor nekikezd úgy szívesen, sűrűn, vastagon! A- 
mikor a nádtetős házak mindegyikét vastagon 
az cukorba mártja a jó, félsukkos, egysukkos hó, 
az már igen!

Akkor elmosolyodik az öregje is. De annak 
a mosolygásnak meg is van a maga értelme! 
\zt jelenti, hogy — no kis buzaszálacska, dér- 
csípett, fagyos földre lapulgató, kenyéradó ál­
dott kis zöld füvecske, te sem fázol már, van 
már takaród!

IJgy el lehet ezt a nagy, végeláthatatlan nagy 
fehérséget nézni a kis ablakok mögül! Pedig 
nincs rajta semmi különös. Csak fehér. Meg ha 
a napocska rásüt, hát csillog is. Máskülönben 
sima, mert mifelénk még domboldalak sincse­
nek, amelyeknek tövében különös alakú halmo­
kat rakna össze a szél. Az első nyom, ami lát­
szik rajta, két egymás mellett^ szaladó vonal. 
Most rajzolta bele a Nagy Pistáék szánkója.

De nem erről a szépséges hóesésről akarok 
én itt beszélni, mert ez a mostani loccs-poces 
idő mindennek nevezhető, csak szépnek nem. Tn- 
1-áb csak olyan beszéd ez, mint amikor a bojt 
vége felé a sonkát kezdik emlegetni.

Pedig hó is szállong. Látszani ugyan nem 
látszik, mert már este van, de megérzi mégis a* 
ember, ha a szél az arcába vágja a hideg esőt. 
hogy hó1 is van közte.

— Hajdú János bácsi ép most lép be a 
r,agyvendéglő ajtaján. Topogva veri le lábáról 
a vizet, sarat, sipkáját is meg-megveregeti te­
nyerével, aztán viztől csöpögő bajszát hozza 
rendbe.

— Killódik az idő, csak killódik — dörmö- 
gi, aztán mondja a jó estét.

— Sose vergődjön vele, János bátyám 
szól oda a vendéglős — csupa csatak mán úgy­
is minden!

János bácsi a köri szoba felé pislán t.
— Vannak c mán?
— Vannak, vannak, hogy ne vónának! A 

kis tanító mán egy fél órája lesi magukat. A 
patikáros ur is itt van. Az öregpap köhög, de a 
tisztelendő ur itt van helette. Még a Kemíny ur 
a botos, meg Nagy Fercsi bácsi, meg ki is még 
no, az ám a Sicó Mengyi is bent van!

— Hát az is választmány!
— Aszongya a kistanltó, hogy az is. Épp 

BZ elébb kezdték a gyűllést.
János bácsi belép a köri szobába. Ott ül­

tek a nagy asztal körül vagy tizen. A választ­
mány. Azaz valamivel többen is, mert a kistanl­
tó nagyon erőltette a múlt gyűlésen, hogy^ na­
gyon fontos dologgal akar előhozakodni, hát na­
gyon szeretné, ha kibővítenék a választmányt 
bár vagy öt emberrel. Legyen benne szegény­
osztálybeli is, ur is, meg mindenfajta. így ke­
rült bele a Sicó Mengyi meg a Sipos Péter a sze­
gényosztály részéről, a patikáros meg a Ke­
mény boltos az urasabb ja részéről.

Nem hiába alelnöke a körnek János bácsi, 
meg nem hiába, hogy negyven néhány lánc után 
fizeti az adót, de meg is adták neki a tiszteletet, 
hogy belépett. A káplán mellé ültették, mert 
hogy az helyettesítette az öregpapot.

Sietett is az magyarázni az öregnek.
— Azt hittük, el sem jön János bácsi, hát 

már megkezdtük a gyűlést és a tanító ur most 
adja elő a tervét.

szólt Já-— Nono, csak hagy mondja! 
nos bácsi és elhelyezkedett.

Cserepes tanító ur pedig szóhoz jutva foly­
tatni kezdte. Fiatal, lányos arcára kiült a piros- 
ság. ahogy beszélt. Néha-néha a kezében lévő 
papírlapra nézett s onnan olvasta.

— Mert kérem szépen uj időket élünk. A 
mai kor pedig könyörtelen azokkal szemben, a- 
ki nem haladnak az idő szekerével. Manapság 
anulnia kell mindenkinek. Vétkezik az, aki azt 
iiszi, hogy a falu népének nincs szüksége kul­
túrára!

Felemelte a hangját, úgy folytatta:
— Bűnös az ilyen gondolat és erre a bűnre 

nincs bocsánat! De nem csak az vétkezik, aki 
ezt elhiszi, nagyobbat vétkezik még ennél is az. 
aki gyámoltalanul, Pató Pál módjára azt merné 
állítani, hogy a néppel ezt nem lehet megcsinál­
ni! Igen is lehet és a mi Körünk ezen a télen 
meg fogja mutatni, hogy lehet. A tisztelendő 
urak, a gyógyszerész ur, én is, mások is vállal­
juk a tanítást, most csak tanítványok kellenek! 
Ezért hívtuk össze a választmányt, ezért bővi- 
tettük azt ki, hogy most már önök mondják meg 
van-e a mi népünk olyan értelmes, hogy meg­
érti a hivó szót és lesznek-c hallgatóink ?

A tanító leült. Kipirult arccal nézett szét 
a választmányon.

A káplán állt fel. Ö is ilyesfélekép beszélt. 
Kemény boltos is felállt. Ö is dicsérte a gondo­
latot és majdnem hosszabb beszédet mondott, 
mint a tanító.

Aztán csend lett. A patikus már nem is be­
szélt, csak intett a betekintő kocsmárosnak, ’ti­
res poharát mutatva.

Ez jól jött a többieknek is. Egymásután 
rendelték meg a kétdeciket, a másik pipára 
gyújtott, János bácsi levetette a kabátját is. A 
beszédek nyomán támadt feszességre nagyon jól 
jött ez a kis szünet. Csendes beszélgetés indult 
meg. Koccintottak.

Csak Sicó Mengyi nem koccintott. Nem hiá­
ba, hogy ö képviselte a szegényosztályt, de ő 
előtte nem állott pohár. Ott ült az asztal vé­
gén, egymagában szinte. Sipos Péter nem jött 
el. Talán elfelejtette.

Nem ivott, mondom, csak kopott dohány- 
tártójából csavart egy sovány kis cigarettát. 
Fekete, vastagra vágott dohánya volt, erős, kék 
füstű. De azért mellre szívta.

A tanító türelmetlenkedett.
— Hát kérem szépen, hallották, mit mond­

tunk, erről beszéljenek most maguk is és mond­
ják el a véleményüket. Tennünk kell valami*, 
nem szabad megengednünk, hogy a falu így 
maradjon a hossmi tél folyamán.

Újra elcsendesedtek. Aztán a lassan megin­
duló beszélgetés foszlányaiból mégis ki lehetett 
venni, hogv nyomon van már a szóbeszéd!

Hajdú János bácsi Nagy Ferenccel súgott 
össze, a másik megint a hozzá hasonlóval. Sicó 
Mengyi csak hallgatott. Keshedt bocskorából 
nyomogatta ki a vizet az asztal alatt. Aztán
csavart megint egy cigarettát.

Hajdú János bácsi fordult legelőbb az
urak felé.

__Aztán ugye tanító ur — mondta tempos
hangosan — hát hogy leszünk a kőccsiggel?

— Milyen költséggel? — fordult oda nagy
érdeklődéssel a tanító.

—- Hát úgy értve, hogy mi lesz a fizetsig.
Mit fizetünk? .

__ Fizetni? Nem kell ezért nekünk fizetni
János bátyám semmit, jó szivei csináljuk, vál­
laljuk mi ezt ingyen is!

— Nono, nem is maguknak, henem a Kör­
nek! , ,. ,

— A körnek sem kerül ez semmi kiadasa-
ba, minden rendben lesz!

— Nene, hát csak elérti a szavamat! Aszón 
dóm, hogy mit kap a Kör azé. hogy átengedi a
szálát?

Most már a káplán is beleszólt:
— Édes János bátyám, ugyan kitől kap­

hatna a Kör. ha senki sem fizet ? Ez csak dicső­
ségére válik a Körnek, hogy ilyen szép mozga­
lomba kezd!

Nono — szólt megbékélve János bácsi 
haszen csak kérdeztem. Mondott szóból ért 

az ember!
Nagy F’erenc is bel .szólt:
— Hát mink belealapszunk. Jó gyün ez ki, 

kivált a fiatalságnak!
A tanító kétségbeesetten szólt közbe:
— De nem a fiatalságnak, hanem csakis 

abban az esetben megyünk bele, ha maguk vala­
mennyien olt lesznek. Ha rábeszélik a többieket 
is. hogy ott legyenek!

— Nono, hát én a magam embereié beit ál­
lok —- szólt Nagy Ferenc.

— Úgy, úgy — ragadta meg a szót a taní­
tó — maguk a kisgazdák közt a felvégen, János 
bácsi az alvégen, Mengyi bácsi meg ... az am, 
maga még nem is szólt semmit, Mengyi bátyám, 
hát mit szól hozzá? Ugye helyesli az ügyet?

Sicó Mengyi el ve vese de tt és nagy, lomha 
mozdulatai könyökölt fel a nagy asztalra. De 
nem szólt semmit, csak rántott egyet a vállán.

Minden tekintet feléje fordult. Nagy, ki­
váncsi, feleletet sürgető csendesség lett.

__ No? — bátorította a tanító.
Sicó Mengyi fel sem emelte a tekintetét, 

csak nézte tovább az asztal nyűtt rovátkái*. 
Aztán meg csak ennyit mondott:

— Se napszám, se munka . ..
És csak kapargatta tovább az asztalt büty­

kös mutatóujjával.
Hogy nem tudott senki mit felelni neki. kis

I

vártáivá felemelte a tekintetét, végighordoz a a 
rámeredő arcokon és megismételte:

— Se napszám, se munka! Arru köllene
tenni valamit!

Nem kiabált, amikor ezt mondta, inkább 
szomorúan hullottak ki lompos hajsza alól a 
szavak. Mintha valaki feneketlen, lábbelit rán­
gató, cuppogó, fekete sárba lépegetett volna 
lomhán.

Hajdú János és Nagy Ferenc az urak felé 
nézett. Azok meg egymásra. Tanács'alanul, za­
vart szótlansággal.

És akkor recsegve, csikorogva nyílt ki az 
ejtő. Sipos Ferenc behavazott alaja lépett b. 
rajta. Nem vente le a hava. odakint magatói. 
Hogy lássák a bentvalók is az örvendetessé get, 
hogy esik! Kiadós, sűrű, nagyszemü hó esik!

Hangos dicsértesséket mondott, azután mo­
solygó arccal szólt oda:

— No bállá Istennek! Nekisímult! Haj, de 
szépen hullik! De fagy is ám! Tiszta fehír mán 
az égisz ucca.

Természetesen nem ment ez a bejelentés 
minden mozgás nélkül! Kifakult sipkájával tem­
pósan veregette le az olvadó hópihéket keshedt 
ködmönéről, aztán lerakta az ormótlan facipó- 
ket a fal mellé és leült Mengyi mellé.

Nyoma sem volt már a Mengyi szavai nyo­
mán támadt feszültségnek. Amikor ilyen mo­
solygóé, friss szenzáció támadt! Mind arról be­
szélt! A kocsmáros uj borokat hozott. Még ma­
ga Mengyi is megfeledkezett bajáról és őszinte 
érdeklődéssel fordult Sipoe felé:

— Mőríí fuj a szél?
De a feleletet már nem hallotta, mert a pa­

tikus mögéje került és félrevonta.
— Ugye, Mengyi, van-e alkalmatos fűré­

szed?
__ Mi végrü köllene az a tekintetes ur­

nák?
— Lenne vagy négy öl fám az udvaron 

vágnivaló.
__ Azt lehet — kapott a szón Mengyi.

Miké mehetek ?
— Akár holnap reggel. A fészerben lehet

dolgozni.
— Ott leszek!
— Aztán majd megegyezünk.
__ No nem veszek össze a tekintetes urra
— Nézze nem sok, de egy kis segítség lesz 

i ez is!
I _ Az! — felelte Mengyi komolyan. —
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Pár heti kenyirke. Segicsemg ez is! Köszönöm 
is!

Aztán, hogy a patikus visszament a helyé- 
! e. Mengyi még annyit mondott:

— Jó gyiitt mégis ez is. Akar a hóesés a 
lecsójára. Olvadásig bár nem látszik a sara!

A tanító a káplánnal összebújva magyaráz- 
gatott. Arról beszéltek, hogy Mengyinek sok 
igazsága van. de mit lehet tenni f Pedig kellene, 
enni e téren is valamit! Házi ipar? Hol. . .? 

Mit . . .? De hiszen mit is tudnak ők ketten ten­
ni, mit is tudnának felelni erre a világbasiró és 
feleletet sehonnan sem kapó kérdésre ?

Közben a káplán János bácsihoz fordul', 
ki nagy buzgalommal kezdte magyarázni ennek 

1 sűrű hó ősnek felbecsülhetetlen értékét
Cserepes tanító ur magábaroskadva gondol 

kodott. Mk mondjon, mit feleljen Sicó Mengyi- 
pok ? Odanéze t feléje. Látta, hogy mosolyog az 
irca. Odafigyelt. Sipos még mindig a hóesés 
vönyörűségeit részeletezte Mengyinek Oda­

ment mennéjiik.
— Nézze, Mengyi bácsi, nagy azsága van.

Igaz, tenni kellene valamit arról is. de mondja, 
mit tehe’ck én? Én csak abból adhatok, amim 
van. LA* ja. abból szívesen adok. Ingyen, jó szív­
vel. Maguknak csak el kell fogadni. Mert baj 

agy baj a szegénységnek, de a tudatlanság 
még nagyobb baj!

Cserepes tanító ur egészen beleizzadt a nagy 
igyekezetbe, úgy magyarázott. Pedig Mengyi

esze nem is ott járt. Hallgatta ugyan, de
közben azon gondolkozott, hogy kitől is tudna 
alkalmatos ráspolyt szerezni holnap a fűrész 
megélesitéséhez.

Azért csak ráhagyta. ;
__ jól mondja a tanító ur, nem mondom

Osztán hát majdcsak elnézünk mink is, hiszen 
ha mán olyan jó szívvel teszik, meg hát ugye 
vasárnap úgyse mehet az ember sehova.

A káplán felemelkedett. Megköszönte az ér­
deklődést, látogatók toborozásnra szólította lel 
mégegyszer őket és bezárta a gyűlést.

Mengyi sietett ki legelsőnek. Mosolyogva lé­
pett ki a nagy fehérségbe és hosszú, megnyuj- 
•ott lépésekkel sietett Kalaposék felé. mert esze 
be jutott, hogy kalapos Gyura nemrégiben vett 
uj ráspolyt magának. Bocskoros talpa alatt ví­
gan ropogott a hó.

Cserepes tanító ur maradt utoljára. Ahogy 
kilépett az ajtón, sietve hajtotta fel kabátgal­
lérját. Még izzadt volt a háta.

De mosolyogva, az elvégzett munka boldog 
tudatával nézett bele a fehér-fekete éjszakába.

— Mégis sikerült! — dörmögte kabátja ko­
pott prémjébe. Pedig azt hittem szegény Men­
gyi közbeszólása felborít mindent . . .

Már jó egysukkos volt! Mindent fehérbe vont 
a frissen esett, jószagu fehér hó.

Alatta fagyott a sár. De a csúnya, fekete 
pocsolyából most nem látszott semmi.

A város legszebb asszonya
Senki sem vonhatta kétségbe, hogy 5 a város 

gszebb asszonya. Akkor még nem kötelezte a 
divat az asszonyokat szerfelett való soványságra. 
Magas hölgy volt, délceg és telt, dereka diadalma­
san karcsú és a feje szép. Nagy, fekete szeme mohó 
és meleg kíváncsisággal nézett a világba, baja sely - 
mesén ragvogott. Nagyon szép asszony, ezt irigyel 
is megmondhatták akárkinek, mert tagadni nem 
lehetett.

Mikor megismertem, már asszony volt. három­
éves házas, két szép, egészséges gyerek anyja. 
Kérje jóállásu hivatalnokember, csendes, derék, ott- 
lionülő férfi, amilyenre azt szokták mondani, hogy 
nem sok vizet zavar. A maga csendes, szemérmes 
mód in rajongott az asszonyért. Dédelgette, kíván­
ságait leste, szépségét állandóan bámulta és nagyon 
büszke volt. ha magasztalták az asszony megjele­
nését Társaságba csak úgy módjával jártak, a 
férfi naphosszat igen sokat do’gozott és reggelen­
ként korán kelt. Ebben a vidéki kis városban külön­
ben is alig volt társasélet. Színház mindössze két 
hétig volt egy esztendőben, kévéh&zbn itt az asszo­
nyok nem jártak, vendéglőbe menni nem volt divat, 
hangverseny évente egyszer-kétszer akadt.

Egv napon a szép Sári felfedezte, hova lehet 
mégis járni. A cukrászdába. Piciny cukrászda volt 
ez, alig fért el benne négy asztal. Nem járt oda 
soha egy lélek sem, nem is tudom, hogy volt képes 
fenntartani üzletét a cukrász. De egy délelőtt fél 
tizenkét órakor Sári asszony, aki férje születésnapi 
ebédjéhez még valami ki\étclcs édességet vásárolt, 
leült az egyik kis asztalhoz és megevett egy al­
más bélest

Akik a nagy üvegablakon át ilenéztek, meg­
látták. Ez is benyitott, az is. Volt,, aki minden ok 
nélkül vett valamit, volt, aki leült és rendelt valami 
likőrt. Éhesen bámulták a város legszebb asszonyát, 
az elérhetetlen álmot, a bevetődött férfiak. Akik 
személyesen ismerték, szélesen és fontosán köszön­
tötték. ö szépségének magaslatáról büszke ural­
kodással bólintott vissza. Mi so’, g itt. Mosolyában 
volt valami vakmerő tudata annak, hogy 6 most 
rendkívüli dolgot csinál. Kis! rét nélkül, egyedül, 
leült egy nyilvános helyen. Neki szabad. S mikor 
hazament, önmaga szépségétől boldogan lejtve végig 
a kiváncsi uccán, meglátszott rajta, hogv nagyon 
szének tartja a világot

Pár nap múlva megint benézett a cukrászdába, 
megint leült. Most már nem maradt egyedül: az 
Uvcáról benézett, azonnal bejött és azonnal hozzáült 
u főispán fia, Bcnczédy Gyurka. Sári most beszélt 
házassága óta először négyszemközt egy gavallérral 
többet, mint öt percet. Jóval többet: mér rég elha- 
rnngozlák a delet s ők még mindig ott ültek élénk
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társalgásba merülve Sári egyszer c*ak ijedten esz. 
mélt fel. Sietnie kellett, hogy hamarabb otthon 
legyen, mint az ura.

Másnap megint ott volt a cukrászdában, har­
madnap megint s attól fogva mindennap. Ugyan­
csak olt volt Bcnczédy Gyurka is. X sok dolga felől 
ráért: ő vezette apja gazdaságát, nem járt hivatalba. 
De most már nem maradt egy edül a szép asszony­
nyal. Gyorsan hire ment a kis városban, hogy 
Sári minden délelőtt elnéz a cukrászdába. Aki fegy­
verfogható gavallér volt a porondon, az mind el­
ment a cukrászdába maga is. A kis üzlet hirtelen 
fellendült. Tele volt minden délelőtt S mikor Sári 
hazafelé indult, hártnan-négyen is kisélték az uccán 
vidáman trécselve. Sári udvartartással ment hazáig.
A kapuban a gavallérok sorra kezet csókollak neki, 
hódolatos rajongással, s ő ringó léptekkel libbent 
befelé. De nem jó kedvvel. Sajnálta, hogy abba­
maradt az a félóra, amely kizárólag szépségének 
dicsőítésével telt el. Másnap déldőtlig annak élt, 
hogy' várta a cukrászdába menést.

Eddig nyugodt volt és kissé félénk. Most bizo. 
nvos nyugtalanság kezdett elhatalmasodni rajta. A 
frizuráját háromszor egymásután megváltoztatta. Az 
urát addig nyaggatla, mig az. külföldi divatlapot 
rendelt neki. Egy kandi fiatalember felfedezett az. 
egyik hetilapban egy szerkesztői üzenetet ,,Meg nem 
értett asszony, Szegvár“ jeligével, amelynek min­
den sora pontosan fedte a Sári helyzetét. Valaki 
disznótorról hazajövet a Sáriék kapuja körül látta 
ólálkodni Benczédy Gyurkát éjszaka Vél egykor. 
Sári elkezdett cigarettázni, pedig azelőtt esze ágá­
ban sem volt dohányozni. Nagyon szeretett újakban 
a hires pesti színésznőkről beszélni, pedig ez ré­
gebben alig érdekelte.

Nem telt bele egv esztendő, Sáriék elváltak. 
A férj nagyon kínlódott, de mikor azt a követelé­
sét, hogy legyen vége cukrászdának, cigarettának, 
divatlapnak, — az asszony mereven visszautasította, 
nem alkudozott tovább. Aznap, mikor Sári elutazott 
falun lakó szüleihez, még hosszasan tárgyaltak.

— Mit akarsz kezdeni az életeddel? — kérdezte 
az ura.

Sáli csodálkozva felvetette a fejét. Hogv lehet 
ilyet kérdezni?

— Természetesen felmegyek Pestre. Nekem ott 
a helyein. Neked ez az. élet való itt Szegváron 
Nekem nem.

A válást kimondták. Benczédy Gyurka megkérte 
a Sári kezét, de kosarat kapott.

— Itt éljem le az életemet Szegváron? Az én 
szépségemmel’ Hiszen ningn mondta elégszer, hogy 
nekem csak Pest vagy Párizs volna igazán méltó 
keret Most szabad vagyok, mehetek.

Sári feljött Pestre. Először szállóban vett lakást. 
Ujjongó ürömmel ébredt reggelenként vs boldog,,,, 
futott a tükörhöz. Szép volt és fiatal, mindössze 
huszonnégy" éves

De a* örömhöz üröm is került. Ha végigment 
a Váci-uceán vagy elnézett a Zserbóba, lépten nyo 
raom nagyon szép nőket látott. Olyat is, akiről 
fogcsikorgatva kellett elismernie, hogy még nála 
is szebb. És volt valami ezekben a pesti asszonyok­
ban, amit irigy haraggal próbált ellesni tőlük: vi­
selkedésük, mozdulataik vár siasságát. Már az el-,, 
hetekben le kellett számolnia azzal, hogy az egész, 
nem úgy kezdődik, ahogy ő elképzelte, ö ugv kép­
zelte. hogy már harmadnap nagy udvarral fog vé- 
giglcjleni a Váci-uccun: grófok, híres ivók, állam­
titkárok fogják folytatni az .kot a i ajor.gó bókokat, 
amelyek a szegvári cukrászdában abbamaradlak 
Ez nem történt meg. Még csak utána sem fordul­
tak az emberek az uccán, csak nagy néha pillantotta 
végig egy-egv lebzselő uiccai gavallér. Minden si­
kere az volt, hogy kétszer megszólították, de mind 
a kétszer olyan gyenge külsejű volt a lórii, hogy 
Sári a szépségének hozott hódolatot sértőnek tckiii. 
tette. Most már sirt is olykor, mikor lelvk’idl vs 
sorsa felöl gondolkozott. Bundákat, ékszereket lá­
tott szép asszonyokon, pompás autókat látott ele­
gáns hölgyekkel. Az ő hazulról kapott tarlúsdija 
épen csak hogy futotta az életre.

Már három hónapig volt Pesten, mikor egv ro­
kona toppant be hozzá. Össze akarta ! kdein az 
urával, de igen ügyetlenül logotl hozzá-

_Most már láthatod, hogy Pest nem borul a
fában elé. Ha szépen megkérnéd az. uradat, vissza­
venne.

Sári szikrázó haraggal utasította vissza a kí­
sérletet. És másnap elment a Nemzeti Szinhn.i 
igazgatójához. Hogy' ő nem bánja, hajlandó fellépni. 
De az igazgató csodálatosképen nem kapott az. 
alkalmon Elmagyarázta neki, miután meg: zárol­
tatta, hogy ezt is iskolában kell tanulni, mint más 
mesterséget. Sári már az uccán elsírta magát, mi­
kor hazament. Megpróbál kozol l aztán két másik 
színháznál. Azzal az elszánt tudottal ment fel a/ 
igazgatóhoz mindkét helyen, hogy a fértiak gaz­
emberek és a karriernek ára van. De meglepetésére 
egyik igazgató sem- kezdett udvarolni neki. Hűvö­
sen, unottan vették szemügy re. Közölték vele, hogy 
alakja jó színpadi alak, de iratkozzék be valame­
lyik iskolába.

Egy félévig küzdött a gondolat ellen, hogy szí­
nész növendék legyen. De végül megadta magát. Elv­
kor már panzióban lakott, mert a szállót nem 
győzte, különben is tőle volt adóssággal. A Rá 
kóczi-uton találkoztam vele, mert már én is felköl­
töztem Pestre. Megáldottunk. Kérdeztem, mi van 
vele. Feltűnő buzgalommal dicsérte helyzetét és 
hangoztatta óriási reményeit.

Nemsokára kimaradt az iskolából. Elunta, hogy 
ilyen lassan megy a dolog és hogy' az iskolában 
két lány is van, akik határozottan szebbek nála 
Elhatározta, hogy iparmüvésznő lesz. Azért hatá­
rozta el, meri megismerkedett egy iparművésszel 
Eámpacrnyöket csinált. Nekem is hozott egyet 
Megvettem. Jelentéktelen holmi volt, minden ere­
detiség nélkül való. Ekkor már kicsit kopott volt a 
szép Sári. Bundájún meglátszott, hogy nagyon ré­
gen hordja. Szeme ,szája erősen ki volt festve. 
Ezzel 6 maga is jelentéktelenné lett. mert ami ked­
vessé és frissé tette: a vidéki kisváros egészséges 
zumata. eltűnt róla. Olyan szépnsszony lett, ami 
Íven ötszáz szaladgál Pestien.

Sokáig nem láttam, csak olykor hallottam róla 
Olyasmit, amit jobb lett volna nem hallani. A férje 
odalen' szegváron megházasodott, boldogan és nyu­
godtan cl, már ebből a házasságból k van két 
gyereke.

Nemsokára felkeresett Sári. Most negyvennégy 
éves, de ötvennek látszik. Elhízott, szétmont. Rikí­
tóan öltözködik, olcsó holmija, amely Ízléses is le­
hetne. főként azért ízléstelen, mert viselőjét har­
minc évesnek akarja mutatni. Elpanaszolta nyomo­
rát és arra kért, hogy valahogy segítsek rajt*.

— Szívesen, de hol és hogyan?
— Talán adhatna egy ajánlólevelet a filmgyár­

hoz. Akármilyen kis szelepre. Még statisztának is 
elmennék. Mással úgysem igen boldogulhatok, mint 
a szépségemmel.

Kucéran mosolygott hozzá. Megrendülve néztem 
vastagon festéken arcába, amelyet két szeme sarki­
ban eltitkolliatatlan ráncok tettek öreggé és riasz­
tóvá. Eszembe jutott, hogy valaha Szegváron titok­
ban álmodoztam róla. És mélye* elsaomoeodtam
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REGÉNY

Irta: Magyar Zoltán

— ... most Magdus meg kell neked mon­
danom. hogy egész életemnek csak egy célja
\an, csak egyért élek. csak azért tanultam és 
azért lettem szinjeles, hogy te ...

— hogy én ...
— Igen. hogy te büszke legyél reáml
Magdus most Kálmán felé fordult. Arca 

piros volt mint a nyíló rózsa. Kálmán egy pilla­
natig Magdusra nézett és a következő pillanat 
pan a két száj egy hosszú csókba forrt össze. 
Kz volt az első csók, az első szent megnyilatko­
zása annak a nagy szerelemnek, amely most 
született.

— Nagyon szeretlek Magduskám 1
Magdus egy szót sem tudott szólni, csak 

mély sóhajtása mutatta a beteljesülést. Álmai 
valóra váltak. Boldog volt a végtelenségig és a 
nagy boldogságában két parányi igazgyöngy 
-jelent meg szemeinek szögletében, a boldogság 
könnyel voltak ezek.

Méhek keringtek körülöttük. A nap melege 
vibrált a levegőben. Egy elfonnyadt levél pe­
regve hullott le a körtesáról és ők csak nézték, 
csak nézték egymást. Sokáig, nagyon sokáig 
ültek szótlanul. Most már mindent elmondtak 
(gymásnak szavak nélkül. Most csak a szív be ■ 

•zeit. Merengésükből egy rigó füttye riasztotta 
lel őket.

— Jaj, de megijedtem Kálmán 1
— Nem szép ettől a rigótól mondta ne­

vetve Kálmán, — hogy ennyire megijesztet*. 
Magduskám!

Kálmán megsimogatta Magdus haját. Mag­
dus egy virágot tépett le és odaadta Kálmán­
nak.

— Tudod Kálmán, a boldogult édesanyám 
úgy szeretett itt ülni ezen a pádon. Emlékszem, 
nyári estéken itt mondott nekem meséket és 
addig mesélt amig elaludtam. Olyan szép ál­
maim voltak. Azt hiszem ezek a szép álmok 
most visszatérnek . . .

A tiszteletes ur lekiált ott a kertbe:
— Gyerekek, gyertek már fel!.. Gyere 

Kálmán fiam, mert megsavanyodik a bor!
Kálmán és Magdus felálltak. Lassan in­

dultak beselé. Az udvarban a galambok ijedten 
röppentek fel. Bementek a tiszteletes ur szobá­
jába. Magdus bocsánatot kért. Egy pillanat 
múlva jön, csak megnézi, hogy a Julis feltette-e 
már a vacsorát.

— No, Kálmán fiam, igyunk még egyet. 
Vacsorára nem invitállak, mert az édesanyád 
leverné a derekamat, ha a fiát az első este itt 
tartanám. Hát szervusz 1

Kocintottak. Ittak. Nemsokára visszajött 
Magdus. Kálmán búcsúzott és a tiszteletes ur 
Magdussal kikisérte Kálmánt. A kiskapunál el­
búcsúztak mégegyszer.

— Kálmán fiam, aztán a meghívásra nem 
kell várnod. Altkor jössz, amikor akarsz. Ha 
akarod a küszöböt el is vtheted magaddal. Ná­
lunk nem vagy vendég. Igaz-e Magduskám .

— Igaz édesapám ?
— .Tóestét tiszteletes ur! ... Szervusz 

Magdus!
— Isten veled Kálmán 1
— Isten veled fiam!
Kálmán elment. A tiszteletes ur és Magdus 

visszamentek. A tornácon még utána szólt a 
konyhába etető Magdusnak a tiszteletes ur.

— Na gyerek, hogy tetszik a Kálmán?... 
Jóképű kamasz,mi?

— Milyen szép bizonyítványa van, — szólt 
vissza Magdus.

— Magduskám, de ravasz vagy ... Én nem 
a bizonyítványról beszéltem, hanem a Kálmán­
ról ... Engem ne állíts a falhoz, te kis huncut.

Magdus a leleplezésre nem vá'aszóit, ha­
nem szégyenkezve a konyhába futott.

vn.
Esteledni kezdett és igy az ucca forgalmasabbá
vált. A kocáikról bangóé »jóestével« köszön­

tötték. Utána néztek. Szekeresné ée Kelemenné 
a két öregasszony épen egy kis esti terei erére 
áltak össze, amikor Kámán elment mellettük.

— A Takács Kálmán 1 — szólt Szekeresnél
— Jó furmáju gyerek ez szomszédasszony!
— Olyan asszonbolonditó kinézése van:
— Annak nézem én is ... Majd bomónak 

utána az asszonyok meg a lányok . . . Nízze mi­
lyen kiállása van, akár a Pálék pejkójának . . . 
Nízze azokat a lépéseket, akár az aptyát lát­
ná az ember ... Az is helyre legény volt ám!

— Tapasztalatbu tuggya szomszédasszony.
— Nekem csak a boldogult urammal volt 

dolgom!
— Hiszi a piszi . . . Erre se merne szom­

szédasszony megesküdni?
— Hát azt én nem is mondtam... De ez. má 

urifajta ! it és nem igen fog snmkkóni a pa­
raszti feliéi nép.

-— Nem-e?. . . Az úri fehérnép is épen úgy 
hordja a fülit, mint a paraszti. . . Egy a világ 
szomszédasszony . . . Nízze meg szomszédasz- 
szony ezf a postamesternél . . . Ez urifajta, de 
olyan randa kinézése van, hogyha az ember rá­
néz, úgy érzi mintha pacalt reggelizett volna, 
viszon* ott van a Szabados Feri felesége a Ka­
tica, az olyan szép. hogy még a miniszter is 
megnyalhatja utána az ujját. Ló la sz.omszed- 
asszony, hogy a Katica, hogyan nézett utána a 
Takács Kálmánnak az előbb? hogy azt hittem, 
a szeme kiesik a flasztert a!

— Fiatal még!
— De van ural
— De girhes a lelkem . . . Abba útlevél nél­

kül jár a lél"k 1 Nem való annak ilyen szép, 
fiatal teremtés. Hozzá erőszakolták. Szeginy 
lány, gazdag leginy. Regi nóta. A végen meg azt 
mondják, hogy az asszonv rossz. Rossz a ne­
hézség. de nem &z asszony, ha valakit hozzá 
erőszakolnak. Csak a vére kívánja a jussát. 
Igaz-e?

— Igaz szomszédasszony, de most má mé­
nek, mert a tejet viszem a csarnokba .... No 
Isten áldja szomszédasszony!

— No Isten áldja szomszédasszony!

vin.
Kálmán a következő napokat a rokonok, is­

méi őr "'k Iá- ugatásával töltötte el. Nagyon kel­
lett vigyáznia arra, hogy valaki ki ne marad­
ion. mert akkor elkövetkezett volna a harag, 
azt mondták volna, hogy derogál neki a barát­
ságot fenntartani. így aztán szép sorjában vé­
gigjárta a falut és mindenütt elmondta a szo­
kásos mondókat az iskoláról, az elmúlt évről. 
Mindenhol nagyon szívesen fogadták, leültették, 
megkínálták egy kis borocskával. Kálmán ter­
mészeténél fogva közre'len vo't és igy kiküszö­
bölte még a látszn'át is annak, mintha a pan- 
■ ollós ember csak éppen leereszkedne a polgár- 

• - " egy kis kártya-
»• ert-tellátogatott a
r.ár jó viccre, de legtöbbidejét a tiszteletes ur- 
zett a Berger bácsihoz, a falu zsidajához egy 
nál, illetve Magdusnál töltötte. Teltek-múllak a 
napolt szépen, kedélyesen. Vasárnap délután el­
ment a nagy vendéglőbe is és a lányokat sorra 
áncoltaUa. Sok lány és asszonyszem akadt meg 

Kálmánon és némelyik kacér pillantást vetett 
rá. A legényekkel leült borozni és elmesélte azo­
kat a városi történeteké', amelyeket azok nem 
ismertek. A legények nagyrésze iskola és ját­
szótársa volt Kálmánnak és mindegyiknek volt 
valami kérdezni valója. Mindenkivel jóban volt.

Odahaza dédelgették, különösen az édes­
anyja. Kijárt a földekre. A csóplésnél ott állt 
a gép mellet. Egész rum mérte a zsákokat es 
;gy még hasznossá is tette magát. Szép gondta­
lan napol: voltak ezek.

Egyik nagy délelőttjén az öreg Gölöncsér 
fogta meg az uccán:

__ Jobban te se gyühetté vóna az utamba
Kálmán fiam, mint éppen mostan. Gyere be

fiam hozzam, mert gyűlt egy Írás, amit nem Ui 
dók clóvasni a szentért se. Azt szeretnem, ha 
te megmondanád, hogy miilen ügybe küldtek 
hozzám.

Bementek a házba. Az öreg az almárium 
fiókjából előkotorászta az Írást és átadta Kál­
mánnak. Kálmán belenézett az írásba és már 
tolmácsolta is a tartalmát:

— Hát Gölöncsér bácsi ebben az írásban az 
áll. hogy kendnek valamilyen váltó-tartozása 
van a városban és ez a váltó öt nap múlva le­
jár!

— Hová jár ez a váltó?
— Ez úgy értendő Gölöncsér bácsi, hogy öt 

nap múlva fizetni kell a váltót, mert különben 
megóvatolják!

— Hova tolják?
— Óvatolják Gölöncsér bácsi! ... Ha nem 

fizetné ki úgy egy-kettőre itt a végrehajtó 1
— Az aptyát gyiin hozzám! ... Hónap föl­

adom a pézt, aztán kész vagyok ezze a vekszli- 
ve is. Szóval ez áll az Írásba? Köszönöm Kál­
mán fiam. Látod igy van az embör megakadva, 
ha nm tud óvasni 1

— Hát Gölöncsér bácsi nem járt iskolába?
— Tudod járni Jártam vóna, ha möntem 

vóna, de minekutána az én időmbe én ollan ár­
va gyerök vöt am, hát nem igön vót ráérő időm 
az oskolába mönésre, merthát ősszel, amikor 
kezdtük vóna a járást, nagyon esős idő vót, té­
len pedig ennek ellentétében nagyon nagy ha­
vak vótak. Tavassza ki köllött hajtani a disz­
nókat, nyáron mög má ha ráértem vóna, hát ki 
a fene mögy ollan melegbe oskolába? Ennek 
utána nem tudok se óvasni, se írni, de azért szö- 
iöncsője van az illen amaflabéta embernek, 
mint amillen én vagyok, mert itt van vtcont az 
Plcn ko'ázott enbör mint te, aki elóvassa azt 
ami kő. Te Kálmán fiam miilen oskolát járta? 

— Középiskolát!
— Végit nem?
__ Hogy érti ezt Gölöncsér bácsi, hogy e

végit nem?
— Mert aszontad, hogy a közepit jártad 1 
— Azt középiskolának hívják, — nevetett 

jóízűen Kálmán, — de a végéig jártam.
__ Hm, hm, — bólongatott az öreg, —

most mán értőm. Azért ha nem haragszó mög. 
hát kérdeznék egynémely dolgot, mert tudod 
ritkán akad az embör úgy össze illen tudós em­
berrel, aki kivilágositást adhatna a dógokm.

Csak kérdezzen Gölöncsér bácsi, nagyon 
szívesen adok felvilágosítást 1

__ Hát tudod, Kálmán fiam, azt óvást am
a múl kórjába, hogy azt is lakik . . . Most mán 
1 üled akarom megtudni, hogy ténylegesen la­
kik. vagy nem lakik, mert azoknak az irkászok- 
nak nem hiszök én!

__ Hát hogyne tudnák azon a rádiómasinán
mondta, hogy nem tud olvasni, most pedig azt 
mondja, hogy arról olvasott, hogy lakják. Hát 
mégis 'ud olvasni?

Ht hogyne tudnák azon a rádiómasinán. 
Hát lakik, vagy nem lakik? Hogy is hívják má. 
Ollan nagy fényös?

— Talán a Mafsot gondolja?
— Ez az látod ... Tudtam, hogy a felesé­

gűmnek szoktam a nevit sokszor mondogatni, 
ha nem viseködik röndősen, de most nem akart 
a? eszömbe jutni... Az a Mara, az ... Hát 

lakik?
— Még nem bizonyosodott be, de állítólag 

olyan élet van ott is. mint nálunk a földön.
— Akkó azoknak la van bejük ez illen 

vekszUve? ... Akké kár vóna ode gyalogunk 
mert adó, meg miegymás van itt a födön is.

— Hány éves Gölöncsér bácsi?
— Nyolcvanbartnedlkba vagyok!
— Egészséges?
— Tudod Kálmán fiam, az utóbbi időben 

nem igen mondhatom. A múlt hétön vacsorára 
mögöttem tizennégy asármát és as tccaka nyo- 

.() it. Kezdők övegödni fiam 
Már a júnyok se igön néznek rám!

— De a fogai még jók?
— Azt se Igön mondhatom, mert tegnap­

előtt már nehezen tudtam a diát fő törni öreg­
szünk hiába.

(Folytatjuk*.
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íclícűczÉscK is találmányok
Eötvös Kísérletei - öanz Abrűbdm . :ln^u<l}, fe^ncí aj^JJi010 

\ cinhoáráíia is maauar találmány - Edison es icszm
Az európai hírű magyar tudóé, báró Eötvös 

1 jóránt, műegyetemi tanár, fizikus is ezidőkben 
folytatja le nagyszerű kísérleteit s teszi világ­
hírűvé nevét megállapításaival, mely az egész tu­
dományos világ érdeklődését váltja ki. Kísérle­
teinek egy része az Einstein-féle relativitás! 
elmélet első, határozott taktusának nevezhető.

A folyadékok felületi feszültségét megha­
tó * ózó mérései a földmágnesseg terén szerzett 
tapasztalatai, a torziós inga lengésének mate­
matikai törvényekbe való foglalása, a torziós 
mérleg megszerkesztése, mellyel addig hihetet­
len súly parányok mérése is lehetővé vált, a 
legszebb helyet biztosították részére a tudós 
világ nagyjai között.

Undersell és Morphvk kora

Legfontosabb a legszenzációsabb tudomá­
nyos megállapítása azonban az volt, hogy a 
mozgó testek súlya nem minden esetben egy­
forma. Más, ha a test a Föld mozgási irányá­
val egyirányú mozgásban van. s ismét más a 
súly, ha a test a Föld forgásirányával ellenke­
ző irányban halad. Tételét Einstein teóriája 
pontosan bebizonyította. Sőt mi több, Eötvös 
kísérletei nyomán a fénnyel végzett hasonló kí­
sérletek. hogy t. i. a fény sebessége sem egy­
forma, ha különböző irányból mérjük, hozta 
meg közvetlenül az egyszerű relativitás elméle­
tét. A fénykisérletek ugyan balul ütöttek ki. 
mert a fényterjedés sebességének különbözősé­
gére bizonyítékot szerezni nem sikerült, de eb­
ből vezette le Einstein hires elméletének első 
részét. S egyben azt is megmagyarázta, miért 
nem sikerült kimutatni differenciát a fénnyel 
végzett kísérleteknél.

Mindanyiunk előtt jól ismert név Ganz Áb­
rahám neve. Egyszerű gyári munkás volt, aki 
az ötvenes évek elején szerény kis öntödét nyi­
tott egy budai kis pincehelyiségben. Ebből a 
pincehelyiségből, ahol Ganz Ábrahám feleségé­
vel együtt lábbal hajtott esztergapadon dolgo­
zott, fejlődött ki az európai hirü hatalmas gyár: 
a Ganz-gvár.

Ganz tehetséges, ügyes ember volt, mely­
hez mérhetetlen szorgalom és szaktudás is 
is járult. Törhetetlen iparkodással dolgozott, s 
munka közben jött rá arra az érdekes öntési 
módra, melyet kéregöntésnek neveznek. Az ak­
kori technikai világot főképen a vasút foglal­
koztatta. Annak tökéletesítésén dolgozott min­
den valamirevaló technikus. Különösen sok baj 
volt a sínekkel s a kerekekkel. A sínek törtek, 
a kerekek elkoptak vagy megrepedtek. Ganz 
olyan kereket öntött, melynek belseje aránylag 
puha öntésü, a futófelület, az u. n. nyomkarima 
azonban üvegkemény volt, melyet különleges 
módon: melegen préselt rá a kerékagyra. Az 
épen akkor megjelent hengerelt acélsínek nagy­
terű kiegészítése volt ez a találmány. A világ 
összes vasutai elhalmozták megrendeléseikkel 
s a kis vállalat néhány évtized alatt mammut- 
üzemmé nőtt.

I Kossuth találmányát díjmentesen, adta közkin- 
rsévé a világnak.

Magyar eredetű találmány a cinkográfia us. 
Egy Bende nevű egn fényképész volt az első 
aki a nyomtatáshoz annyira szükséges klisék 
előállítási módját leegyszerűsítette, hogy az 
illusztrációk nagyobb mennyiségben is lehetove 
váltak. Az addigi költséges s fáradtságos eljá­
rások helyett az ábrát egyszerűen cinklemczrc 
fényképezte s savval kimaratta az igy keszu 
cinknegativot. Illusztrációk nélkül ma már a 
legegyszerűbb napilapot sem tudjuk elképzelni. 
Az e célra szolgáló klisék kivétel nélkül cinko- 
jrráfiai eljárással, olcsón, gyorsan készíthe­
tők el.

Ezen időszak legtüneményesebb feltaláló­
ja kétségkívül Edison Alva Tamás. Az amerikai 
Milánban született 1847-ben. Gyermekkora a 
legnagyobb nélkülözések között telt el. Volt új­
ságárus, kifutó boltiszolga, vasúti hordár. Tu­
dásához tisztán önképzés utján jutott. Később 
'ávirász lett s első találmánya a távira*ozás te­
rén az u. n. duplextáviratozás volt. Szerencsé­
jét ezzel alapozta meg. Jobb anyagi körülmények 
■ üzé kerülvén kísérleti laboratóriumot rendezett 
be s egymás után látnak napvilágot nagy 
korlati értékű találmányai, mint: a villamos 
izzólámpa, a fonográf, melyet később Berliner 
hozott a mai u. n. gramofon formájára, a tele­
fon tökéletesített alakja, a mikrofon, s a mai 
mozi őse a kinetoszkóp. Érdekes, hogy a mai 
film képnagysága változatlanul úgy maradt 
meg, ahogyan azt L"'son nvgállapi'ot'.a: 18x24 
méter. Röviddel ezelőtti halála alkalmával a 
müveit emberiség összesége őszinte részvéttel 
adózott a nagy feltaláló emlékének.

Edison tanítványa, Tesla Nikola jugoszláv 
származású fizikus szintén több fontos felfede­
zéssel s találmánnyal tette nevét világhírűvé. 
Tesla főképen elektromos kísérletei révén emel­
kedett ki az ismeretlenség homályából. A róla 
elnevező* t Tesla nagyfrekvenciás áramok fel- 
íedezése komoly tudományos értékűek s a drót­
nélküli erőátvitel megoldásánál döntő jelentő­
ségű alapkisérlet. Mint érdekességet említem 
meg, hogy a gőzturbina egyik nagyon eredeti 
formája szintén Tesla találmánya.

A londoni versenyt az első világkiállítással 
kapcsolatban 1851-ben tartották meg tizenhat 
játékos részvételével. A londoni verseny győz­
tese Andersen volt. Ezután egy csomo match 
feiezte be a londoni sakkcsatát, majd a man­
chesteri (1857) és a birminghami versenyen 
(1858) L Paulsen, a bristoli versenyen pedig 
Löwenthal volt az első. A londoni v, tynéUs 
nagyobb érdeklődést keltett Morphy (1837- 
1884) az amerikai fenomén rövid, do tünemé­
nyes szereplése, ki miután első lett a new-yorki 
versenyen (1957) áthajózott Európába es min­
den ellenfelét — megsemmisítő fölénnyel győz 
te le megszerezte magának a bajnoki eme'. 
Tábla nélkül 16 ellenféllel is játszott, egyszeri- 
iátszmavesztés nélkül. Játszmái a mai kor és 
tudás szemüvegén keresztül is elsőrangúnk « 
kombinációinak szépsége még ma is elragadja 
a legjobb sakkozók csodálatát s volt egy gyilkos 
ellenállhatatlan fegyvere: a tempo. Az 1862-be,í 
meg* art ott londoni versenyen tűnt fel eloszor 
a geniális Steinitz, a későbbi világbajnok és a? 
angolok előharcosa Blackbume.

—o-

SAKK-HIREK

Flóhr Rigában. Flohr Rigában tartott szi­
multán versenyén 37 ellenfél ellen szép él­
ményt ért el. Nyert 22-öt, 9 remis volt es 6-ot
vesztett.

A Hastings! <urnlr december 27-én vette 
kezdetét, melyen részt.vesznek: Aljechin, Flohr, 
Vera Menrhik kisasszony, Eliskazes, Lilién hu 
és öt angol mester. Az első fordulóban Elizka- 
zes remiző lt az angol Aleksanderral. Négy 
játszma függőben maradt. Sultan Khan Anglia 
hivatalos bajnoka nem vesz részt a versenyen, 
mivel indiai szimultán kőrútjára indult.

SAKK

Botwinnik sikere. Botwinnik 6:6-os döntet­
lené Flohrral igazán kitűnő eredménye a fiatal 
orosz mesternek. Maga Flohr a mérkőzésről 
szóló nyilatkozatában kijelentette, hogy Bot- 
winnig játékereje és kvalitása hasonló Euwe, 
Kashdan és Sultan Khanéhoz, annál is inkább, 
mivel ez Botwinnik első nemzetközi mérkőzésé. 
jövő évben Moszkvában rendeznek nagy nem­
zetközi versenyt, melyre a világ legjobb meste­
reit hívják meg. Aljechin kijelentette, hog> ■’ 
'egnagyobb örömmel venne részt ezen a verse­
nyen, ha a szovjet hatóságok, mint francia al- 
'ampo'gárral bánnának vele.

Sakkverseny ezer résztvevővel. Moszkvába:: 
februárban versenyt rendeznek, melyen ezer 
fiatal sakkozó vesz részt.

Ganz Ábrahám élete végéig egyszerű sze­
rény ember maradt, s mint ilyen 1867-ben halt 
meg. Halála után vállalata tovább fejlődött, 
1877-ben villamossági müvekkel egészítették ki. 
mely azóta szintén világhírre tett szert. Leg­
nagyszerűbb teljesítménye az amerikai Niagara 
vízesés elektromos müveinek zseniális megte­
remtése volt.

A saKHföfóh története
Lilienthal-Aljechin

Páris, 1933

Irta: dr. Janin Gézái

Talán sokan tudják, hogy Kossuth Ferenc, 
Kossuth Lajos fia tulajdonképen mérnök volt s 
mint ilyen több érdekes találmánnyal ajándé­
kozta meg a világot. A folyosós vasúti kocsit, s 
a forgó alvázat neki köszönhetjük. A mai Pull- 
mann kocsik elképzelhetetlenek lennének Kos­
suth Ferenc találmánya nélkül. A pálya ka­
nyarulatai miatt addig ugyanis csak rövid k 
(sikat lehetett építeni. A forgó alváz nyuj 
’ehetőséget a hosszabb, a kényelmesebb vágom 
építésére. Mint kuriózumot emli'jük meg. hogy

Hollandiában játszották az első levelezési 
játszmát 1804-ben. Ugyancsak Hollandiában 
rendezték az első nemzetközi sakkversenyt, me 
lyet van t’Kruys nyert meg néhány héttel a 
londoni nemzetközi verseny előtt (Amsterdam. 
1851 május 19).

Németországban Berlinben és Breszlauban 
volt élénk sakkélet. Magyarországon a sakk. 
mely főleg Pesten már a XVIII század végén is 
a kávéházakban vadon tenyészett és Löwenthal, 
Szén és Grimm személyében méltó művelőkre 
akadt, kik 1842-ben sakk-kört alakítottak. Bécs 
ben Falkbeer, Hampee és Mayerhofer uj meg­
nyitásokkal gazdagították az elméletet. A Falk- 
becr-gambit, a bécsi játszma és a Mayerhofer 
megnyitás. E kor legerősebb orosz játékosa Kie- 
seritzky volt, akitől a Kieseritzky-ceel szárma­
zik. A skandiráv országokban ebben az időben 
még nem volt igazi sakkélet. Amerika, hol 1802- 
ben jelent meg az első sakk-könyv, még szintén 
nem volt előhalndottabb sakkélet s igy nem is 

>dtak küldeni játékosokat Londonba, hol 
■ intőn fáradozásából létrejön az első nemze' - 
I i mesterverseny, mellyel a sakk történeté­

nek uj fejezete kezdődik.

1. e2-e4, e7-e5; 2. Hgl-f3,Hb8-c6; 3. Ffl- 
b5 a7-a6; 4. Fb5-a4, d7-d6; 5. c2-c3, Hg8-i6, 
6. 0-0, Fc8-d7; 7. d2-d4, Hf6xe4. (Ezen lépés 
után sötétnek nehézségekkel kell küzdenie. A 
szokásos lépés itt 7 ... Fe7) 8. Bfl-el, He "
9. d4xc5, d6xe5, 10. Fa4xc6. (Elevenére tapint a 
sötét állás gyöngéjének. Rögtöni 10. Hxe5 x 
e5, HaBxeSt. Fe7. 12. Fxd7+, Vxd7, 13. Ve2, 
0—0! után világosnak semmije sem lenn® " 
Fd7xc6. 11. VdlxdS, Ke8xd8; (11... Bxd8. 1 • 
Hxe5,Fe7. 13. Hxc6 után sötét nagyon rosszu 
állna). 12. Hf3xe5, Fc6-d5. 13. Fcl-g5, Fd5-eb. 
(13... h6 nem ment rögtön. 14. Bdl, hxgö. • 
Hxf7+! s Hxh8 miatt). 14. Hbl-d2, h7-h6; 1 • 
FgSxfe, g7xf6. 16. He5-g6! (Megfossza sóletet 
rossz gyalogállásának egyetlen ellenértékétől a 
futárpártól) Bh8-g8. (16... fxg6. 17. Bxe6 kap­
csolatban Bael-gyel, után a sötét állás tart a 
tatlan lenne). 17. Hg6-18, Bg8-f8, 18. Hd2 
e4, Kd8-e7. 19. He4-g3, Ke7-d7. 20. Hg3-e4 sem­
mi lépésismétléssel.

Világos állása előnyösebb s hogy 20. Bad it 
Kc6, 21. Hd2 kapcsolatban Hd4-gyel nem ját­
szik tovább álláselőnyének kiépítésére kívül 
be*ogscgének is betudható, amely a párisi ver­
senyen őt erősen befolyásolta.
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